ДОКЛАД ЗА ПРЕДЛОЖЕНИЯТА ЗА ПРОМЕНИ В УСТАВА

След обобщение на направените предложения и дискусии предлагаме на вашето внимание следните предложения за промени в Устава:

В Преамбюла над „100-годишната“ се заменя с „над 120-годишна“.

Раздел I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

1. В чл. 4 отпада т. 5 поради проблеми с авторството и правото на БСП да ползва песента за химн.

2. В чл. 5, първо изречение, се предлага редакционна поправка, като текстът се променя, както следва: 

БСП е партия, която споделя и отстоява социалистическия идеал - като носител на историческия синтез на възникнали през вековните борби на народите общочовешки ценности за свобода, демокрация, равенство, социална справедливост и солидарност, като социална партия, посветила се на историческото преодоляване на капитализма.

Раздел II.  ДЕМОКРАТИЧНИ ПРИНЦИПИ

1.  В чл. 15., т.3. се въвежда текст, който утвърждава задължителността на решенията на националните органи и отхвърля възможността обжалването на решенията да спира тяхното изпълнение. Чл. 15, т.3 придобива следната редакция: 
„Решенията в партийните организации и партийните органи се вземат с обикновено мнозинство при участието на повече от половината от членовете им, освен ако в Устава не е предвидено друго. Решенията на националните органи на партията са задължителни за изпълнение от всички партийни организации и органи, както и за всички членове на БСП, съгласно принципа за демократичното единство.
.....

  Решенията на партийните организации и органи могат да се обжалват в едномесечен срок от тяхното приемане.„Обжалването не спира изпълнението на взетите решения, приети съгласно установения ред.“
2. В Чл. 16:

- се прави поправка на наименованието на члена и текстът придобива следната редакция: 

„Процедури за избор на партийни органи и изисквания към кандидатите.“

- в т.3 думата „устройствен“ се премахва, като текстът се променя, както следва: „...единни принципи и се урежда в правилник“

- в т.4 се намаляват изискванията за необходимия партиен стаж, позволяващ участие в избор за член на партиен орган. Текстът придобива следната редакция:

 „Изискване към кандидатите за ръководни партийни органи: а) кандидатите за изборни длъжности на общинско, районно и градско ниво трябва да имат не по-малко от шест месеца партиен стаж. Кандидатите за Националния съвет и ОПКК трябва да имат не по-малко от една година партиен стаж.“
· В т.4 в) се добавя след края на последното изречение следният израз „за един кандидат“.
3. Точка 5 на чл.17 отпада и се отменя възможността за гласуване с писмо или чрез интернет.
4. В Чл. 19. Мандатност на партийните органи:

· В Чл. 19, т.1 се допълва, като се уточнява кога изтича мандатът на партийните органи. Текстът придобива следната редакция: 
„Местните и националните органи на партията се избират с мандат за четири години. Мандатът на органите изтича с конституирането на новия състав на съответния орган, освен в случаите на провеждане на отчети и избори по решение на НС.“
В чл. 19, т.2  се уточнява прилагането на принципа на мандатността и се правят редакционни промени:

· След „...два последователни“ думата „пълни“ отпада;

· Добавя се след „...предложение на ОбС и“ изразът „становище на“.
Текстът придобива следната редакция:

„Не се позволява избирането на едно и също лице за председател на ОбС, РС, ГС, ОблС и НС за повече от два последователни пълни (отпада) мандата от по четири години. Това ограничение не се отнася само в случаите, когато има решение на Националния съвет на БСП след мотивирано предложение на общинския съвет и становище на областния съвет за съответната община и област, при брой на членовете на съответната общинска партийна организация под 100. „При предсрочно прекратяване  на мандат същото лице не може да бъде избирано отново за председател на ОбС, РС, ГС, ОблС и НС преди изтичането на един пълен мандат.“
· В чл. 19 се създава нова т.7, в която се дава срок за прекратяване на мандата по условията на чл. 20 от Устава, и тя има следния текст: 

„В случаите на предсрочно прекратяване на мандат по по чл. 20 от Устава мандатът на председателите на ОбС, РС, ГС, ОблС и на ОбКК, РКК, ГКК се прекратява най-късно в едномесечен срок от заемане на позицията, посочена в чл.19 , т.2 от Устава.“

· В чл. 19 се създава нова т.8, която уточнява начина на предсрочно прекратяване на мандатите на председателите на партийни органи и има следния текст:

„Мандатът на председателите на ОбС, РС, ГС, ОблС и на ОбКК, РКК, ГКК може да бъде прекратен предсрочно от конференция/заседание на съответния орган  по решение на органа, който ги е избрал, или по решение на НС за насрочване на конференция/заседание на съответния орган или предсрочен цикъл отчети и избори.“
5. В Чл. 20. Ограничаване при съвместяване на постове се въвеждат отделни подточки за различните групи партийни членове и се правят редакционни поправки.
· В т.1 след „за кметове“ се добавя изразът „на общини“.

· В т.1 след „...на агенции“ се добавя „или ръководители на други самостоятелни държавни органи“.

Текстът се изменя, както следва:
1.„Ограничаване при съвместяване на постове. Избраните за кметове на общини, областни управители, народни представители, представители в Европейския парламент, министри, зам.-министри и изпълнителни директори на агенции или ръководители на други самостоятелни държавни органи не могат да бъдат председатели на общински, районни, градски и областни съвети на БСП. 

- В т.2 се въвеждат конкретни срокове при прилагане на несъвместимостта на постовете:

2. „Председателите на ОбС, РС, ГС, ОблС и на ОбКК, РКК, ГКК се освобождават от длъжност на първото заседание на съответния партиен орган, на което се избира и нов председател, но не по-късно от един месец след встъпването им в длъжност.“

- Добавя се нова т.3, с което се уточняват процедурата и сроковете за изпълнението ѝ:
3. При неизпълнение НС насрочва заседание на съответния орган.
Раздел III. ЧЛЕНОВЕ, СЪРАТНИЦИ И СИМПАТИЗАНТИ

1. В Чл. 22. Членство в партията
· В т.4 се правят промени в механизмите на прием на нови членове, като се разширява броят на партийните органи с такова правомощие. Текстът се изменя, както следва:

„Нови членове се приемат от ОПО, ОбС, РС, ГС въз основа на писмено заявление до тях от кандидата за член на партията. Решение за приемане се взема от събранието на основната партийна организация по реда на чл.15, т.3. или от ОбС, РС и ГС. При прием от ОбС, РС и ГС разпределението на  членството се определя от съответния орган в срок до един месец.“
· В чл. 22, т.5 се правят промени в механизмите и сроковете на възстановяване на партийното членство. Текстът се изменя, както следва:

„След напускане или прекратяване на партийно членство е възможно повторно приемане в партията чрез писмено заявление до основната партийна организация, която взема решение в едномесечен срок от постъпване на заявлението. Когато основната организация не се произнесе в срока по предходното изречение, заявлението може да бъде подадено до ОбС (РС), ГС или НС на БСП по реда на чл.15, т.3, но не по-рано от една година след прекратяване на членството. ОбС (РС), ГС или НС на БСП взема решението си в срок до един месец от подаване на заявлението.“

2. В Чл. 24 се създава нова т.6, като се въвежда възможността членският внос да се плаща по банков път. Текстът придобива следната редакция:

1. „Да заплащат редовно членския си внос в определения от НС размер. Членският внос може да бъде заплащан и по банков път – по сметка на Общинския съвет (РС), ГС. Членът на партията представя в ОПО копие от банковия документ.“
3. В Чл 27. Прекратяване на членство в партията.
· В т.2 се променя текстът и се добавя следното изречение:

·  „... въз основа  „Възстановяването на членството се извършва, без да се спазва изискването на чл. 25, т.5“.
· Изменят се т.4, т.5 , т.6 и т.7, като се изброяват последователно случаите, в които се прекратява членството в партията. Текстовете придобиват следните редакции:
4. При констатирано членство в други партии и организации със статут на партии. 

 5. Когато член на партията се кандидатира от името на други политически партии и организации или като независим кандидат срещу кандидатите на партията.

6. Когато член на партията системно нарушава нейната Програма и уставните норми.

7. Когато лицето е осъдено, с влязла в сила присъда за умишлено престъпление от общ характер.
· В чл. 27 се създава нова т.9, в която се уточняват начинът и партийните органи, които констатират с решение прекратяването на членството при различни хипотези. Текстът се изменя, както следва:

„Прекратяването на членството по т.2, т.3, т.4 и т.5 се констатира с решение на ОбС (РС) или НС на БСП и се регистрира в съответния орган, който уведомява ОПО за извършената констатация. 

 Решението за прекратяване на членство по т.1, т.4, т.5, т.6 и т.7 се взема в срок до два месеца от поставянето на искането за прекратяване.“
4. В Чл. 28, т.2.1 се въвежда издаване на удостоверение за съратник, с цел удостоверяване и реализация на правата им, като текстът се изменя, както следва: 

„Придобилите статут на съратник се включват в регистър към общинските и районните съвети и на тях могат да се издават удостоверения за съратник  при заявено писмено съгласие от тяхна страна.“

Раздел IV. ВЪТРЕШНОПАРТИЙНА ОРГАНИЗАЦИЯ

1. В Чл. 31. Основни партийни организации.
· В т.1 се предвижда въвеждането на национален идентификационен номер за всяка ОПО, като текстът придобива следната редакция:

„ОПО се създават по инициатива на социалистите или на местните партийни съвети от най-малко петима членове след регистрация в Общинския съвет. При регистрацията ОбС определя национален идентификационен номер за всяка регистрирана ОПО.“

· В т.6 (д) се въвежда задължително годишно отчетно събрание за констатиране на членския състав на ОПО, финансово състояние и политически задачи. Текстът се променя, както следва:

„В срок до 31 януари ОПО провежда всяка година отчетно събрание, на което констатира действителния си членски състав и приема отчет за дейността и финансов отчет за събраните и изразходвани средства (вкл. отчетен членски внос) през предходната година; както и определя основните цели и приема план за дейността през текущата година. Копия от отчетите и решенията за дейността се представят на ОбС (РС).“

2. В Чл. 33. Общински организации на БСП: 
· В т.2 се въвежда нов ръководен орган – Общо събрание, за организации с по-малко от 100 партийни членове, като текстът се изменя, както следва:

„Ръководни органи на общинската организация са: а) Общинската конференция „ а за общински организации с по-малко от сто партийни членове - Общо събрание.“
· В чл.33, т.4.2 (а) към второ тире се добавя „и по решение“, защото инициативата за свикване на общинската конференция следва да е одобрена от ОПО.

· Създава се  нова т.4.5. Новият текст гласи: 
„Отпаднали делегати на общинската/районната конференция поради законова несъвместимост на партийното членство, отказ от членство, преминаване в друга партия, трайно напускане на страната, болест или смърт, могат да бъдат заменяни от съответните ОПО по реда за избор на делегати.“
· Т.4.5 става т.4.6.
· В т.4.5 (г) (по действащия Устав) поради повторение отпада последното изречение „Издигане на кандидати за кметове“  
· Създава се нова т.4.7, в която се дава възможност и на по-големи организации да свикват общи събрания, ако преценят, че е необходима по-голяма представителност. Текстът на т.4.7 гласи:

„Общински организации с под 100 партийни членове вместо Общинска конференция провеждат Общо събрание на общинската организация. По решение на ОбС общински организации с над 100 членове също могат да провеждат Общо събрание вместо Общинска конференция. Правилата за работа на общинската конференция се прилагат съответно за Общото събрание на общински организации.

· В чл. 33, т.5.3 (а) се въвежда нов текст, който регламентира въвеждането на 20 процента младежка квота от ОбС. Текстът придобива следната редакция:
„Изборните членове: избраният председател на ОбС и избраните членове от Общинската конференция; 20% от състава на ОбС се избира с отделна младежка листа за социалисти до 35 години.“
· В чл. 33, т.5.3 (б) се въвежда изискване за представителство в ОбС, когато има решение на съответния партиен орган и се прибавя след „...на Общинския съвет“ думата „социалист“. Текстът се променя, както следва:
„Делегираните представители на функционален и териториален принцип, които са: ръководителят на групата съветници - социалист; кметът - социалист; зам.-кметът на общината, ако кметът е от друга политическа сила; председателят на ОбС - социалист; зам.-председателят на Общинския съвет - социалист, ако председателят е от друга политическа сила; (когато съответният представител в органите на местна власт е бил издигнат за кандидат и избран по решение на партиен орган или одобрен от него); ръководителите на Младежкото и Женското обединение и на Движението на ветераните на общинско ниво; делегираните представители на Съвета на председателите на ОПО в съответствие с териториалното разпределение по преценка на ОбС.“
· В т.5.3 (б) се въвежда механизъм за смяна на делегираните представители, като се добавя нов текст след „…териториалното разпределение по преценка на ОбС“:

„В рамките на съответния мандат делегираните представители могат да бъдат променяни при отпадане на обстоятелствата, които са основание за определянето им като делегирани представители. Промяната се утвърждава на първото следващо заседание на Общинската, районната конференция или Общото събрание.

· В т.5.3 се въвежда  нова подточка (в), с която се урежда попълването на състава на ОбС с резервни членове от Общинската конференция и се определя кои са резервните членове. Новият текст гласи:
„При отпадане на членове от формирания състав на ОбС, със свое решение ОбС може да попълни състава си с нови членове, определени по решение на Общинската конференция като резервни по реда на подредбата им по вишегласие  при гласуването на конференцията.  Резервни членове са кандидатите за членове на ОбС, които не са събрали необходимия брой гласове, за да бъдат избрани.“
· В т.5.4 след израза „… се ръководи от собствените си решения“ се добавя „и от решенията на Общинската конференция“.
· В т.6 се добавя  разяснение за функциите на ИБ и текстът се променя така:  
„Изпълнителното бюро на Общинския съвет (ИБ на ОбС) осъществява оперативно-политическото ръководство на общинската организация, организира и ръководи работата по изпълнение на взетите решения на ОбС и НС и заседава не по-малко от веднъж  месечно.
3. В чл. 34. т.1 след „…социалисти“ се добавя „съратници“.
4. В Чл. 37. Градски организации на БСП: 

· Създава се нова т.4.5, която регламентира замяната на отпаднали делегати на градски конференции. Новият текст гласи:
„Отпаднали делегати на градска конференция поради законова несъвместимост на партийното членство, отказ от членство, преминаване в друга партия, трайно напускане на страната, болест или смърт, могат да бъдат заменени от съответните районни организации по реда за избор на делегати.

· Точка 4.5 става т.4.6.

· В т.4.5 (г) (по действащия устав) поради повторение отпада последното изречение „Издига кандидата за кмет на общината“.  
· В т.5.3 (а) се въвежда нов текст, който регламентира въвеждането на 20 процента младежка квота в ГС. Текстът се изменя, както следва:
„Изборните членове: избраният председател на ГС и избраните членове от Градската конференция;  20% от състава на ГС се избира с отделна младежка листа за социалисти до 35 години.“
· В т.5.3 (б) след „делегираните“ се добавя „по решение на партиен орган“ 
· В т.5.3 (б) се въвежда механизъм за смяна на делегираните представители, като след „…е от друга политическа сила“ се добавя нов текст:

„В рамките на съответния мандат делегираните представители могат да бъдат променяни при отпадане на обстоятелствата, които са основание за определянето им като делегирани представители. Промяната се утвърждава от съответния ГС на първото следващо заседание.“

· В т.5.3 се въвежда  нова подточка (в), с която се урежда попълването на състава на ГС с резервни членове и се определя кои са резервни членове. Новият текст гласи:
„При отпадане на членове от състава на ГС, със свое решение ГС може да допълни състава си с нови членове, определени като резервни по решение на Градската конференция по реда на подредбата им при гласуването на Конференцията по вишегласие. Резервни членове са кандидатите за членове на ГС, които не са събрали необходимия брой гласове, за да бъдат обявени за избрани.“
5. В Чл. 38. Областен съвет на БСП:

· В т.2 (а) текстът се изменя и придобива следната редакция:  „разработва, провежда, реализира и защитава партийната политика за развитие на областта и страната.“ 

· В т. 2 (б) след „…територията на областта“ се добавя следният текст: „Прави предложения до Националния съвет за реализиране на регионални и национални партийни политики.“
· В т. 4 (а) се регламентира делегираното представителство в ОблС според ОПО, в което членува съответният представител, като след „…органи на партията“ се добавя следният текст: „които членуват в ОПО от съответната област“.
· В т.4 (а) се регламентира участието на ръководителя на групата съветници в ОблС, ако има формирана такава, като след „…зам.-министрите от областта – социалисти“ се добавя следният текст: „ръководителят на групата съветници (ако е формирана такава) – социалист“.
· В т.4 (а), за да не се допускат недобросъвестни действия, след „…областен управител – социалист“ се добавя следното уточнение: „(когато представителите в местните и областните органи са определени с решения на паритен орган или одобрен от него)“.
6. В Чл. 39. Национални органи на партията: 
· В т.1.4 се създава нова подточка (в), която регламентира замяната на отпаднали делегати на Конгреса. Новият текст гласи:
„Отпаднали делегати на Конгреса поради законова несъвместимост на партийното членство, отказ от членство, преминаване в друга партия,  трайно напускане на страната, болест или смърт, могат да бъдат заменяни от съответните партийни органи по реда за избор на делегати.“
· В т.2.1 (н) се допълват правомощията на НС като възможност за предсрочно прекратяване на съответния мандат на партийните органи и за учредяване и преучредяване на съответните партийни органи. Текстът придобива следната редакция:

„При негативна оценка по т.2.1 (е), при слаби изборни резултати, при системно нефункциониране на партийни органи и организации  и/или при неизпълнение на решение на НС, НС решава предсрочно прекратяване на мандата на съответните партийните органи. В този случай ИБ на НС определя организационен съвет, който подготвя и провежда Общинска конференция или Общо събрание за избор на ръководство в срок до шест месеца.“
· В т.2.2 (а) се въвежда нов текст, който регламентира въвеждането на 20 процента младежка квота в НС, като текстът придобива следната редакция:
„Изборните членове: избраният председател на Националния съвет; избраните членове от Конгреса, но не по-малко от половината от общия брой; 20% от състава на НС се избира с отделна младежка листа за социалисти до 35 години.“

· В т. 2.2 (б) се премахва текстът за делегирана младежка и областна квота, като текстът придобива следната редакция:„...и на Движението на ветераните; квотата за жени; директорите на...“
· В т. 2.2 (б) се въвежда механизъм за смяна на делегираните представители, като след „…НПИ и на научните центрове“ се добавя нов текст: 
„В рамките на съответния мандат делегираните представители могат да бъдат променяни при отпадане на обстоятелствата, които са основание за определянето им като делегирани представители. Промяната се утвърждава на първото следващо заседание на Националния съвет.“

· В т.2.2 се въвежда нова подточка (в), с която се урежда попълването на състава на НС с резервни членове и се определя кои са резервни членове. Новият текст гласи:
„При отпадане на членове от състава на НС, със свое решение НС може да попълни състава си с нови членове, определени като резервни с решение на  Конгреса по реда на подредбата им по вишегласие при гласуването на Конгреса. Резервни членове са кандидатите за членове на НС, които не са събрали необходимия брой гласове, за да бъдат обявени за избрани.“ 

· В т.2.3 се прави редакционна поправка, като след текста „…правомощия по Устава и подлежи на контрол от“ се добавя „ от Конгреса“.
7. В Чл. 43. Финансови средства и имущество:
· Създава се нова т.3.3, която определя реда за плащане на членския внос на социалистите, заемащи изборни длъжности. Новият текст гласи:
„Депутатите в ЕП, народните представители, министрите и кметовете на общини - членове на партията, заплащат членския си внос в НС. НС разпределя получения от тях членски внос според взетото решение на НС за разпределение размера на членския внос.
· Точка 3.3 става т.3.4; точка 3.4 става т.3.5.

Раздел VI. ИЗДИГАНЕ НА КАНДИДАТИ НА ПАРТИЯТА ЗА ПУБЛИЧНИ ДЛЪЖНОСТИ

1. В Чл. 54, т.4 се въвежда нова подточка (г), която урежда възможността за смяна на кандидатите за кметове на населени места, общински съветници и общински кметове, народни представители и депутати в ЕП в извънредни случаи. Новият текст гласи:

„В извънредни случаи, при отпадане на кандидат от кандидатска листа на БСП или нейните коалиции след утвърждаването или регистрацията  му, нови кандидати за народни представители или членове на Европейския парламент от Република България могат да бъдат утвърждавани и предлагани за регистрация от ИБ на НС, за общински съветници и кметове на кметства  могат да бъдат  утвърждавани и регистрирани  по решение на ОбС или ГС; а за кметове на общини се утвърждават с решение на ИБ на НС и се регистрират от представителя за съответната община.

       Извънредни са случаите:

· а/ при отказ от кандидатиране или при вече извършена регистрация на листа; 

· б/ при отказ от кандидатиране според приетата от НС политическа формула;

· в/ при констатиране на несъответствия със закона и с приетите изисквания на НС след утвърждаване на листата от съответния орган или след отказ от страна на съответната комисия за регистрацията ѝ;

· г/ при смърт.

Въвежда се нов Раздел Х. НАГРАДИ И ОТЛИЧИЯ

Чл. 65. По решение на Националния съвет общински организации и партийни членове могат да бъдат награждавани с:

1. Награда за принос за реализацията на партийната политиката и за постигнати високи резултати в партийната дейност;

2. Награда за постигнати най-добри изборни резултати;

3. Награда „Димитър Благоев“ за научни и политически разработки и за изследвания на съвременния социализъм;

4. Награда „Георги Кирков“ – за публицистика и отстояване на социалистическите идеи, принципи и ценности;


Чл. 66. По решение на Националния съвет партийни членове и съратници могат да бъдат награждавани с отличия:

1. Почетен член на БСП – за цялостна партийна и политическа дейност;

2. Почетен знак на БСП – за постигнати високи резултати в партийната и политическата дейност.

Чл. 67. Областните и общинските съвети могат да награждават общинските организации, ОПО и партийните членове с грамоти и да удостояват с отличието „Заслужил член“ на БСП.

Чл. 68. Националният съвет може да учредява и други награди и отличия и да удостоява с тях.

Раздел Х. ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ става 

Раздел ХI.ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

Параграф 1 от Преходните и заключителни разподеби поради изчерпване действието на включените в него разпоредби.

Параграф 2 става Параграф 1 както следва:

§ 1. Централно ръководство на БСП по смисъла на Изборния кодекс е Националният съвет на БСП.
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