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ОБРЪЩЕНИЕ

на Националния съвет на Българската социалистическа партия към българските социалисти и симпатизанти


Другари,


Изборът на председателя на Националния съвет на БСП Сергей Станишев за председател на Партията на европейските социалисти е огромна чест за България и изключително признание на ролята на БСП за развитие на страната ни като истинска демократична, правова и социална държава, достоен член на Европейския съюз. Този избор е и доказателство за последователната и отговорна позиция на лидера на българските социалисти за утвърждаването на ролята на Партията на европейските социалисти като важен фактор за бъдещето на европейската левица. Той е продължение на традиционно силната роля на партията в ръководството на европейското социалистическо движение.


БСП издържа своя тест за европейска модерност. Пътят на нашата партия за приобщаване към световното и европейско социалистическо семейство не беше лек. Той изискваше огромни политически усилия и най-вече воля за промяна и обновление. Активът и членовете на партията на всички равнища доказаха, че са на висотата на историческите предизвикателства. През есента на 2003 г. БСП беше приета за пълноправен член на Социалистическия интернационал – най-голямата световна политическа организация. През пролетта на 2005 г. постигнахме и пълноправно членство в Партията на европейските социалисти. Всичко това е дело и заслуга на редовите български социалисти и симпатизанти, които изстрадаха промяната и активно участваха на всички етапи по пътя на обновлението. 


Пълноценната интеграция на БСП в световното и европейско социалистическо семейство стана един от важните фактори за разширяване на доверието сред българските граждани. Без тази интеграция не бе възможно и осъществяването на пълен мандат в управлението на страната. Европа оцени факта, че именно правителството, в което БСП играеше водеща роля, завърши успешно процеса по реалното присъединяване на страната към Европейския съюз. Чрез постигнатата висока позиция в европейските структури се увеличават възможностите България ефективно да отстоява своите национални приоритети и интереси.


Този избор е огромна отговорност пред БСП и пред българските социалисти и симпатизанти. Той ни дава ново самочувствие и ни задължава да изведем на по-високо равнище защитата на демокрацията и на социалния характер на нашата държава.


Днес Европа е изправена пред изключително тежки изпитания – криза на доверието, опасност от навлизане в нова рецесия, висока социална цена, която трябва да плащат европейските граждани във всички страни.


Европейската десница залага като единствена мярка за изход от кризата фискалните ограничения. За нея социална Европа е скъпа и поради това тя се стреми към смяна на европейския социален модел и отказ от утвърдени демократични принципи.

Европейските социалисти се противопоставят на тази политика. Партията на европейските социалисти ще продължи да отстоява модела на социална Европа и категорично ще защитава демократичните завоевания и прякото участие на гражданите в процеса на формиране на политиката. 

Нашето разбиране се основава върху идеята, че Европейският съюз не може да отстоява само икономически и политически интереси, а най-вече общи ценности – свобода, справедливост, солидарност, равноправие и върховенство на закона.

Нашата позиция е: негативната тенденция може да се обърне чрез координирани политики за инвестиции, икономически растеж, създаване на работни места и социална закрила, решителни и последователни мерки за овладяване на бюджетните дефицити и дълговите проблеми. Убедени сме, че Европа и ПЕС могат да играят водеща роля в световното развитие.


България също трябва да се впише в тези процеси и предизвикателства със своя ефективна национална стратегия. БСП вижда в тази позиция възможност за връщане на европейския дебат в новите български условия. Ние имаме нужда от формулиране на политики за икономическо и социално сближаване на България с останалите страни на Европейския съюз, за усвояване на по-голяма част от европейските средства, за балансирано развитие на регионите при активното участие на общините, за последователна и категорична защита на принципите на демократичната, социална и правова държава.


Ние ще продължим убедено да следваме политиката си за национално съгласие, която последователно сме отстоявали в годините на прехода на основата на демократичните принципи и конституционализма.

Но ние ще продължим категорично да се противопоставяме на антисоциалната политика и на антидемократичните методи, с които се управлява страната. Днес България се нуждае от решително издигане на отговорността за управлението на държавата, за преодоляване на последиците от социално-икономическата криза и за гарантиране правата на българските граждани.


(Прието с решение на НС на БСП


от 14 януари 2012 г.)
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