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КОНГРЕСЪТ - ПО ВОЛЯТА НА СОЦИАЛИСТИТЕ
Обръщение на Националния съвет на БСП 

към социалистите и симпатизантите

Уважаеми социалисти и симпатизанти на БСП,
48-ят конгрес на БСП ще приеме Апел към българското общество - „Предстоящите избори - по волята на гражданите". Въздействието на това обръщение зависи от дееспособността и демократичността на Социалистическата партия. Доверието към нас зависи от политиката, която предлагаме, от начина, по който се представяме в обществото, и организираме своята дейност в партията.
Нашата работа през последните години премина през различни периоди. Изживяхме политическия стрес след загубата на парламентарните избори през 2009 г. Показахме на президентските и местните избори през 2011 г., че БСП остава единствената партия в България, която е в състояние да се противопостави на политиката на ГЕРБ. Поради това управляващите, след като успяха да разбият или да разделят другите партии, които са техни опоненти, сега се опитват да отслабят БСП. Трябва де е ясно, че съдбата на БСП и шансовете й за следващите избори зависят изцяло от социалистите, симпатизантите и избирателите на БСП.
Сега е време да актуализираме нашата политика и да използваме силните позиции на БСП в Партията на европейските социалисти, за да се превърнем в алтернатива на днешната олигархична власт и да спечелим убедително следващите избори.
Намираме се в заключителната част на отчетно-изборната кампания за предстоящия конгрес. В нея общинските и районните конференции на БСП избират местни органи, делегати на конгреса и правят предложения за национални органи на партията. Преминалите досега събрания на основните организации дадоха примери както за оживени политически дискусии и загриженост за бъдещето на партията, така също и за организационни слабости и лидерски претенции.
Националният съвет на БСП:
· Подкрепя воденето на свободна и открита дискусия в партията и изисква ръководствата на общинските организации да създадат условия за това, без да злоупотребяват с позициите, които заемат;
· Оценява като недопустими всякакви опити за осигуряване на по-голямо от реалното представителство на определени общински организации, включително чрез завишаване на броя на членовете и основните организации, както и опитите да се препятства под различни претексти участието на социалисти в живота на партията;
· Призовава делегатите на конгреса да бъдат избирани според политическите позиции, които поддържат, и качествата, които притежават - политически и морални, а не вместо това кой от евентуалните кандидати за председател ще подкрепят;
· Отхвърля като порочни всякакви форми на контролиран вот на делегатите на конференциите и на конгреса при провеждане на избори;
· Очаква да получи обосновани предложения по проектодокументите, които предстои да се приемат от конгреса.
Националният съвет на БСП настоява в центъра на вниманието на конференциите и конгреса да се поставят въпросите за политиката на БСП и за повишаване на нейната способност за действие в обществото. 
Призоваваме делегатите да работят за обществения престиж на партията, да оправдаят доверието на социалистите и симпатизантите на БСП и отговорно - по съвест и убеждение, да участват в предстоящите партийни форуми.


(Прието с решение на НС на БСП


от 6 април 2012 г.)

