



ЕВРОПЕЙСКИ ИЗБОРИ 2014

ЗА СОЦИАЛНА ЕВРОПА!

Платформа на българските социалисти


Друг вид призрак днес броди из Европа – призракът на Негодуванието от настоящето и Страха от предстоящото. Надеждата е рядкост, в остър недостиг са справедливостта и солидарността.


Затварянето в себе си, изолираното преследване само на личното благополучие се оказа задънена улица с разрушителни последици. Това е закономерният резултат от всевластието на неолибералния модел.  
Повелята пред нас е да мобилизираме нова решимост и обща воля, за да съградим Европа отново като прогресивно развиваща се общност, насочвана чрез управление „от хората, на хората и за хората“. Ето защо днес социалистите и социалдемократите от всички 28 държави-членки на Европейския съюз прогласяваме Манифеста на европейските социлисти за друга, Социална Европа. 


Ние, българските социалисти, отхвърляме статуквото у нас и в Европа и заявяваме нашите 10 проекта

ЗА СОЦИАЛНА БЪЛГАРИЯ!


Това е пътят да осигурим нови хоризонти за друго развитие на България! За успеха на тази общонационална и европейска кауза на предстоящите евроизбори апелираме днес за твърдата подкрепа и за убедения глас на всеки съзнателен гражданин! 

1. Да създадем сигурни гаранции на всеки гражданин за достоен живот в справедливо и солидарно общество!

Поставяме си за основна цел достойнството на всяка личност и неотменимите права на всеки гражданин, високо провъзгласени в Хартата на основните права, на практика да станат водещо начало в цялата  дейност на Европейския съюз. 

Всеки гражданин, независимо от коя част на Европа произхожда, да има еднакви социални права и условия на труд, достъп до култура и публични услуги. Това са основополагащи права и на всеки български гражданин в ЕС, които не подлежат на предоговаряне.

Свободата на движение на европейските граждани в целия Европейски съюз да бъде гарантирана в същата степен, както останалите три основни свободи – за стоките, услугите и капиталите. Гражданите на България и на Румъния без всякакво по-нататъшно отлагане да получат пълноправен достъп до Шенгенското пространство.

Личната сигурност на всеки гражданин надеждно да бъде гарантирана в рамките на европейското пространство на свобода, сигурност и правосъдие. Механизмът за съдействие и наблюдение да бъде заменен от решителни съгласувани мерки на европейско равнище за борба с местната и трансграничната организирана престъпност.

С всички сили да насърчаваме сближаването и солидарността между хората въз основа на споделените ценности на прогресивна Европа, черпеща сила от културното многообразие. Кооперативното начало и сдружаването да осигурят нови възможности за пълноценен живот.


 Корупцията безкомпромисно да бъде изтласквана от политиката, икономиката и обществото с обединените усилия на институции, партии и граждански инициативи, без което права и ценности губят реален смисъл и стойност. Гражданите да са тези, които да определят политическия мандат и да упражняват демократичен контрол по отношение на всички институции – и европейските, и националните.

 2. Да преучредим пълноценен Социален съюз наред с Икономическия и паричния – Европейският социален модел не е за продан!

Водещата задача на обновяващия се Европейски съюз да стане формирането на силно конкурентна социална пазарна икономика, която има за цел пълна заетост и социален прогрес при надеждна защита на природата. За целта да съгласуваме със социалните партньори и да приемем нов Пакт за социален прогрес с общи цели за заетост, образование и социално сближаване.

Да работим за нива на минимално заплащане в Европейския съюз, съобразени с условията в отделните държави-членки, гарантиращи достоен живот във всяка от тях. Да осигурим правото на равно заплащане за равен труд в това число и чрез нова пълноценна роля на професионалните съюзи в колективното договаряне на заплати и социални придобивки.

Да осигурим приоритетното изпълнение на Младежката гаранция за заетост във всяка държава-членка. С помощта и на европейски средства да гарантираме цялостното изпълнение на Националния план за инициативата „Младежка гаранция за периода 2014 – 2020 г.“.

Трайната и задълбочаваща се бедност на милиони деца и обезправени мъже и жени из цяла Европа налагат неотложна агресивна политика за ускореното преодоляване на тези недопустими за съвременна Европа социални язви. 


Наложително е да се извърши цялостен анализ на политиката за интегриране на ромите, на причините за неуспехите в тази сфера и на факторите и механизмите за избуяване на расистки и ксенофобски нагласи в повечето европейски държави. На тази основа да се разработи нов, по-реалистичен подход към проблемите на интеграцията на ромите. 

Неразделна част от европейския социален модел следва да стане целенасочената политика в помощ на държавите членки да развиват активни социални държави, осигуряващи всеобщо достъпно и качествено здравеопазване и образование, квалификация и активни мерки за пълна заетост. Да гарантираме пълноценната интеграция на хората с увреждания във всички области на живота въз основа на добри европейски практики и фондове.

3. Да осигурим приоритет на реалната икономика и на пазарните стимули, насърчаващи растежа и работните места!

Заявяваме подкрепата си за нова европейска стратегия за реиндустриализация чрез конкурентните предимства на отраслите с потенциал за динамичен растеж във всички държави-членки на ЕС. С такава стратегия и чрез нова роля на държавните помощи да модернизираме традиционни производства и да дадем старт на нови високотехнологични дейности с добри пазарни перспективи, предлагащи привлекателни и доходни работни места.

Инфраструктурата и подкрепящото финансиране за малките и средните предприятия да заемат челно място в общата стратегия за реиндустриализация. Да направим така, че малките и средните предприятия да могат на практика да ползват  еврофондовете.

Подкрепяме модерна Обща селскостопанска политика, която да насърчава ефективно земеделие и жизнени селски райони, качествени храни и сигурни доставки. Да осигурим еднакви условия и стандарти, при които работят селскостопанските производители в „новите” и „старите” страни-членки, предлагащи надеждна подкрепа за устойчиво развитие на диверсифицирано земеделие и високопродуктивно животновъдство, основни доставчици за вътрешния и за външни пазари. 

Европейската социална пазарна икономика да се развива въз основа на ясни правила, които да не допускат огромното съсредоточаване на доходи, богатство и  власт в ръцете на малцина, както и да противодействат на произвола на финансовия капитал. За нас особено важно е да сведем до минимум сивите зони и разрушителното влияние на офшорния капитал в икономиката и в публичната сфера.

4. Да градим общества, успяващи чрез знанието и духовността в новите реалности на дигиталната среда! 


В условията на глобална конкуренция знанието е ключов фактор за технологичния и цивилизационен прогрес на Европа. Да възродим традиционната любов към знанието като залог за достойното място на България в обновяваща се Европа на знанието.


Необходимо е да развиваме среда, която възпитава интерес към знанието и формира пълноценни личности. Да интегрираме България в стратегията за дигитален дневен ред на ЕС и да осигурим преминаването към електронно правителство в сферите на управлението и публичните услуги. 



Да увеличим инвестициите във фундаменталните и приложните научни изследвания и чрез европейските програми за наука, образование и интелигентен растеж. Да улесним достъпа на българските учени до общоевропейските фондове за развитие на научните изследвания („Хоризонт 2020“) и до резултатите от тях – необходимо условие за включването ни в единното европейско научно пространство.

 

Да постигнем обрат в общественото признание на науката и на учения в България. Да осигурим нужните предпоставки за научни пробиви чрез достъп до рисков капитал и подкрепа на необходимите структури, свързващи науката с производството и пазара.

 

Да гарантираме равен достъп до качествено образование и да намалим до минимум броя на децата, напускащи преждевременно образователната система. Да възстановим авторитета и да повишим икономическия статус на българския учител.

 

 Да дадем приоритет на инвестициите в образование и професионална квалификация с цел българските граждани да развиват своя потенциал в това число и чрез приобщаването им към модерните информационни технологии. Да осигурим необходимите грижи за децата за живот в информационното общество, както и условия за учене през целия живот и подготовка, която отговаря на изискванията на пазара на труда.

 
Да засилим социалната роля на европейската и българската култура за сближаване на хората на основата на културното многообразие в съвременното общество. Да работим за нова европейска политика за развитие на културната сфера като жива и развиваща се обществена практика.

 

Огромната роля на медиите в съвременния свят налага въвеждането на нови надеждни гаранции за свободата на словото и за независимост от корпоративен диктат. Да създадем условия обществените медии да работят в полза на публичния интерес.

5. Да гарантираме закрила на майчинството и децата. Да осигурим равенство между жените и мъжете.

Потребностите и грижите на жената като майка, като пълноценен и отговорен родител, да получат пълно признание и материална подкрепа. Политиката за защита и подпомагане на майчинството, правото на родителски отпуск, както и споделеното майчинство и родителство да получат особен статут. 

Да ликвидираме драстичните разлики в заплащането за еднакъв труд като най-важно условие за самочувствие и независимост в обществото, на работното място и в личното пространство. Да осигурим участие на жените в ръководните нива на политическия, деловия и обществения живот наравно с мъжете.

Да създадем надеждни гаранции за специфичните репродуктивни и сексуални права на жените. Особените потребности на женското здравеопазване да бъдат пълноценно отразени в принципите и нормите на европейското и на националните законодателства.



Да култивираме непримиримост спрямо насилието над жената в дома и в публичното пространство, както и да осигурим прилагането на строги санкции срещу виновните.  

6. Да развиваме ЕС като съюз на солидарността – заедно сме по-силни!


Дълбочината на разрива между страните и регионите застрашава драстично основите на ЕС, неговата  демократична легитимност. Затова бъдещето на Европейския съюз зависи от това, доколко цялостната му дейност отново ще се подчини на принципа на солидарността.


Да утвърдим активна регионална политика на национално и европейско ниво за балансирано развитие на регионите и подпомагане на страните с показатели под средните за Съюза. Да създадем необходимите условия всеки регион да се развива според своя потенциал заедно с все по-силното социално, икономическо и териториално сближаване. 


Да разкъсаме омагьосания кръг на разединителните импулси на капиталовите пазари. Да осигурим приоритетно насочване и ефективно използване на европейските фондове за реално сближаване, ускорено развитие и рязко  съкращаване на бедността и неравенствата. 

7. Да гарантираме жизнено необходимия баланс между човека, икономиката и природата!



Екологичните проблеми все по-рядко могат да се решават на национално равнище. Затова да подкрепим усилията за създаване на обща европейска стратегия за справяне с екологичните предизвикателства. 



Да гарантираме водни ресурси, продоволствена сигурност и устойчиви екосистеми, жизнено важни за сигурността и здравето и на днешните, и на бъдещите поколения. Да постигаме изравняване с европейските стандарти за вредни емисии и за устойчиво и отговорно използване на природните ресурси.


 Да насърчаваме създаването на зелени технологии, които да гарантират работни места и висока конкурентоспособност. Да гарантираме енергийната независимост на България и подобряването на енергийната ефективност.

 

Да сведем вредните отпадъци до поносими размери и да избегнем рисковете, които могат да предизвикат непоправими щети за околната среда и за хората. Да насърчим рециклирането и трансформирането на отпадъчните суровини.

8. Да развием устойчива финансова рамка в услуга на гражданите и на реалната икономика!

Да се противопоставим решително на порочната политика на безогледни бюджетни съкращения като икономически несъстоятелна и социално разрушителна! Да използваме всички налични европейски ресурси, за да подкрепим растежа и създаването на  работни места. 

Да засилим прогресивните и справедливи данъчни системи! Да ускорим въвеждането на данъка върху финансовите транзакции като справедлив принос на финансовия сектор към обществото.   

Да прекратим режимите „данъчен рай“, данъчните измами и укриването на данъци. Да разширим противодействието срещу данъчните измами и отклонения от данъчно облагане в целия ЕС.

Да въведем засилено регулиране на банките и разделение на търговското от инвестиционното банкиране, за да се изключи в бъдеще спекулата на банките с живота и с имота на гражданите. Да засилим режимите, гарантиращи правата на фирмите и на гражданите.

9. Да осигурим развитието на европейските институции на демократични начала! 

Доверието към Европейския съюз сериозно бе накърнено в резултат на елитарния и непрозрачен начин, по който се вземат  решенията в основните му органи. То бе подкопано и от безразличието, което ръководните кръгове в Европа демонстрират към спадащата подкрепа за ЕС - резултат на неговото тотално опазаряване.

Затова е наложително да демократизираме цялостното функциониране на Съюза и на неговите институции. Силни и отговорни публични власти по цялата верига от местно, регионално и национално до европейско равнище са решаващи за възраждането на надеждата и на вярата в социалния ангажимент на ЕС към гражданите.

Да дадем право на Европейския парламент на законодателна инициатива, както и на пълен парламентарен контрол спрямо Европейската комисия, включително по бюджетните процедури, които прилага Комисията спрямо държавите членки. Комисията следва да отразява резултатите от Европейските парламентарни избори.

Нужно е ново ефективно взаимодействие между Европейския парламент и националните събрания на държавите членки, за да се възстановява подкрепата на гражданите за европейския проект и за Европейския съюз. Да възприемаме европейското законодателство съобразно националните условия като решаващ фактор за реалното му прилагане.

10. Да утвърждаваме Европейския съюз в глобализирания свят като реален фактор в полза на мира и просперитета на всички страни и народи!

Европейският съюз има важна отговорност за трайно утвърждаване на мира и за икономическия и социалния подем на страните от Западните Балкани. Процесите на стабилизация и асоцииране, както и преговорите за присъединяване да бъдат подкрепени с активни мерки за насърчаване на заетостта и растежа в региона.


Макрорегионът на Балканите и Черно море заедно с Дунавския регион придобива растящо значение в светлината на новите геополитически процеси, обхващащи Евразийското и Азиатско- Тихоокеанското пространства. Европейският съюз следва съответно да актуализира своята стратегия за многопосочно свързване на Югоизточна Европа и Черноморския регион като активни полета на трансконтинентално сътрудничество.


Съвременното развитие на Евроатлантическото партньорство да осигурява допълнителни условия и стимули за насърчаване на растежа в ЕС, създаващ работни места и растящи доходи в индустрията, селското стопанство и услугите, при строго спазване на принципите  на публичност и на граждански контрол, като се гарантира прилагането на европейските политики в защита на обществения интерес.


Активно да се разкриват перспективни области за задълбочаващо се сътрудничество на ЕС с геополитическите партньори от групата на новоразвиващите се икономики.


Европейският съюз следва да актуализира и развива рамките за партньорство със страните от съседните региони на Средиземноморието и Африка. Да прилага ефективни програми за съдействие за утвърждаване на стабилно демократично управление в тях, както и за социално-икономическия им напредък.



Особена грижа на Европейския съюз да стане приемането на нова стратегия, гарантираща достойни условия за живот на имигрантите,  търсещи по-добър живот. Необходимо е с европейски ресурси и механизми да бъдат подпомогнати онези държави-членки, които са подложени на пряк емигрантски натиск, представляващ общоевропейски проблем. 


В глобален контекст Европейският съюз е призван да играе лидираща роля за преодоляване на застрашително задълбочаващите се неравенства между страни и региони, за изкореняване на мизерията и експлоатацията, обричащи цели страни и народи на жалко съществуване. ЕС решително да се ангажира с реализиране на Целите на хилядолетието.

* * *


Ние сме твърдо убедени, че нашата политическа кауза предлага алтернативна визия за бъдещето на Европа, която ѝ дава възможност да се развива и процъфтява така, че отново да стане носител на посланието на надежда за всички мъже и жени.


Нека заедно превърнем тази визия в реалност сега! Гласувайте за нашите кандидати, обединени в нашето европейско политическо семейство – Партията на европейските социалисти!



(Приета с решение на 



48-ия конгрес на БСП 


от 8 февруари 2014 г.)
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