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Позиция 
на Националния съвет на БСП 
за икономическата криза и нейните социални последици в България

Икономическата криза в България се задълбочава. Тя се превръща вече във фискална, социална и политическа. Причината за това е некомпетентната, непоследователна и неадекватна политика на правителството на ГЕРБ, която в основата си е крайно дясна и неолиберална. Нейните характеристики са рестрикции, подчинени на фискални нужди, приватизация и либерализация на пазарите. Такава политика предизвика сегашната световна криза. Тя не отговаря на икономическата среда в България и е вредна за страната. Тя може да доведе срив в НОИ, на пенсионната и здравната системи, увеличаване на бюджетния дефицит и до застрашаване на валутния борд в България.

Осеммесечното бездействие на ГЕРБ доведе до задълбочаване на проблемите, а процесите в икономиката и обществото стават неуправляеми:
· Публичните финанси са в критично състояние.. Правителството е неспособно да реализира приходната част на собствения си бюджет. За първите два месеца на 2010 г. приходите са намалели с 1,1 милиарда лева в сравнение с миналата година. В същото време разходите растат. Само за януари и февруари 2010 г. дефицитът е в размер на повече от 1,3 милиарда лева. Фискалният резерв е стопен от 8,2  на 6,3 милиарда лева.
· Проблемите в реалната икономика се задълбочават и много български фирми фалират. Капиталовите и инвестиционните разходи бяха орязани. Държавата се превърна в най-големия длъжник. Не са платени 2 милиарда лева на фирмите, предоставили стоки и услуги. Не е възстановено ДДС в размер на 800 милиона лева. Фирмите от своя страна намалиха обема на работата си. Приходите от данъци намаляха.
· Тежестта на кризата се прехвърля върху гражданите. Доходите са замразени или намаляват. Данъци, такси, осигуровки растат. Хората обедняват. Намалява покупателната способност, свива се производството и се срива икономиката. Няма ефективни мерки на пазара на труда. Увеличаването на безработицата в края на февруари 2010 г. е с над 140 хил. души повече в сравнение с февруари 2009 г. През последния месец средно по 1 300 души дневно излизат на улицата. Особено обезпокоителен е ръстът на безработицата при младите хора. Реална е опасността от недостиг на средства за изплащане на законово определените обезщетения. Разходите на член на семейство надхвърлят приходите, минималната работна заплата вече е под прага на бедността.
- Общините изпитват финансови затруднения и в мнозинството си са в структурен дефицит. Не се осигурява 15% съфинансиране от държавата. Това блокира усвояването на средствата по оперативните програми.
Държавата абдикира от задълженията си. Правителството на ГЕРБ не може да се справи, бяга от отговорност, търси вина за това състояние само в предишното управление. 

Категорично отхвърляме тези обвинения. Това е лъжа и манипулация на общественото мнение включително грубите инсинуации за неправомерно подписани договори за над 2 млрд лв. Нормална бюджетна практика е планирането и постепенното разплащане на многогодишни инвестиционни договори, които не е необходимо да бъдат извършени веднага. Нейното отричане е поредно доказателство за некомпетентност, отказ от отговорност и погазване на приемствеността в политиката на държавата.
През първата половина на 2009 г. ефектите на кризата в България бяха смекчени от програмата на предишното правителство. Тя се базираше на три основни стълба:
· Стабилност на публичните финанси с ограничаване на разходите и увеличение на инвестициите. Планирането на буфери в бюджета увеличаваше сигурността.

· Подкрепа на реалния сектор чрез потребление от страна на държавата и отпускане на 500 милиона лева за кредитиране на българските фирми през Българската банка за развитие.
· Съхраняване на социалните придобивки и запазване на нивата на доходите чрез активна политика на пазара на труда и осигурени социални плащания.
В резултат на прокризисните действия на правителството на ГЕРБ, днес положението е критично. Приет бе неадекватен бюджет без буфери, с по-големи разходи от предишни години, без идеи и политики, и с единствена самоцел - балансираност. Обещаното повишаване на събираемостта не се състоя. Приетият от Министерския съвет на 1 октомври 2009 г. антикризисен план съдържа 78 мерки. Срокът му изтича на 27 април 2010 г. Този план не е изпълнен. Излизане от кризата не се вижда. В социалната сфера бяха предприети действия, които намаляват жизнения стандарт на българските граждани. 

Липсата на управление на икономиката се замества с политическа конфронтация, създаване на скандали, агресивност и откровени лъжи. Цялото общество се подчинява на фискалната цел балансиран бюджет без оглед на последствията. 
Некомпетентността на правителството е повсеместна и вече не е ясно кой управлява процесите. В момента се обсъжда нов антикризисен план. Мерките в него отново са хаотични, непоследователни, често взаимноизключващи се. Същността на тези мерки е увеличаване на данъчната тежест и намаляване на доходите на хората. Ние се обявяваме против:

· повишаване на здравните вноски с 2%;

· плащане на осигуровките от страна на държавни служители, в МВР, МО и т.н.;
· реалното намаление с 10 % на заплатите на държавните служители;
· облагане с данък доходите на работещите пенсионери;
· орязване на социални придобивки за работно облекло, храна и т.н.

Тези мерки биха довели до ново намаляване на доходите на хората. 
Също така сме против увеличаването на ДДС от 20% на 22%; Това би довело до увеличаване на цените на стоките и услугите, а при замразени доходи ефектът ще е още по-голямо обедняване на българските граждани. В условия на криза увеличаването на данъци крие риск от намаляване на събираемостта. Този ефект се прояви и в началото на 2010 г. при увеличаването на акцизите.

Приватизация на държавни активи в условия на криза, когато пазарните цени са ниски, също е недопустимо. Държавата ще загуби от продажбите на безценица.
Липсата на управленска програма и на визия за развитието на икономиката през последните 8 месеца от страна на ГЕРБ, доведоха до днешната изключително тежка ситуация. Беше пропусната възможността за ефективно противодействие на кризата и днес се налага приемането не на антикризисни, а на спешни спасителни мерки за българската икономика и българските граждани, обединени в няколко групи:
· мерки за гарантиране на фискалната стабилност и недопускане на бюджетен дефицит по-голям от 3 %;
· мерки за спасяване на реалната икономика, в т.ч. незабавно разплащане на задълженията към фирмите и общините, безкомпромисна борба с контрабандата и ограничаване на сивия сектор;
· мерки, насочени към стандарта на живот на българските граждани, запазване на социалните придобивки и недопускане на намаляване на доходите;
· незабавно разплащане със земеделските стопани;

· осигуряване на чуждестранно финансиране чрез развитието на големите енергийни и инфраструктурни проекти;
· мерки за ускоряване на усвояването на еврофондовете и осигуряване на средства за националните доплащания;
· прекратяване на безотговорното поведение на членовете на правителството. Спиране на разноговоренето на отделните министри.

За постигането на тези цели категорично трябва да се засили ролята на държавата в икономиката, не само като регулатор, но и като пряк участник в икономическите процеси.
Ние разполагаме с необходимия експертен и управленски потенциал за разрешаването на проблемите, предизвикани от кризата. Имаме разработен конкретен антикризисен план и сме готови да го обсъдим с всяка национално-отговорна организация.
Наша задача е да спрем тенденцията за поемане на цялата тежест на от най-бедните граждани на България. Държавата трябва да понесе солидарно със своите граждани тежестта на кризата. Трябва да избегнем вероятността да бъдат засегнати социално най-уязвимите групи – майки, пенсионери, безработни, млади хора. 
Изминалите осем месеца показаха провала на крайно дясната политика, политика на тоталната конфронтация между партиите и институциите.
Част от идеите на БСП, предложени през декември 2009 г., вече се възприемат от управляващите като правилни и необходими:

-
да не се намалява осигурителната тежест с 2%;

-
да се увеличи минималната работна заплата;

-
да не се приема бюджета в този му вид;

-
да не се увеличава драстично акциза на цигарите

-
и т.н.

Сега за да се предприемат спасителни мерки за България БСП настоява за:
· Публикуване на истински данни за реалното състояние на икономиката;

· Поемане на отговорност за сегашното положение от правителството на ГЕРБ;

· Показване на воля от управляващите за държавническо мислене и национално-отговорни действия.

(Приета с решение на НС на БСП


          от 27 март 2010 г.)
