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           БЪЛГАРСКА СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ
Н А Ц И О Н А Л Е Н   С Ъ В Е Т

                   1000 София, ул. “Позитано” №20, п.к. 382
Тел. 81-07-200,  факс: 981-21-85
–  4  –

До
г-н Калин Славов

Изпълнителен директор 


на Асоциация "Прозрачност без граници"

Копие
Парламентарно представени политически партии


Средства за масова комуникация

Относно: Ваша покана за присъединяване на нашите кандидати към Обществен договор за почтено и открито управление на местната власт


Уважаеми г-н Славов,


Най-напред искам да благодаря за Вашето писмо, с което каните кандидатите за кметове и общински съветници да се присъединят към Обществен договор за почтено и открито управление на местната власт. За да претендира за доверието на хората едно управление, то трябва да е легитимно. За да е легитимно, то трябва на първо място да е конституирано по честен начин и без съмнения за злоупотреби и непозволени методи. Това е най-важно. Няма как, дори Вашият договор да се подпише с нотариална заверка на подписите, той да постигне целите си, ако кандидатите са станали кметове и съветници по нечестен начин.

В тази връзка, преди да препоръчаме на който и да е от нашите кандидати да се присъедини към пропагандирания от Вас обществен договор, за нас е важно да научим какво е Вашето официално становище по многобройните сигнали, които циркулират в медиите в България от седмици и се отнасят до оказван натиск върху кандидатите, подкрепени от БСП. Без да претендирам за изчерпателност, ще се спра само на някои от най-фрапиращите случаи: 
1) 
Аудиозапис с женски глас, за който се твърди, че е на кандидат-кметицата на ГЕРБ за гр. Перник, Вяра Церовска, в който открито се говори за купуване на гласове и се споменава фразата "просто си платих вота". Случаят взриви социалните мрежи, но остава незабелязан от почти всички медии у нас, въпреки че им е изпратен. Засега липсва каквато и да е реакция и от Ваша страна.
2) 
В Долна Баня временно изпълняващият длъжността кмет, който е определен от ГЕРБ, заличава служебно адресната регистрация на нашия кандидат, без дори да го уведоми. Приложено изпращаме и едно съдебно решение по този повод, което може би ще Ви даде повод за размисъл по много въпроси.
3)
В гр. Шумен и гр. Кресна срещу нашите кандидати за кметове са започнали данъчни проверки и ревизии веднага след номинациите им.
4) 
В гр. Видин, Пловдив и Перник кандидатите ни и активистите ни са привиквани редовно в полицията като свидетели по дела, по които не е имало движение години наред, а призовките им се връчват с показни акции на униформени полицаи. 
5)
В Стара Загора вандали нарязаха гумите на автомобила на председателя на групата съветници на БСП Борис Боричев, който се осмели да попита защо едни и същи автобуси струват различно в различни градове. Няколко дена след това неизвестен мъж се опита да запали шатрата на БСП в центъра на Стара Загора, където се помещава предизборния щаб на партията.
6)
В Струмяни запалиха автомобила на кандидат-кмета на социалистите Борис Цомпов. 

7)
Има места, в които държавните институции се използват за пропаганда в услуга на определени политически партии. Така например в гр. Сливен вече е практика да се намалява продължителността на учебните часове, за да може кандидатът на ПП ГЕРБ, г-н Стефан Радев, да може да провежда в сградите на училищата предизборни срещи с учителския състав. Подобна "инициатива" не би била възможна без съдействието на Регионалния инспекторат по образованието. Такъв случай в 5-о ОУ "Пейо Крачолов Яворов" стана наскоро известен, но, макар и доста скандален, темата сякаш остана табу за говоренето в публичното пространство.
8)
Вече имах повод да Ви запитам, но до момента не ми е известно да съм получил от Вас отговор - как Вие виждате и приемате противозаконното решение на ЦИК за въвеждане на единен номер на бюлетината, което съдът по необходимост отмени, но което остави сянка на съмнение за честността на целия изборен процес? 

Всички тези факти, а има и още десетки случаи на незаконни действия, останали без институционална реакция, повдигат много въпроси. Особено притеснително е не само, че всичко това се случва в страна-членка на Европейския съюз през 2015 г., а и това, че организации като Вашата, които претендират да представляват обществената съвест по много въпроси, мълчат. Мълчат и повечето медии за горните случаи - въпрос, по който също ще е важно да се чуе мнението на Асоциация "Прозрачност без граници". 

На фона на обезпокоителните сигнали за злоупотреби и натиск чрез държавните институции, на фона на мълчанието на неправителствени организации и медии се създава впечатлението за вече сключен обществен договор, който обаче е различен от този, за който приканвате Вие. Този обществен договор е с неуточнени страни, но с достатъчно ясно артикулиран предмет - спечелването на изборите от определена политическа сила с цената на всякакви средства и методи - позволени и непозволени. 

Ние искаме да имаме достатъчно яснота за това дали Вие се разграничавате от тези средства и методи, дали ги осъждате и имате волята да съдействате за идентифициране на техните автори. Ние искаме да знаем какво е Вашето становище по мълчанието на медиите по тези въпроси, което става все по-гръмко в контекста на случващото се в социалните мрежи и по отделните населени места. Преди да имаме яснота за всичко това, няма как да препоръчаме на нито един наш представител да участва в инициатива с неизяснени към момента морални основания. Противното би било просто една никому ненужна показна акция, която да служи като допълнителен параван за беззаконието, което наблюдаваме в много населени места у нас през последните месеци. Ние няма да участваме в прикриването, а в разкриването на това беззаконие!

Понеже темата, за която говорим, не е от частно, а от обществено естество, ще си позволя да дам на писмото си до Вас публичен характер и да го разпратя както до всички партии, така и до всички около 55 медии, които следят изборния процес у нас.
С уважение:

София, 16.10.2015 г.




Михаил Миков
Председател на НС на БСП

