ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН НА ПРЕСЦЕНТЪРА НА НС НА БСП


Акценти от агенциите до 12.00 часа 29.02.2016 г.
Тема: БСП
Михаил Миков, БСП: Евентуалните съмнения за подкрепа от турската държава към ДОСТ са проблем/Фокус
· Евентуалните съмнения за подкрепа от турската държава към ДОСТ са проблем. 
· „Очевидно се посяга към етно-религиозните чувства на определена част от българските граждани, на които се разчита да подкрепят тази формация. Това само по себе си не е заплаха, но публичното и непубличното поведение на тези, които учредяват тази партия, евентуалните съмнения за подкрепа от турската държава към тази партия, те са проблем.
·  Във връзка със зачестилите обири, побоят на Околовръстното шосе, стрелбата в училищен двор в столицата, Миков уточни, че социално-икономическата обстановка и бедността водят до ескалация на такъв тип престъпления. „Има елемент на отсъствие на полицията. Натовареността там е изключително голяма и заради осигуряване на границата, и заради демотивацията, която в МВР в момента съществува, и всичко това е резултат”, смята той и добави, че това е знак за отсъствието на държава. „Години наред държавата беше възприемана и беше внушавано, че е нещо лошо. Хората усещат, че отсъства държава и това се случва”, каза още Миков. 
„Вътрешният министър Румяна Бъчварова не се справя. Видимо е състоянието на МВР и тук става въпрос за доста дълъг период, в който това се усеща”, каза още Миков. 
Според него трябва усилване на капацитета по границата и е очевидно е, че „Гранична полиция” не е достатъчна, а полицаите, които са по границата вече не издържат на това натоварване. По думите му, е необходимо да се търси резерв от армията на границата, когато има необходимост. „Има увеличаване на нелегално преминаващите за първите месеци на годината, тоест натиска не спада, въпреки обещанията за договорки между Европа и Турция”, посочи той и изрази мнение, че отношенията между Турция и ЕС са обтегнати.

М. Миков: Управляващите се страхуват да се разровят в информацията от службите/КРОСС

· България е поле на едно значително активизирано присъствие на Турция. Очевидно става въпрос за една политика, която днешната турска държава провежда към съседите. 
· Сред управляващите „има страх" да разровят чрез парламентарна комисия информацията от службите за евентуална намеса на Русия и Турция в българската вътрешна политика.
· Двете страни са били събрани „малко изкуствено" заради конфликта помежду им, но „ако има някакви проблеми, те са с Турция".
· В контекста на предмета на работа на комисията Михаил Миков коментира също, че притеснителното около новата партия ДОСТ на Лютви Местан са именно информациите за подкрепа от страна на турската държава.
· Отношенията между Анкара и ЕС също са обтегнати и съпроводените със заплахи искания за по-сериозно субсидиране на престоя на нелегални имигранти представляват предизвикателство, за справянето с което не е ясно дали евролидерите имат нужния капацитет.
Миков: Съмненията за подкрепа от Турция към ДОСТ са проблем/ БИГ 5 
· Вътрешният министър Румяна Бъчварова не се справя, категоричен е лидерът на БСП България е поле на едно значително активизирано присъствие на Турция. 
· Очевидно става въпрос за една политика, която днешната турска държава провежда към съседите. Евентуалните съмнения за подкрепа от турската държава към ДОСТ са проблем Това обясни председателят на БСП Михаил Миков по повод създаването на нова партия от Лютви Местан пред бТВ. Според него ДОСТ точно за политиката не е най-удачната.
· Очевидно се посяга към етно-религиозните чувства на определена част от българските граждани, на които се разчита да подкрепят формацията. Това само по себе си не е заплаха, но публичното и непубличното поведение на тези, които учредяват тази партия, евентуалните съмнения за подкрепа от турската държава към тази партия, те са проблем.
· Той коментира и спрените от премиера Борисов обществени поръчки за стотици милиони. Според него това е ясен сигнал, че в България няма върховенство на закона, защото един човек решава какво ще „пусне” и какво ще „спре”.
· Той даде пример с почистването на Летище София, където поръчката датира от първия кабинет на ГЕРБ, спряна е по времето на Пламен Орешарски, съдът я е пуснал отново и по времето на „Борисов 2” премиерът обявява, че е прекратена. Според председателя на левицата, зад цялата процедура е името на бизнесмена Александър Сталийски

http://big5.bg/politika/blgariya/mikov-smneniyata-za-podkrepa-ot-turcziya-km-dost-sa-problem.html
Миков: Първанов заслужава "Оскар" за ролята му на социалист/ ФРОГ НЮЗ
http://frognews.bg/news_107722/Mikov-Parvanov-zaslujava-Oskar-za-roliata-mu-na-sotsialist/
· Кристиан Вигенин: Парламентът постави под натиск външното министерство/КРОСС

· Парламентарната комисия, която ще проверява има ли намеса на Турция и Русия във вътрешните работи на България, би следвало най-малкото да изслуша ръководителите на служби и да излезе със становище, че не е в нейните правомощия да работи по случая. Парламентът трябва да се освободи от тази отговорност. 
· С това решение Народното събрание постави под натиск Министерството на външните работи. Това решение дойде в неудачен момент, категоричен бе Вигенин. Той оприличи действията около създаването на комисията със "слон в стъкларски магазин" и подчерта, че създаването ѝ поставя риск пред държавата. 
· ДАНС, МВР, МВнР трябва да се мобилизират и ако има основания за притеснения от намеса на друга държава, трябва без много шум да си свършат работата. 
· Ако сега тръгнем просто да разпускаме тази комисия, парламентът като институция ще стане още по-смешен. Това можеше да се коментира по-навреме, предупредих за ефекта от създаването на тази комисия още преди пленарна зала.
· Не би следвало реакцията на руското външно министерство да доведе до обрат в нашите действия. Тази размяна на реплики и престрелки между говорители може да бъде само началото, само начален вербален ефект от тези решения.
http://www.cross.bg/vigenin-raboti-suzdavaneto-1499942.html#axzz41SJmC3z5
Извънредно в БЛИЦ: Почина Ваньо Танов!/ БЛИЦ
· Шефът на Агенция Митници Ваньо Танов е починал внезапно тази сутрин, научи БЛИЦ от медицински източници. 
· От Министерството на финансите потвърдиха печалното събитие без да дадат подробности.
· По първоначална информация на  БЛИЦ 58-годишния началник на митниците се е почувствал зле рано тази сутрин. По спешност е бил откаран в столична болница, но състоянието му рязко се е влошило и е починал в линейката. 
Последните думи на Танов: Няма обективни причини да бъдат цените по бензиностанциите като тези в момента/ БЛИЦ

http://www.blitz.bg/news/article/396052
Столичани разпитват днес кандидатите за главен архитект на София/ БЛИЦ
· Днес кандидатите за поста главен архитект на София ще представят публично визиите си за устройствено развитие на столицата в сградата на Съюза на архитектите. 
· Предвидена е и възможност граждани да задават въпроси към претендентите. Представянето и дебатите ще се излъчват онлайн на сайта на Столична община. 
· Там ще бъдат публикувани и всички концепции на всички 13 кандидати.
След това съставът на комисията по избора на нов главен архитект ще оцени всяка концепция и ще прецени кои от кандидатите да допусне до интервю. Очаква се през април София да има нов главен архитект.
С "Атака" и АБВ започват консултациите при президента/ ФРОГ НЮЗ

Започват политическите консултации при президента Росен Плевнелиев. Основна тема на разговорите с лидерите на парламентарните партии ще бъдат секторните реформи. Днес президентът ще приеме на „Дондуков" 2 ръководствата на АБВ и „Атака".
Ще бъдат обсъдени мерките за засилване на борбата с корупцията, политиките в здравеопазването, образованието и социалната сфера.

Акцент ще бъде и реформата в правосъдието и вътрешния ред. Политическите сили ще представят своите стратегически цели за развитието на страната през тази година.

http://frognews.bg/news_107732/S-Ataka-i-ABV-zapochvat-konsultatsiite-pri-prezidenta/
Международни новини

Владимир Путин привика шефовете на руските петролни компании /БЛИЦ

· На съвещание утре ще се обсъждат вдигането на данъците и намаляването на добивите заради ниските световни цени
· Руският президент Владимир Путин е насрочил за 1 март среща с всички шефове на руски петролни компании, съобщи „ведомости”. Това бе потвърдено и от прессекретаря на Кремъл Дмитрий Песков. 
· Няма официално съобщение за въпросите ,които ще се обсъждат, но експерти предполагат, че ще се говори за намаляване на добивите на петрол в случай на постигане на договореност със страните от ОПЕК и проблемът с данъците за компаниите, които правителството предвижда да повиши.
· По данни на руската статистика, постъпленията в държавния бюджет на Русия през 2015 година от най-големите петролни компании са намалели с 40% на годишна база. Затова преди дни Министерството на финансите предложи да се отделят част от постъпленията им от продажбите на световните пазари в резервен фонд.
Изготвил: Анна Шишова
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