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От ОГНЯН БОЖИНОВ ЯНЧЕВ - УПЪЛНОМОЩЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ НА БСП ЗА УЧАСТИЕ В ЧАСТИЧНИ ИЗБОРИ ЗА КМЕТ НА КМЕТСТВО БРЕСТ на 18 февруари 2018 г.

Уведомяваме Ви, че тази сутрин в дома на Пламен Давидов Тодоров от с. Брест, общ. Гулянци, е направен обиск от униформени полицейски служители с 6 патрулни коли, като по този начин е оказан натиск на лицето, неговото семейство и други граждани. Имайки предвид предстоящите частични избори за кмет на с. Брест, които са насрочени за утре - 18 февруари, и обстоятелството, че Пламен Тодоров е упълномощен представител на БСП в тези избори, т.е. длъжностно лице по смисъла на ИК, настояваме да предприемете необходимите законови действия да не бъде допуснат полицейски произвол и натиск над избирателите в село Брест в определения за размисъл ден.

Убеден съм, че като представители на правораздавателната система в Република България, сте съпричастни в общата ни борба с пресъпността и няма да допуснете случаят от тази сутрин  да се превърне в неприкрит опит за използване на брутални действия и сплашване на избирателите от Брест, както и намеса на униформени служители в изборния процес. Надявам се, че с правомощията, които са ви разписани от българското законодателство, ще осигурите свободно и независимо упражняване на избирателните права на гражданите на Брест.
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