ПОЗИЦИЯ

НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ 

НА БЪЛГАРСКАТА СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ
ОТНОСНО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ТРАНСАТЛАНТИЧИСКО ТЪРГОВСКО И ИНВЕСТИЦИОННО ПАРТЬОРСТВО МЕЖДУ ЕС и САЩ (ТТИП)

Обявените цели на Трансатлантическото търговско и инвестиционно партньорство  между ЕС и САЩ  са увеличаване на търговския обмен и инвестиции между ЕС и САЩ, създаването на нови икономически възможности за разкриване на работни места и растеж чрез увеличаване на достъпа до пазари и по-голяма регулаторна съвместимост.
Мандатът за преговори по ТТИП не беше публично достояние и само силният обществен натиск доведе до неговото разсекретяване от Европейската комисия и до публикуването на преговорните директиви. 

Наличната към момента информация предизвика остри реакции и основателна тревога, че то може да доведе до снижаване на трудовите и екологични стандарти, увеличаване на безработицата, засилване на влиянието на корпорациите в ущърб на демократично избраните правителства, да лиши държавите от възможността да провеждат собствена социална и екологична политика. Стотици хиляди европейски граждани в над 400 града на ЕС, в т.ч. и в България, вече дадоха публичен израз на тази тревога в протестни акции и демонстрации.
Затова е необходим твърд ангажимент на страните за устойчиво развитие в неговите икономически, социални и екологични измерения в съответствие с достиженията на правото на ЕС и законодателството на държавите-членки.

Въз основа на това,  

НС на БСП:

· Констатира, че ТТИП се базира изцяло на неолибералната парадигма за универсалността на свободния пазар и неглижира социалните аспекти, които са в основата на европейския проект.

· Настоява преговорите занапред да се водят при открити врата от Европейската комисия, под демократичния контрол и насоки на страните-членки. Обръща внимание, че предвид високия обществен интерес следва да се гарантира пълна прозрачност и публичност на процеса на преговори по Споразумението.  

· Настоява Споразумението да гарантира защитата на човешките и социалните права, достойни условия на труд, екологичните стандарти, както и корпоративната социална отговорност и честната търговия. 

· Подчертва, че разширяването на достъпа до нови пазари и засилването на конкуренцията не трябва да са в ущърб на потребителите и за сметка на безопасността на условията на труд и на защитата на околната среда. 

· Обявява се категорично против предмет на преговори по ТТИП да бъдат въпроси, касаещи прилагане на технологии за проучване и добив на шистов газ, понижаване на съществуващите санитарни и фитосанитарни мерки и стандарти, включително за генетично модифицирани  организми, както и защитата на личните данни.

· Отхвърля включването на специален механизъм за уреждане на спорове инвеститор-държава в Споразумението, тъй като и двете страни имат надеждни и добре развити правни и съдебни системи.
· Потвърждава, че Споразумението не следва да съдържа разпоредби, които биха засегнали културното и езиково многообразие на Съюза или на неговите държави-членки.
· Обявява, че НС на БСП ще създаде експертна група за анализ и оценка на въздействието на ТТИП върху определени икономически сектори и сфери на обществен живот в България и ще инициира национален дебат с участието на всички заинтересовани страни, включително представители на държавните и академични институции, работодателски и синдикални организации, гражданското общество и медиите при пълна информация за съдържанието на Споразумението.

· Обръща се към ПЕС и възлага на ПГ на БСП лява България и на евродепутатите-социалисти да защитават изразената позиция.

· Настоява Европейският парламент да осъществява постоянен и прозрачен мониторинг на хода на преговорите по всички параметри на ТТИП.

Проектът на споразумение е неприемлив и НС на БСП призовава представителите на българските държавните институции да не го подкрепят в този  му вид, да изискват пълна информация от ЕК за хода на преговорите и да отстояват ефективно интересите на България и на българските граждани.
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