Съвместна декларация по повод терористичните атаки в Брюксел

Потресени сме от ужасяващите терористични атаки в Брюксел и на летището "Завентем", които отнеха множество невинни животи. 
Няма кауза или идеология, която да оправдава такива варварски и нечовешки действия.

Сърцата и мислите ни са със семействата на жертвите и всички, които загубиха близки хора.

Оценяваме и подкрепяме усилията на белгийските власти и службите за спешна помощ, които дават всичко от себе си в тази драматична ситуация – медици, полицаи, пожарникари, общински власти и хората, работещи на летището и в градския транспорт.

Последните атаки в Брюксел и Париж, но също и в Турция, Тунис, Кот д'Ивоар и много други места, са поредното тъжно доказателство, че живеем в променящ се свят. Свят, който днес е изправен пред постоянни заплахи и предизвикателства. 
Остро осъждаме терористичните действия на т.нар. “Ислямска държава” и всички терористични групировки. Отговорните за това насилие трябва да бъдат изправени пред правосъдието. Трябва заедно да се борим срещу тероризма, защото нито една страна не може да се справи с него сама.

Това, което се случи в Брюксел, е не само нападение срещу Белгия, а нападение срещу цяла Европа, срещу споделените ценности, върху които е изградена идеята за Обединена Европа. 
Това е опит да се насади страх, да се промени нашият начин на живот и да се постави под въпрос мирното съжителство в нашето общество. 
Това е опит да се разделят хора и държави, да се подтикне всяко правителство и всяка страна да водят тази битка сами за себе си. 
Няма да позволим това да се случи.

Ние, лидерите на най-големите европейски политически партии, призоваваме за единство срещу тероризма и съвместни усилия за гарантирането на сигурността на нашите граждани. 
Нашият отговор трябва да бъде силен и единен. 
Той се основава на нашите ценности – свобода и демокрация, отворени и толерантни общества, върховенство на закона и спазване на основните права.

Днес заставаме обединени, с вяра в нашето общо бъдеще. Защото именно такъв е Европейският съюз и светът, какъвто искаме да видим и за какъвто се борим всеки ден.
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