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от името на Комисията
(30.11.2016)


На 16 септември 2016 г. Комисията предостави финансиране с максимален размер от 108 милиона евро на България за покриване на три безвъзмездни средства за спешна помощ. След някои корекции по време на процеса на подписване на безвъзмездните средства окончателният финансов принос на ЕС беше определен на 101 милиона евро. България ще предостави съфинансиране в размер на 10 %, с което общата сума ще достигне 112 милиона евро.

Споразуменията за отпускане на безвъзмездни средства, съфинансирани от фонд „Вътрешна сигурност“ (82,2 милиона евро), са насочени към подкрепа за справяне с миграционния натиск и увеличаване на капацитета на интегрираните системи за надзор, комуникация и информация в България. Във връзка с това подкрепата от ЕС ще се съсредоточи върху предоставянето на превозни средства и системи за наблюдение на външните сухопътни граници на България.

Допълнителните 18,9 милиона евро от фонд „Убежище, миграция и интеграция“ са насочени към оказване на подкрепа за създаването на три нови отворени кризисни центъра за настаняване в България, за подобряването на условията за приемане, за модернизацията и обновяването на един транзитен център, както и за допълнителни мерки за информация и реинтеграция. 

Понастоящем Комисията е в постоянна връзка с българските органи с цел да помогне за справяне с евентуалните допълнителни нужди.




