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Определянето на политическите приоритети на Българското председателство на Съвета на Европейския съюз е изключително важен въпрос. То не се свежда до кетъринг, логистика и няколко срещи в София. Това са съдбоносни за България шест месеца, през които ще имаме безпрецедентната и уникална възможност да очертаем своята визия за бъдещето на ЕС, както и да се заявим като решителен и активен участник в строителството на една нова, по-добра Европа. 


За съжаление настоящото българско правителство демонстрира неразбиране както към процеса за подготовка на  Председателството, така и към неговото значение. Правителството не успя да превърне предстоящото  Председателство в национална кауза, в национално усилие, около което да се обединят възможно повече и различни политическите сили, граждански организации и обществени среди. Управляващите в България затънаха в дребнотемие и избраха да повтарят рефрена, че нищо не зависи от нас, че програмата се диктува от Брюксел. 


Българската социалистическа партия има историческа роля и неоспорим принос за пълноправното членство на България в ЕС. След решение на 37-то Народно събрание, през 1995 г. правителство на БСП подаде молбата за членство, а десет години по-късно друго правителство, формирано от БСП, извървя най-трудната финална част от този път.


В сегашния исторически момент, когато Съюзът се променя, БСП не може просто да критикува пасивната правителствена политика. Партията трябва да се превърне в мотора на дискусията, която поставя България в ядрото на един обединен и силен Европейски съюз. Иначе страната ни рискува да бъде изтикана в една периферия, където наистина все по-малко неща ще зависят от нашия глас.

Ето защо, ние предлагаме своята Политическа визия за бъдещето на Европа и ролята на България в него. В този документ са включени и редица идеи за конкретни политически инициативи и предложения, които следва да формират националната позиция на държавата ни и да се реализират по време на  Председателството. Те са и ключът към същинските приоритети на българското Председателство. 


Петте стълба, на които се основава политическата визия на БСП за бъдещето на Европейския съюз и ролята на България в него, са:

· ЕС – пълноценен Социален съюз, наред с икономическия и паричния – Европейският социален модел не е за продан! Водещата задача на обновяващия се Европейски съюз да стане формирането на силно конкурентна социална пазарна икономика, която има за цел пълна заетост и социален прогрес при надеждна защита на природата.
· България в ядрото, а не в периферията на ЕС – ясна стратегия и последователни държавни усилия за присъединяване към Шенген; Пътна карта за приемане на страната ни в Еврозоната; равноправно участие на България в политиките за отбрана и сигурност.
· България – активен участник, а не пасивен слушател на европейската сцена, чието Председателство на Съвета на ЕС очертава солидни политически приоритети и демонстрира национален капацитет за  гъвкаво, компетентно и отговорно участие във формирането на общоевропейските политики.
· ЕС, в който Политиката на сближаване е израз на солидарност и заличаване на неравенствата между държавите членки.  Политиката на сближаване получава по-широки перспективи чрез адекватна Многогодишна финансова рамка (МФР), предвиждаща нови собствени източници на финансиране.

· ЕС, в който Западните Балкани да имат ясна европейска перспектива, а Черноморският регион да стане обект на активни усилия от страна на ЕС в областта на екологията, сигурността и други сфери на стратегическо партньорство с държавите от региона. 
I. Европейският политически контекст.

Европа и светът преживяват турбулентни времена. Неолибералният модел на глобализация се провали. Пазарният фундаментализъм доведе до остри социални неравенства и до видимо господство на корпоративните интереси над социалните интереси и нужди на хората. ЕС се сблъска с поредица от кризи, за които се оказа зле подготвен: мигрантско-бежанска вълна; дългова криза и заплаха за стабилността на Еврозоната; рязко нарастване на неравенството и широко разпространение на несигурни форми на заетост; отслабване и постепенно орязване на социалните разходи; Брекзит; вътрешни напрежения в Европа по осите „Север – Юг“, „Запад –Изток“, „стари членове – Вишеградска четворка“ и др. Постоянен остава рискът от страна на крайни, антидемократични и популистки политически явления. 

Европа – именно тази Европа, която така впечатляващо се справи с последствията от Втората световна война и от падането на Берлинската стена – бе сварена неподготвена за кризи, несравними с вече преодолените. Защо? 

Първо, защото на някакъв етап „обединена Европа” престана да бъде разпознавана като политически проект, т.е. проект, основан на определени всеобщи ценности и насочен към благото на всички европейци. Настани се вярването, че е отминала „ерата на идеологиите” и с тях – нуждата от политика. Споделяше се убеждението, че съвременната политика вече не е израз на ценности, облечени в секторни политики, а представлява рутинно решаване на възникващи технически въпроси с технократски средства. Изоставянето на ценностите и заместването на политиката с технокрация в крайна сметка отблъсна гражданите от дневния ред на обединена Европа. 

Второ, защото по същото време в глобален план приоритетите на реалната икономика – онази, която работи за хората – бяха изоставени в полза на т.нар. финансиализация на икономиката. Прокарваната от правителствата, а и от Съюза, икономическа политика се преориентира от това да стимулира производство и заетост към поддържане на благоприятни условия за функционирането на финансовия сектор. Този процес, особено когато доведе до глобалната финансова криза от 2008 г., допълнително отчужди гражданите от Съюза.

Трето, съчетанието на тези два процеса – „деполитизиране на политиката” и „финансиализация на икономиката” – доведе до това все повече граждани да не се чувстват зачетени от политиката. Чувството за изоставеност пряко подхранва възхода на популизма.


Длъжни сме да върнем идеите в политиката и политиката в управлението. Само тогава ще можем да функционираме като легитимни представители на гражданите в обединена Европа.


В този контекст на 1 март 2017 г. председателят на ЕК предложи Бяла книга за бъдещето на Европа, съдържаща пет сценария, последвана от документи за размисъл в редица области. От своя страна, групата на социалистите и демократите в ЕП разработи свой, Шести сценарий, за Европа, а президентът на ПЕС Сергей Станишев се обърна към г-н Юнкер с писмо, призовавайки за конкретен план за действие и мерки за превръщане на социалния стълб в реалност и настоявайки за гаранции, че няма да има Европа на няколко скорости.


На 13 септември 2017 г. Жан-Клод Юнкер направи своето обръщение за състоянието на Съюза в Страсбург. Той твърдо заяви, „че е време България и Румъния да влязат в Шенген“, както и че и страните, готови да влязат в  Еврозоната – каквато е България, трябва да бъдат допуснати колкото може по-бързо. 


В речта си председателят на ЕК се обяви и против идеята за Европа на две скорости, срещу което от самото начало са против както европейските, така и българските социалисти. 


По идея на европейските социалисти за първи път от началото на кризата ще се проведе заседание на Европейския съвет, посветено на социалната политика; събитието ще е през ноември в Гьотеборг, Швеция.


ПЕС ще представи своята алтернативна социална визия за бъдещето на Европа на заседанието на Съвета на партията в Лисабон, в началото на декември тази година.

II. Прогресивният сценарий за бъдещето на ЕС.

През март 2017 г. председателят на ЕК Жан-Клод Юнкер отвори дискусията за бъдещето на Европа с представянето на Бяла книга
 с пет възможни сценария. 

Сценарий 1: Продължаваме, както досега. 


ЕС-27 се съсредоточава върху изпълнението на настоящата програма за реформи. Фокусира усилията си върху работните места, растежа и инвестициите, като укрепва единния пазар и увеличава инвестициите в цифровата, енергийната и транспортната инфраструктура. 

Сценарий 2: Остава само единният пазар. 

Функционирането на единния пазар става основната причина за съществуването на ЕС-27. Дава се тласък на свободното движение на капитали и стоки. Намалява се регулирането на равнище ЕС.
Сценарий 3: Тези, които искат да правят повече, правят повече.

ЕС продължава да функционира, както днес, но някои държави-членки търсят засилена интеграция, като формират „коалиции на желаещите“ в отделни области, например отбрана, вътрешна сигурност, данъчно облагане, социални въпроси. 

Сценарий 4: Правим по-малко, но по-ефективно.

ЕС-27 съсредоточава внимание и ресурси върху по-малък брой области – напр. иновации, търговия, сигурност, миграция, управление на границите и отбрана. 
Сценарий 5: Правим много повече заедно.
Страните членки решават да споделят повече правомощия и да вземат повече решения заедно във всички области. Укрепва се Еврозоната – по-силна координация по фискалните, социалните и данъчните въпроси и се упражнява европейски надзор на финансовите услуги. 


Оценката на БСП и на социалистите в ЕП за тези сценарии:

Първият сценарий е половинчато решение, което няма да позволи ЕС да посреща адекватно предизвикателствата, пред които се изправя. И най-малко ще реши проблема с отчуждението на гражданите, без чието активно, всекидневно участие обединена Европа не може да се случи.

Вторият и Четвъртият сценарий връщат ЕС към модел, базиран само на интеграция в икономиката. Този подход извежда на преден план неолиберални идеи и пренебрегва социалните, екологичните, гражданските и потребителските измерения. Видим с просто око е и рискът при тези сценарии от отказ от правенето на икономическа политика изобщо.

Третият сценарий – без ясни гаранции, че интеграцията ще бъде направена по приобщаващ и открит начин, съдържа сериозен риск от създаването на Европа на различни скорости. 


Петият сценарий съдържа редица леви и прогресивни приоритети в областта на икономическото сближаване, Политиката на сближаване, устойчивото развитие, подобряване на качеството на живот и условията на труд и др. При отсъствието, обаче, на ясно очертана политическа основа в него има един съществен дефицит – впечатлението е, че посоката „повече Европа“ е самоцел. 


БСП, като част от европейската левица, се застъпва за друг, по-добър за европейските и за българските граждани, сценарий – „Повече социална Европа в интерес на хората“. Това е сценарият, който връща политиката в обединена Европа и прави възможно прилагането на конкретни секторни политики, стъпили върху отчетливи идеи и ясни ценности.

Това е прогресивният сценарий за бъдещето на ЕС като място, в което гражданите се чувстват зачетени и в което живеят по-добре, по-сигурно и с по-привлекателни перспективи за добро бъдеще.


Съдържанието на нашия сценарий е „правим повече заедно, но по приоритети, важни за хората“. Нужни са по-добри европейски решения на проблемите, които хората, а не политиците или бюрокрацията, смятат за важни. 


Конкретните очертания на прогресивния сценарий са:


Развитие на Европейския социален модел 


Въвеждане на силен Европейски стълб на социалните права, подкрепен с конкретен план за действие за неговото прилагане. Целенасочени действия в защита правата на потребителите и отстояване на социални гаранции в прехода към цифровата и зелената икономика. 

Демократична легитимност и способност за постигане на резултати


Демократичната легитимност е увеличена чрез пълното участие на Европейския парламент във всички области, задълбочено сътрудничество с националните парламенти и допълнителни стъпки за увеличаване на въздействието на европейските избори върху европейските политики. Процесът на вземане на решения е по-бърз, а прилагането – по-ефикасно.

Единен пазар и търговия 


Укрепен с Европейска инвестиционна стратегия за устойчиво развитите, ЕС-27 работи за прогресивни търговски споразумения, водени от Целите за устойчиво развитие. Активни секторни политики за преодоляване на вредите от крайния неолиберализъм – несигурна и безперспективна заетост, перманентна политика на „затягане на коланите”, монополизация на пазара, загърбване на реалната, произвеждащата икономика.

Бюджет на ЕС 


Значително модернизиран и увеличен, подкрепен от собствени ресурси. Подчинен на приоритети като устойчиво развитие на реалната икономика, възходящо сближаване и Политика на сближаване.

Шенген, миграция и сигурност


Сътрудничеството по управлението на границите, политиките за предоставяне на убежище и борбата с тероризма е системно. Външните граници на Европа са сигурни и зачитането на правата на човека на всички търсещи убежище и мигранти е осигурено благодарение на добре функционираща европейска гранична и брегова охрана, на сътрудничество със страните на произход и транзит на мигрантите, както и с инвестиции за достойни условия на прием и интеграция.


Външна политика и отбрана


ЕС говори с единен и силен глас по всички теми на външната политика. Създава се Европейски отбранителен съюз. 


Икономически и паричен съюз

Икономически, финансов и фискален съюз, постигнат на базата на Доклада на петимата председатели от юни 2015 г., при засилена демократична отчетност и установяване на бюджетен потенциал за  Еврозоната за насърчаване на възходящо социално-икономическо сближаване и намаляване на икономическите сътресения. 

Именно този сценарий отговаря в най-висока степен и на българския национален интерес. Това е единственият път, при който няма сериозна опасност от появата на изоставени държави, народи и граждани.
III. Националният интерес, Българското председателство и ролята на БСП.

Българското председателство е изключително важен политически и институционален инструмент за издигане на авторитета на България като компетентен и отговорен член на ЕС и за отстояване на нашите национални позиции при формиране на бъдещия модел на развитие на ЕС. 


България ще поеме Председателството на Съвета на ЕС в сложен политически контекст – предстои дискусията по предложените от ЕК сценарии и произтичащите от тях политики и документи; преговорите по Брекзит; евентуално начало на дебатите по Многогодишната финансова рамка и бъдещето на Политиката на сближаване; перспективата пред Западните Балкани; липсата на солидарност между страните членки по отношение на бежанците и мигрантите. И всичко това на фона на задаващите се европейски избори през 2019 г.

Председателството е уникална възможност за изграждане на положителен образ на страната ни в рамките на ЕС. Не бива да пропускаме шанса да отличим и представим пред цяла Европа приноса на българската култура и православнославянската ни идентичност, в това число и кирилицата – българската азбука, за развитие на европейската цивилизация. Това е национален капитал, с който се гордеем и трябва да развиваме. 

Готови ли са българските власти за предстоящото Председателство на Съвета на ЕС? Нашата оценка е, че от гледна точка на големите политически теми и на националния интерес на България не е налице необходимата готовност. 


Не се проведе същностен разговор за Председателството, а във външнополитически план не бяха излъчени авторитетна позиция и приоритети. От поведението и заявленията на правителството остава тягостното впечатление, че Българското председателство се свежда до кетъринг, логистика и няколко срещи в София. За сравнение – всички в ЕС говореха колко успешно ще бъде Естонското  председателство още преди то да е започнало, защото интегритетът и целенасоченото усилие на естонското правителство позволиха на Естония да посочи ясни и изпълними приоритети, които са от полза на всички държави-членки.


Пропусната бе възможност за реална дискусия по перспективите на България в ЕС, за избистряне и отстояване на националните ни позиции, основани на широко обществено-политическо и експертно съгласие и подкрепа.


Като водеща политическа алтернатива на управляващите, БСП предлага на българското общество национални приоритети и конкретни действия, които ще дадат съдържание на нашето Председателство и съответстват на българския и общоевропейския интерес за повече социална Европа в интерес на хората. 


БСП предлага следните основни идеи, инициативи и приоритети за Българското  председателство и за националната ни позиция за бъдещето на ЕС:

1. Запазване и развитие на Европейския социален модел. 


В тази област нуждата от нова политика и нови идеи е крещяща. Обединена Европа съществува заради своите граждани – заради тяхното благополучие, сигурност, развитие. В последните години, обаче, безразборното налагане на икономическата политика на „остеритет” (и на фирмената политика на „оптимизация на разходите”) превърна гражданите от субекти в обекти – от цел на икономиката в нейно средство. 


Наложително е намирането на категоричен политически отговор на въпроса, който си задават европейците: икономиката ли съществува, за да обслужва гражданите, или те съществуват, за да обслужват икономиката? Прогресивният отговор е очевиден: приоритет са гражданите. Всеки опит да се ограничи ЕС само до функционирането на Общия пазар води до подкопаване на устоите му. В самите основи на ЕС е вградено силно социално измерение, обхващащо трудовите и социалните права, нормите за безопасни и здравословни условия на труд. Това наследство трябва да бъде запазено и заздравено. 


Има две противоположни тези за ролята на ЕС по отношение на трудовите и социалните права на гражданите и тяхната защита:

· според привържениците на десните и неолибералните позиции, намесата на Съюза в социалните политики трябва да бъде ограничена, като се намалят регулациите и се разчита единствено на пазарните механизми;

· левицата защитава тезата, че ЕС може да бъде ефективен, само ако има социален дневен ред, основан на солидарността и насочен към преодоляване на неравенствата и гарантиране на равните права на всички европейци.


Историята на Съюза показва, че Европа умее да се учи от собствения си опит. След три десетилетия дерегулация и пазарен фундаментализъм сме научили следното: пазарът, оставен без надзор от страна на обществото, може да се изроди в състезание между хищници, в което жертвата е обикновеният, почтен и работещ човек. Именно той губи работа, сигурност, перспективи и смисъл, тъй като се оказва сведен до просто оръдие на труда, което всеки момент може да се окаже излишно. 


Научили сме и още нещо: в тази ожесточена среда най-силни се оказват финансовите играчи, които присвояват ресурс от реалната икономика, за сметка на работни места, сигурност и перспективи за гражданите.


Под натиска на социалистите и демократите в ЕП, както и на синдикатите и редица неправителствени организации, на 8 март 2016 г. ЕК постави началото на обществена консултация по своето бъдещо предложение за Европейски стълб на социалните права. Същевременно на 19 януари 2017 г. ЕП прие резолюция относно Европейския стълб на социалните права, очертаваща основните области, в които Социалният стълб следва да доведе до качествена промяна. Българското  председателство ни дава реална възможност да въздействаме върху този процес от самото му начало, като така положим основите на политики, които да върнат доверието на европейците към техния проект за обединена Европа.

От тази гледна точка, липсата на ясно изразени социални приоритети в програмата на Българското  председателство на ЕС е тревожна. Точно сега България трябва да има много ясна позиция кой модел за бъдещо развитие на ЕС подкрепя:

· Продължаващо отстъпление от защитата на трудовите и социалните права на гражданите чрез по-нататъшно ограничаване на регулаторните режими и „надпревара към дъното“, изразяваща се в намаляване на доходите и данъчен дъмпинг

или

· Възстановяване и развитие на европейския социален модел, основан на социалната държава, който е доказал своята ефективност през предходните десетилетия и е насочен към устойчив растеж, качествени работни места и социална справедливост.


Българското  председателство трябва да отстоява възраждането на социална Европа. Европейският социален модел е възможен единствено в рамките на модерната социална държава, в която съществуват работещи механизми за преразпределение на обществените блага в съответствие с принципа на социалната справедливост в интерес на всички граждани. И единствено този модел е съвместим с разгръщането на активни политики в областта на растежа, заетостта и развитието в интерес на обикновения, почтен, работещ човек. 


Затова Българскотото председателство решително трябва да отстоява следните принципни позиции:

· Създаване на Европейски стълб на социалните права. Въвеждане на силно социално измерение в рамките на Европейския семестър и Икономическия и паричен съюз. 

· Създаване на справедлив пазар на труда, с качествени работни места; добри, безопасни и здравословни условия на труд, достойни нива на минимално заплащане, равни права и равно заплащане за една и съща работа. Засилена роля на професионалните съюзи и утвърждаване на социалния диалог и колективното трудово договаряне като задължителни процедури за договаряне на механизмите и равнищата на заплащане и на условията за труд.

· Недопускане на дискриминация и гарантиране на равенството на половете. По-добро съчетаване на личния и професионалния живот чрез подкрепа за майчинството и бащинството и защита на лицата, полагащи грижи за зависими членове на семейството.
· Защита на свободното движение на хора. Приоритетно внимание към актуалните промени в Директивата за командироване на работници и в Регламента за координация на системите за социална сигурност с оглед защитата на интересите на българските граждани и постигането на твърди гаранции срещу възникване на „втора категория европейски граждани“ и на дискриминация по признак на националност. Едновременно гарантиране на трудовите и социалните права на мобилните работници в ЕС за равно заплащане за една и съща работа.
· Инвестиции в достъп до образование, обучение и учене през целия живот на всички без разлика на възраст, пол, образователно равнище и професионален опит. Ясна подкрепа за продължаване на Гаранцията за младежта и Инициативата за младежка заетост като отговор на предизвикателствата пред младите хора на пазара на труда.

· Спешни мерки за справяне с бедността и социалното изключване чрез всеобщ достъп до адекватна социална закрила: достъп до качествено здравеопазване, базови доходи, прехвърляемост на социалните права на работниците между държавите-членки и адекватни пенсии. Борба с неформалната икономика и недекларирания труд, които лишават гражданите от техните права и нанасят сериозен ущърб на данъчно-осигурителните системи в ЕС. 
2. Сигурност на границите и присъединяване на България към Шенгенското пространство.

Сигурността, включително сигурността на европейските граници, не може да бъде осигурена на принципа „всеки да се оправя сам”. Общата сигурност изисква общи усилия, обединени в единна система. От тази гледна точка, отсъствието на България от системата „Шенген” може да буди единствено недоумение. 

България трябва категорично да постави въпроса за пълноправното си членство в Шенгенското пространство. Дискриминацията, на която сме подложени, е антиевропейска и напълно неприемлива. Трябва да се сложи край на допускането на двойни стандарти спрямо една или друга страна-членка. 

Има потенциал до края на годината, при активна позиция на българското правителство, да постигнем членството на страната в Шенгенското пространство. По инициатива на българските евродепутати беше прието предложение за единно калкулиране на граждани на трети страни на територията на ЕС, което включва страната ни в единната система. Предложението на Комисията предвиждаше България да остане извън тази единна система и да въвеждаме контрол по вътрешните си граници. Това би означавало техническо изключване на държавата от системата, което ни отдалечава и от Шенген. Аргументите на нашите евродепутати бяха чути и ЕП прие единното калкулиране, което вече е предпоставка да прилагаме шенгенското законодателство. Продължаването напред е въпрос на ясна, принципна, решителна, устойчива и широко подкрепена политика – нещо, с което правителството изглежда неспособно да се справи. 
3. Финансова стабилност и Пътна карта за приемането на България в  Еврозоната. 


България трябва да започне активна подготовка за членство в  Еврозоната чрез широка дискусия с бизнеса, синдикатите, академичните среди и неправителствения сектор. Приемането на еврото не е самоцел и не може да бъде сведено до изпълнение на формални макроикономически критерии. То трябва да бъде предхождано от целенасочена държавна политика за повишаване конкурентоспособността на икономиката, реална конвергенция, в това число на доходите и жизнения стандарт. 


Първата стъпка е членството в ERM II. За българската икономика, която двадесет години се развива при валутен борд, преходът към еврото ще е много е по-лесен, отколкото за други страни. 


При добро управление единната европейска валута е ефективен инструмент за избягване на парични сътресения и за осигуряване на финансова стабилност като важно условие за икономическо развитие. На равнище държави-членки засиленият контрол е гаранция срещу лекомисленото поведение на отделни банки. 

Социалната справедливост изисква разработване на система от гаранции, че преходът към еврото няма да бъде използван за спекулативни цели, увреждащи интересите на гражданите. В страните, в които такава система не беше разработена, се стигна до подобна ситуация. Съществуват обаче и страни, които успешно минаха по този път и не допуснаха спекулации и повишаване на цените на вътрешния пазар. Необходимо е да се изучи опитът на подобни държави и най-успешните практики да бъдат интегрирани и у нас.

Решението за влизане на страната ни в ERM II е в правомощията на правителството, но очевидно то е неспособно да постигне напредък и по този въпрос. 

Необходима е цялостна и балансирана политика, включваща целенасочени действия като: 
· Приемането на Пътна карта за присъединяването на държавата в  Еврозоната.  Обикновено времевият период от влизането в ERM II до ефективното въвеждане на еврото и влизането в  Еврозоната е около 10 години.
· Създаване на правителствен пост „главен преговарящ за  Еврозоната“ с ранг на заместник-министър на финансите. 

· Ежемесечно отчитане на главния преговарящ пред Бюджетната комисия и Комисията по европейски въпроси и контрол на европейските фондове в Народното събрание.

· Създаване на комисия или друг орган, който да започне наблюдение на пазара, за да се изучи и приложи опитът на други европейски страни за избягване на спекулата с цените.

· Стартирането на тези действия до края на годината е добър политически сигнал непосредствено преди поемането на Председателството на Съвета на ЕС.


Затънало в дребнотемие, организационен безпорядък и текущи скандали, правителството пропуска да проведе и този обществен дебат. А той е необходим, защото не става дума за някакво сложно техническо решение, което да бъде взето някъде далеч от тесни специалисти. Става дума не само за благополучието на българските граждани, но и за перспективите на развитие на нацията и страната. Този въпрос, накратко, засяга всички ни. 

Важно е България да влезе в  Еврозоната, защото: 

·  Еврозоната и занапред ще бъде гравитационният център на европейската интеграция. За разлика от други страни, които имат осмислен и добре обоснован интерес да останат отвън, за България това би създало сериозен риск да бъде изтласкана в периферията на Европа.

· Държавите в  Еврозоната ще имат най-голямото и реално влияние върху бъдещето на Европа.

· Твърде вероятно е Политиката на сближаване да бъде обвързана с членство в  Еврозоната и с влизането в ERM II заради все по-ясно заявеното желание на по-богатите държави да дават пари срещу реформи.

· Всички предложени сценарии за бъдещето на ЕС водят към запазване на общия пазар и сигурността и засилването на интеграцията в  Еврозоната, а това минава през членство в  Еврозоната.

· ЕЦБ ще упражнява контрол върху българската банкова система и ще гарантира сигурността на средствата на вложителите. Драстично ще бъде намален съществуващият в страни като България риск от източване на публични средства чрез банки, „близки до властта”.
· Влизането в  Еврозоната незабавно ще се отрази на чуждестранните инвестиции, за които стабилността на валутата, както и предсказуемостта на поведението на банките, са от ключово значение. 

· Единната валута ще улесни паричните транзакции и ще премахне таксите за превалутиране – полезно за гражданите и бизнеса, с добър ефект върху туризма.

4. Отбрана и сигурност: равноправно участие на България. 


Растящата нестабилност в съседните на Европа региони и в света, както и новите заплахи, произтичащи от миграцията, трансгранична престъпност, икономически, религиозни, екологични и технологични фактори, дават на сигурността и отбраната ключова роля в бъдещето на европейския проект. Светът вече е друг. Необходими са политическа воля и съгласие, разгърнати в система от решителни политически действия. 

Като страна-председател на ЕС, България трябва да участва активно в търсенето на отговори за задълбочаване на сътрудничеството в сигурността и отбраната. Страната ни трябва да даде своя силен принос в дискусията по търсенето на решения в тази област, които да гарантират равноправното участие на държавите членки. Ключови за страната ни са разговорите за общата европейска отбрана, модернизирането на българската армия и придобиването на съвременни способности, увеличаването на капацитета за охрана на външните граници на ЕС, както и възможностите на българската наука и индустрия за участие в проектите по Европейския фонд за отбрана.

5. Многогодишната финансова рамка и позицията на България. 


Приоритетите на всяко управление се виждат в предлагания от него бюджет. Затова съставянето на подобен бюджет е политическо, а не технократско усилие. От тази гледна точка, нашето активно участие във формирането на бъдещата Многогодишна финансова рамка (МФР) – бюджетът на Съюза за 2020-2027 г. – е най-прекият и ефективен път към реалното интегриране на нашите приоритети в политиките на Съюза. 

В рамките на Българското председателство е наложително да стартираме по същество и този разговор. Той има ключово значение не само за бъдещето на ЕС, но и за България, защото сме нетен получател на средства от европейския бюджет. 


По този въпрос е налице остър сблъсък между две противоположни позиции:

· едната, на правителствата и средите на европейската десница – за запазване на досегашната политика на остеритет, която е заложена в действащата МФР 2014–2020, довела за първи път в историята на ЕС до съкращаване на размера на средствата в МФР;

· другата, застъпвана от левицата в Европа – за изоставяне на сегашната политика в полза на бюджетна рамка, която осигурява необходимите средства за постигане на стратегическите цели на Съюза и изпълнението на свързаните с тях основни политики.


Българското  председателство е изправено пред предизвикателството да съдейства за намиране на компромисно решение, което да гарантира изпълнението на чл. 311 от Договора: „Съюзът ще осигурява средствата, необходими за постигане на неговите цели и изпълнението на неговите политики“. 


За целта би следвало да се работи за това новата МФР да бъде обвързана с ясно определени цели. 
· Стратегията „Европа 2020“ изтича през 2020 г., което налага приемане на нова стратегическа рамка: 
· Наложително е въвеждане на нови собствени ресурси, постъпленията от които да отиват директно в бюджета на ЕС, както и увеличаване на дела на собствените ресурси до поне 50% от общия бюджет на Съюза. Подобна реформа на приходите е заложена в доклада на Групата на високо равнище за собствените ресурси (Групата „Монти“) през декември 2016 г.; 

· Отпадане на всички сегашни отстъпки за отделни държави-членки по отношение на размера на вноските в бюджета на ЕС. Напускането на Великобритания, която се ползва в най-голяма степен от подобни изключения в общите правила, е подходящ повод за преглед и поетапно премахване на такива отстъпки за други държави;

· Промяна на правилата за определяне на бюджетния дефицит по Пакта за стабилност и растеж, така че вноските на държавите членки в бюджета на ЕС да не се вземат предвид при изчисляване на дефицита в съответния национален бюджет;

· Преразглеждане на правилото за автоматично освобождаване от бюджетен ангажимент, което се прилага по редица програми, като водещ принцип следва да е, че щом дадени средства са предвидени за реализация на конкретни политики, те трябва да бъдат на разположение за тази цел в рамките на целия период на изпълнение на МФР;

· Промяна на основните раздели и пера на МФР, като бъдат обвързани с ключовите приоритети на ЕС по ясен и разбираем за всички европейски граждани начин.

· Средствата по Политиката на сближаване за икономическо, социално и териториално сближаване и за Общата селскостопанска политика да бъдат запазени най-малкото на нивата, достигнати в настоящата МФР, а по възможност и увеличени. Разработването и прилагането на нови политики, независимо в коя сфера са те, да бъде осигурено с допълнителни средства в размер, съответстващ на параметрите, заложени от ЕП и Съюза, отговарящ на очакванията на гражданите.

· Структурата на МФР да обхваща изчерпателно целия спектър от дейности, които се реализират със средствата на европейския данъкоплатец, като информацията за изпълнението на бюджета бъде изчерпателна и публично достъпна за всички заинтересовани страни. Тук основният принцип би следвало да бъде – всички структури и програми, финансирани от публични средства, да бъдат поставени под реален публичен контрол: 


– да бъде силно ограничена налаганата практика през последните години за създаване на разнообразни финансови инструменти и външни за бюджета на ЕС структури, финансирани от данъкоплатците, но оставащи извън необходимия публичен контрол и отчет;


– за засилване на демократичния контрол да бъдат увеличени и правомощията на ЕП при приемането и текущия контрол върху изпълнението на бюджета.

· Да се обсъди ограничаването на рамката на бюджета до 5 години, вместо сегашните 7, което ще даде възможност да се правят промени в нея в съответствие с променящата се среда, като същевременно определени елементи от МФР, свързани със стратегическите цели на Съюза, бъдат договаряни и за период от 10 (5+5) години. Това ще осигури много по-активна роля на ЕП в приемането на рамката, което ще засили както публичният контрол, така и демократичната легитимност на бюджета на ЕС.

· В новата рамка да бъдат заложени необходимите резерви и инструменти, които да осигурят гъвкавост. Събитията от последните години свидетелстват, че МФР се нуждае от съществена степен на гъвкавост, за да бъде в състояние Съюзът да отговаря на възникващите нови предизвикателства.

6. Бъдещето на Политиката на сближаване и българската позиция


Стремителното нарастване на социалното неравенство нанася удар по самата основа на Съюза – чувството за справедливост и зачитането на всички интереси. Резултатът е ежедневното отчуждаване на гражданите от Съюза. Предлаганият от нас прогресивен модел на развитие изисква решителни и устойчиви мерки за преодоляване на неравенството, възстановяване на чувството за справедливост и засилване на доверието в обединена Европа. За постигането на тези цели съществуват вече разработени инструменти, които трябва да бъдат осмислени и прилагани по нов начин. 

Политиката на сближаване е такъв инструмент. Тя е основно средство за намаляване на огромните неравенства в съвременна Европа и за дългосрочни инвестиции на ЕС, в съответствие с принципите за сближаване и солидарност, залегнали в договорите. 


Началото на дебатите за бъдещето на Политиката на сближаване вече е поставено. Основните политически групи в ЕП представиха своите позиции:

· Европейската народна партия вижда бъдещето на политиката на сближаване в преимущественото използване на различни финансови инструменти за сметка на безвъзмездното подпомагане. Възлагат водеща роля на пазарните механизми и по-тясно обвързване с макроикономическите и фискалните показатели в контекста на Европейския семестър.

· Европейските социалисти от своя страна отстояват солидарността между държавите членки и регионите да бъде поставена в основата на политиките на ЕС, като на първо място се запази безвъзмездното финансиране. Левицата застъпва позицията, че политиката за сближаване трябва да отговори максимално на целите, които са поставени пред нея в договорите и наред с преодоляване на различията на национално и регионално ниво ефективно да спомага за икономическото и социалното развитие на местните общности.


България е нетен бенефициент на средства от ЕС, основната част от които страната получава по линия на Политиката на сближаване и Общата селскостопанска политика. По данни на правителството през последните няколко години между 75% и 80% от публичните инвестиции у нас се реализират с подкрепата на фондовете на Съюза. Практически всички обекти от стратегическата инфраструктура, съоръженията за пречистване на отпадни води и третиране на битови отпадъци, както и огромната част от капиталовите разходи на общините са финансирани от ЕС. Със средства от европейските фондове се реализират над 50% от активната политика на пазара на труда, модернизацията на образованието, администрацията и съдебната система. 


Затова и бъдещето на Политиката на сближаване след 2020 г. е от ключово значение за развитието на България. Тук не може да се мълчи, нито да се чака какво ще решат „началниците”. Настоящото правителство обаче няма ясна позиция по предложените от страна на ЕК сценарии за бъдещето на ЕС, както и за очакванията на България към политиката на сближаване след 2020 г. Приоритетен въпрос на нашето Председателство трябва да стане участието ни в разговора за Политиката на сближаване. 


Задължително е да заявим ясна и отговорна позиция в тези дебати, изградена около следните принципни позиции по основните елементи на бъдещата Политика на сближаване:

· Не трябва да се допуска намаляване на средствата за сближаване, а следва да се намерят възможности за осигуряване на финансиране, адекватно на поставените в договорите цели и приоритети след 2020 г.

· Политиката на сближаване следва да запази преимуществено предоставянето на безвъзмездна финансова помощ. Използването на финансови инструменти има своето място в бъдещата Политика на сближаване, но прилагането на такива инструменти в сфери, в които по същество не се извършва стопанска дейност, трябва изцяло да отпадне. 

· Не бива да се допуска средствата от Политиката на сближаване да се използват пряко за решаване на други политически цели, различни от икономическото, социалното и териториалното сближаване, като например справяне с последствията от миграцията и инвестиции в обща европейска отбрана. 

· Политиката на сближаване трябва да бъде рамката за координация и насочване на инвестициите за постигане на целите на Съюза в различните сфери, като се запази и развие т.нар. тематична концентрация на базата на нов стратегически документ на ЕС, който да наследи Стратегията „Европа 2020“. Необходимо е да се използват възможностите за по-тясно обвързване на политиката за сближаване с индустриалната политика на ЕС за създаване на устойчива заетост и възможности за професионално развитие в отделните региони, включително чрез насърчаване на реиндустриализация и т.нар. „ри-шоринг“ (връщане на производства в държавите от ЕС).

· При подготовката на новата Политика на сближаване не трябва да се допуска въвеждане на фискални/макроикономически предварителни условия, които водят до намаляване на публичните инвестиции от други източници, замяната на националните фондове с фондовете на ЕС и по-слаби от очакваните резултати.

· Новият програмен период има нужда от нова, по-ясна регулаторна рамка и опростяване на правилата, свързани с отчитането и одита на изпълняваните проекти. Фокусът при изпълнението на политиката следва да бъде върху ефективността, целесъобразността и постигането на конкретно измерими резултати. 
· Необходимо е да бъдат запазени и всички досегашни основни структурни и инвестиционни фондове на Съюза. Крайно наложително е да продължат да функционират и след 2020 г. Кохезионният фонд на ЕС заедно с Механизма за свързана Европа. 

· Политиката на сближаване следва да продължи във всички региони в Европа, като се запази разликата в обема и интензитета на подпомагане. Необходимо е през следващия програмен период да бъдат предвидени и специални мерки за най-слабо развитите и най-необлагодетелствани региони в Съюза, включително засегнатите от деиндустриализация.

· Системата на „споделено управление“ на Политиката на сближаване трябва да бъде запазена и след 2020 г., като ЕК следва да оказва активно съдействие на компетентните институции в държавите членки на всеки етап от подготовката и изпълнението на оперативните програми. 


Политиката на сближаване има огромен потенциал, но той може да бъде отключен само с помощта на ясни, принципни и целенасочени политики в името на общия интерес. Недопустимо е продължаването на често срещаното консуматорско отношение, при което по-бедните просто чакат средства от по-богатите държави-членки. Едно консуматорско отношение от страна на Българското  председателство би било равносилно на провал. От България се очаква да води тези дебати, отчитайки позициите на институциите, държавите членки и всички заинтересовани страни в Европа, за да бъде намерен баланс на интересите и работещи решения за регионите и хората. 

7. Общата селскостопанска политика и българският интерес


Въпреки големия финансов ресурс, който България получи по линия на Общата селскостопанска политика (ОСП), вече е видно, че не се постигат целите на тази политика – запазване и развитие на разнообразно селско стопанство, съживяване на селскостопанските райони. Постигнатият ефект е доста встрани от тези цели: концентрация на средства в отглеждането на няколко земеделски култури, което промени облика на българското селско стопанство и страната придоби профил на страна от Третия свят, тъй като изнася основно земеделска суровина, а не краен продукт; концентрацията на земя – според някои оценки обработваемата земя е концентрирана в ръцете на стотина свързани лица, което е в противовес с идеята за справедливост и всеобхватен подход на ОСП.


За нас е изключително важно ОСП да бъде управлявана така, че да постига заявените си цели, които са в унисон с предлагания от нас модел на развитие на Съюза: 

· ОСП да запази ролята си на основен механизъм за подпомагане на земеделските производители, като се предвиди не по-малък бюджет от сегашния.

· Да се запазят сегашните нива на подпомагане, без да се налага държавите членки да съфинансират с национални средства директните плащания. 

· ОСП да запази сегашното си разделение на Първи стълб (директни плащания и пазарна подкрепа) и Втори стълб (Програми за развитие на селските райони). Основната насока за промяна трябва да бъде постигане на реално опростяване на схемите и мерките за подпомагане спрямо земеделските производители.

· Първият стълб да запази своята роля за гарантиране на доходите на земеделските производители в ЕС. В тази връзка България трябва да продължи да прилага Схемата за единно плащане на площ.

· Плащанията за дребните земеделски стопани да се запазят.

· Преразпределителното плащане да се запази, защото това е единственият механизъм, с който може да се постигне някаква справедливост при разпределение на средствата между дребни и големи земеделски производители.

· Да има повече финансов ресурс за защита и промоция на европейските традиционни и качествени продукти, както и възможности и условия по-голям брой производители да се възползват от тези ресурси. 

· Вторият стълб да запази своята роля на инвестиционна програма, чрез която земеделските производители и преработватели да могат да продължат да инвестират в своите стопанства. 

· Въвеждането на финансови инструменти по никакъв начин да не замества сегашните инвестиционни мерки, основани на безвъзмездна финансова помощ, а само да ги допълва. 

· Основно внимание да се отделя на възможностите за въвеждане на иновативни практики, чрез които да се подобри производството.

· Мерките за управление на риска да се запазят в рамките на Втори стълб, но обхватът им да бъде единствено по отношение на първичното производство на земеделска продукция, за да се гарантира и допълва доходът на всеки един земеделски производител. 

· Приоритет за инвестиции, свързани със справяне с безработицата и гарантиране на качествена работна ръка, а не да се приоритизират строежът и рехабилитацията на пътища, които водят до изоставени села. 

· Промяна на критериите за управление на ОСП така, че от нея да имат полза малките производители и селските общности. Недопустимо е с пари, събирани от гражданите, да се стимулира формирането на класа латифундисти (хора, които обработват много големи площи земя) в Европа. 
8. Новият импулс за разширяване на ЕС към Западните Балкани. 

Историята показва, че няма как да има спокойна и просперираща Европа, докато на Балканите съществуват неспокойни и зле развиващи се страни. Голяма част от балканските страни са вече част от ЕС. Но историята също показва, че докато една държава не е приобщена, тя може да стане рискова. Съюзът може само да спечели от приобщаването на Западните Балкани – процес, който рязко ограничава рисковете и укрепва вече постигнатото на континента. 

Заедно с това изострените вътрешнополитически процеси в Турция и конфронтацията на турските власти с ЕС налагат ние да изискваме много ясна обща политика против опитите за заплахи и натиск както върху България, така и срещу ЕС. Не е вярно, че Европа е в слаба позиция. Турция изпитва огромни икономически трудности и се нуждае от ЕС и за инвестиции, и за търговия и туризъм, и за собствената си сигурност в един размирен регион. 

Страната ни граничи както с Турция, така и със Западните Балкани. Иска или не, България трябва да играе активна и конструктивна роля както по отношение на Западните Балкани, така и по отношение на Турция. 

В рамките на нашето  Председателство имаме реална възможност, но и специална отговорност да повлияем позитивно върху политиката на ЕС към нашия регион и в частност спрямо Западните Балкани. Необходими са инициативи, насочени към сериозен напредък към присъединяване на страните от този регион. 

Конкретни политически инициативи на БСП в подкрепа на този процес:

· Внасяне на предложение за изслушване на министър-председателя и външния министър на България в НС на тема европейската перспектива на страните от Западните Балкани. Предложение –  да се възложи на Министерството на транспорта да разработи анализ как общата европейска свързаност и големите инфраструктурни проекти могат да допринесат за изграждане на лисващите отсечки по европейските транспортни коридори на българска територия.
· Подкрепа за повече младежки обменни програми и контакти между гражданския сектор с надеждата, че ще помогнат за заличаване на част от лошите спомени за войните, опустошили Балканите през последните 20 години и др.
· Активност на БСП по линия на междупартийната дипломация чрез регионални инициативи на левите партии и премиери от региона под егидата на ПЕС. 

· Организиране на координираща среща на държавните, правителствените и политическите ръководители на левицата от ЕС и страните от Западните Балкани в навечерието на Срещата на върха за Западните Балкани през май 2018 г. 

· Приемане на софийска декларация по време на Срещата на върха на Западните Балкани.
· Поддържане на постоянен диалог с Турция, съгласуван със Съюза, с оглед овладяване на рисковете за региона, съдържащи се в турбулентното развитие на вътрешнополитическите ѝ процеси. 

9. Черноморският регион – регион на сътрудничество и сигурност.
В последните две десетилетия проблематиката на Черноморския регион постепенно излиза от фокуса на европейската политика. Освен субективни, за това има и чисто обективни причини: много от процесите в този регион не бяха добили завършен вид, а вътрешнополитическата нестабилност и наличието на „замразени конфликти” значително усложняват диалога. 

Днес политическата ситуация е различна. Страни като Украйна и Грузия заявяват ясна воля за приобщаване към нашия Съюз, с Русия върви интензивен диалог, а от всеобщ интерес е Турция да не обърне гръб на Европа. 

България е длъжна да изиграе своята роля за връщането на Черноморския регион на картата на Европа, при това като стратегически приоритет за ЕС. Това е напълно постижимо по време на нашето и на Румънското  председателство на ЕС. 
Редица стъпки за Черно море са предприети на европейско и регионално ниво, ето защо нашите усилия могат да намерят опора в постигнатото в рамките на Интегрираната морска политика на ЕС, на Стратегията за син растеж, както и в реализираните морски проекти, подкрепени посредством фондовете на ЕС за регионалната политика и някои от европейските програми за трансгранично сътрудничество.

През 2018 г. се навършват десет години от съвместното заявление на министрите на външните работи на ЕС и на страните от Черноморския регион за разширено сътрудничество между ЕС и региона. Идва момент за преглед на постигнатото, за по-голяма ангажираност както на ЕС, така и на региона, за определяне на следващите приоритети на сътрудничеството и механизми за тяхното реализиране. 

Затова като приоритет на Българското  председателство следва да бъде заложено разработване на всеобхватна макрорегионална стратегия за Черно море (в контекста на Резолюция на ЕП от 2011 г.  за разработване на Черноморска стратегия на ЕС). Необходимо е това да бъде силна политическа стратегия, която си поставя цели като: намаляване на рисковете и недоверието; стабилизиране на вътрешните и външнополитическите процеси; постепенно приобщаване на страните от региона към стратегическите цели на обединена Европа като: върховенство на закона, развитието на динамична, модерна и справедлива икономика, очертаване на перспективи пред младите. 
Заради наслоените отношения между държавите от региона – България, Румъния, Молдова, Украйна, Русия, Грузия и Турция, трудно може да се постигне политически консенсус и бърз напредък по всички тези теми, но може да започне диалог. Предлагаме това да стане около тема, която е безспорен приоритет както за ЕС, така и за Черноморския регион – екологията. Конкретно това може да стане чрез: 

· Разработване на План за действие срещу морските отпадъци;
· Предложения за мерки и реализиране на проекти във връзка с определената от ЕК през 2011 г. цел емисиите на парникови газове на ЕС от морския транспорт да намалеят с 40 % до 2050 г.; 

· Инициативи в посока засилване на възможностите за мониторинг над емисиите на парникови газове и на цялостния процес по опазване на околната среда;
· Разработване на транснационални мерки за опазване на подводното културно наследство; 

· Подпомагане на паневропейския диалог за круизен туризъм (налице е забавяне в прилагането на Директивата за пристанищните приемни съоръжения) и по-специално, подкрепа за стартиране на регионален диалог в Черноморския регион като основа за обмен на добри практики по темата с други европейски региони; 
· Засилване на транспортната свързаност в региона;
· Засилване на секторното сътрудничество, особено в сфери като морски изследвания, иновации и развойна дейност, устойчиво развитие на аквакултурите, крайбрежен и морски туризъм и екотуризъм, обмяна на опит в областта на адаптиране към изменението на климата в крайбрежните региони и др. 

10. Дунавската стратегия като инструмент за подобряване на транспортната свързаност и защита на околната среда.

 Съвместно с Черно море ключови ще бъдат и разговорите и проектите по Дунавската стратегия. Следват три последователни председателства на три дунавски държави – България, Австрия и Румъния като възможност за реализиране на редица политики в рамките на тези 18 месеца.

Предстоящото Председателство през 2018 г. е и подходяща възможност за страната ни да извлече полза от своите стратегически преимущества като дунавска държава, работейки за намаляване на различията в социалното и икономическото развитие на държавите от Дунавския регион.


Постигането на по-ефективно трансгранично сътрудничество в тази област трябва да стане основна насока и икономически приоритет на Българското председателство. В основата на този приоритет е превръщането на дунавския воден път в основна транспортна артерия на Европа и опора за множество съпътстващи социални и икономически дейности. 

В качеството си на първостепенна европейска транспортна магистрала реката остава най-икономически изгодния начин за превоз на хора и товари – цената на речния товарен транспорт (екосъобразен и енергийно ефективен) е с 30% по-ниска от тази на железопътния транспорт. България има потенциала да бъде конкурентоспособна в сектор речен транспорт и трябва да отстоява своите позиции адекватно. 


България ще е първата точка на връзката между Далечния изток и Европа. Необходимо е усилията ни да бъдат насочени към развитие на трансгранични коридори и установяване на трайно сътрудничество и с Румъния. 

Основен приоритет на Дунавската стратегия трябва да стане и развитието на Северна България, тъй като транспортната свързаност между река Дунав и останалите части на България е изключително важна за стопанския интегритет на страната. 


Три са стълбовете на Дунавската стратегия, около които трябва да се фокусира вниманието ни: 

1. Подобряване на мобилността и интермодалността – основна цел тук е обединяване на макрорегиона чрез подобряване на транспортните връзки в три направления – между България и Румъния; между Източна и Западна Европа и между Европа и Далечния изток (Китай).
2. Защита на околната среда - като хоризонтален въпрос.

3. Развитие на знания и конкурентоспособност посредством иновации.

Стратегията трябва да постави акцент върху постигането на резултати. По-тясното сътрудничество ще позволи по-пълноценно прилагане на съществуващите политики и оптимално разходване на наличните средства. Дейността следва да включва усилията на всички, включително съчетания от подходящи институции, сектори и страни.
IV. БСП – ПРОЕВРОПЕЙСКАТА СИЛА, КОЯТО ОТСТОЯВА ОТГОВОРНО

ИНТЕРЕСИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ И НА БЪЛГАРИЯ

БСП работи за българското членство всеотдайно и компетентно, без да търси партийни дивиденти от това. Благодарение на активните усилия, които положихме съвместно с гражданския сектор, България се присъедини към ЕС, без да бъде задействана отлагателна клауза и без съществени ограничения на основата на предвидените в Договора за присъединяване защитни клаузи.

Положихме значителни усилия за разясняване на условията, предимствата и предизвикателствата за бизнеса от европейското членство и беше подобрен инвестиционният климат в страната. По време на правителството на БСП в страната влязоха 24 млрд. евро инвестиции – рекорд, непостигнат от нито едно друго управление в новата история на страната.

Създадени бяха и предпоставки за балансирано развитие на регионите и ефективното използване на публичните инвестиции и средства от фондове от ЕС. Подготвено бе и участието на българската администрация за включване в реалното обсъждане и вземане на решения в ЕС. Изгради се професионален и устойчив административен капацитет на централно, регионално и местно ниво за ефективно използване на средствата от европейски фондове.

БСП трябва отговорно да отстоява националните интереси на България с активна и компетентна политика на европейско ниво като коректив и алтернатива на липсата на визия и политиката на „празния стол“, която провежда управлението на ГЕРБ и Патриотичния фронт.
БСП трябва и може да бъде водещият проевропейски фактор в българската политика, защото пълноценното членство в една социална Европа означава по-сигурен и добър живот за работещите хора, както и по-добри перспективи за техните деца.


Мисията на БСП е да не допусне българското  Председателство „така или иначе да мине“, а ясно и категорично да изисква от правителството и парламента очертаване и постигане на политическите приоритети за страната ни: сигурност на границите и влизане в Шенген; финансова стабилност и Пътна карта за Еврозоната; равноправно участие на България в политиките по отбрана и сигурност; отстояване на Социалния стълб в политиките на Съюза и разработването на силни прогресивни политики в тази област; активно участие в дебата за Многогодишната финансова рамка; битка за запазване на размера и принципите на кохезионната и селскостопанската политика в ЕС; Западните Балкани; Черно море и река Дунав.


БСП ще изисква такова политическо поведение от страна на правителството и всички институции, което да позиционира страната ни като активен и авторитетен член на европейското семейство.  Председателството е време за диалог, позициониране на България и отстояване на нейните интереси по пътя на фина и далновидна дипломация. То е „прозорец от възможности“, който не бива да бъде пропуснат заради пасивната и неуверена позиция на ГЕРБ и управляващите.


Нека направим този разговор публичен, прозрачен и разбираем за цялото българско общество. И докато ГЕРБ и правителството се занимават с кетъринг и логистика, БСП ще предлага политически приоритети, около които може да се търси обществена подкрепа и национално обединение. 


Степента на изпълнение на тези приоритети ще е и маркерът, спрямо който след няколко месеца ще съдим за успеха на Българското  председателство. 
� Вж. Бяла книга за бъдещето на Европа – размисли и сценарии за ЕС-27 до 2025 г., Европейска комисия


COM(2017) 2025 от 1 март 2017 г. 


https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/bjala_kniga_za_bdeshteto_na_evropa_bg.pdf
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