ОТЧЕТ

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ, ИЗБРАНИ С ЛИСТАТА НА КОАЛИЦИЯ ЗА БЪЛГАРИЯ 
ПРЕЗ МАНДАТ 2014 – 2019 г.

Уважаеми другарки и другари,
Настоящият отчет за дейността на Делегацията на българските социалисти в Европейския парламент за мандата 2014–2019 г. има за цел да представи целия спектър от въпроси, по които работиха членовете ѝ през изминалите повече от четири години.

Делегацията ни даде своя принос в работата на Групата на социалистите и демократите в ЕП по трудни и стратегически за ЕС теми. Българските социалисти се ползват с авторитет и имат активна и компетентна позиция по ключови въпроси от европейската политика. Освен това, именно българските социалисти в ЕП бяха водещи в редица инициативи за отстояване на българските национални интереси:

· Изработихме обновена позиция на Европейския парламент за незабавното приемане на България в Шенгенското пространство с всички граници, като по този начин се противопоставихме на идеите на десницата за частично членство;
·  Осигурихме участието на България в новите европейски информационни системи за сигурност и управление на външните граници, както и пълния ни достъп до Шенгенската информационна система (ШИС) – най-мащабната база данни в сферата на сигурността в ЕС за граничен контрол и сътрудничество между органите на реда на държавите членки;
· В условията на изострена политическа реторика отстоявахме разработването на системна политика за справяне с предизвикателствата на бежанската вълна и миграцията, в това число цялостна реформа на Дъблинския регламент в посока солидарно поемане на отговорност при нова криза, което е в пряк интерес на България;
· Благодарение на нашите усилия можем да се поздравим, че повече няма да бъдем дискриминирани по отношение на двойния стандарт на храните. Тема, която беше дълго пренебрегвана в ЕС; 
· Работихме активно за защита на трудовите и социалните права на гражданите на ЕС посредством създаване на Европейска платформа за противодействие на недекларирания труд и Европейски орган по труда;
· Единствено социалистите настоявахме за много по-мащабна политика за младите хора в ЕС – ПЕС е политическото семейство, което разработи цялостен Младежки план. Успяхме да запазим и да осигурим финансиране за Младежката гаранция, на финалната права сме да въведем и Детска гаранция;
· Борихме се да не фалира българският транспортен бранш заради предложенията в т.нар. Мобилен пакет I, които на практика целят ограничаване на пазара чрез въвеждане на протекционистки мерки. Предстоят още много битки, от чийто изход зависи бъдещето на транспортния сектор в България; 
· Настоявахме за пряка интервенция на ЕК  пред гръцките власти с категорично искане да не допуснат блокиране на граничен пункт Кулата от гръцки фермери в пълен разрез с европейските норми за свободно придвижване в рамките на ЕС. Тази инициатива бе съществен принос към усилията на българските власти и браншовите обединения, в резултат на които не бе допусната блокада.

· Успяхме да извоюваме минимум, а не максимум 50% от средствата, необходими за извеждане от експлоатация на ядрените реактори, да бъдат предоставени от Европейския съюз; 
· Работихме за по-голяма сигурност и опазване на личните данни на потребителите в Интернет и за гарантиране на равни условия за предприятията в сектора на телекомуникациите. Акцентирахме и върху това Европейската агенция за киберсигурност да разполага с повече правомощия, повече технически и оперативни функции; 
· Благодарение на българските социалисти в ЕП Комисията по заетост и социални въпроси отхвърли Всеобхватното икономическо и търговско споразумение (CETA) между Канада и ЕС (СЕТА), поради рисковете за значителни загуби на работни места и съществено задълбочаване на разривите в равнищата на заплащане на труда. Единственият такъв резултат сред всички комисии, изготвили становища по Споразумението.

Отчетът представя накратко дейността на всеки от членовете на Делегацията на българските социалисти през този мандат – Сергей Станишев, Георги Пирински, Момчил Неков, Илияна Йотова и Петър Курумбашев – доклади и изменения, изказвания и срещи, събития и инициативи. Делегацията благодари на ръководството и на областните и градските структури на БСП при организацията на многобройните срещи, събития, посетителски групи и др. Признателни сме на нашите сътрудници в Брюксел и София, в регионалните офиси в София, Бургас, Благоевград, Ямбол и Монтана, на всички млади хора, които избраха да стажуват при нас, както и на стотиците неправителствени организации, експерти и браншови структури, които ни помогнаха да изготвим и отстояваме позициите си в защита на интереса на България в обединена Европа. 
От началото на мандата до края на 2018 г. над 2000 души са посетили Брюксел и Страсбург по покана на българските евродепутати. Посещенията винаги се организират в тясно сътрудничество с областните и общинските структури на БСП от цялата страна. Ето защо, в преобладаващата си част посетителите са били членове и активисти на БСП, на МО в БСП, на ПГ, НС, кметове и общински съветници от БСП. Също така и студенти и младежи, преподаватели, представители на различни професионални общности, културни дейци, журналисти и др.
През май 2016 г. всички членове на Делегацията на българските социалисти в ЕП дадоха възможност на 40 млади хора да участват в EYE2016 – най-голямото младежко събитие в Европа, което на всеки две години събира повече от 7000 души в Европейския парламент в Страсбург за серия от дискусии и събития, посветени на актуални европейски теми. Подборът на участниците беше направен с конкурс за есе.
В работата си Делегацията на българските социалисти се стреми да има своя компетентен принос не само по отделни досиета и законодателни инициативи в ЕП, но и в подготовката и приемането на стратегически документи и политически позиции на БСП, позициониращи партията като отговорна и автентична алтернатива на управлението в страната. В края на 2017 г. БСП беше единствената българска партия, която представи своя Политическа визия за бъдещето на Европа и Председателството на Съвета на ЕС като възможност за България. Документът беше разписан в рамките на работна група, като Делегацията на българските социалисти в ЕП имаше водещо участие в изработването му. По някои от основните национални приоритети, набелязани във Визията, организирахме големи обществени дебати с национален мащаб с участието на всички водещи институции и политически сили, както и широк кръг от експерти, неправителствени организации и граждани. Тези дискусии получиха голям медиен отзвук. Такива бяха дискусията за сценариите за развитието на ЕС от Бялата книга на Юнкер, за бъдещето на общата европейска отбрана, както и за подготовката на страната ни за членство в Еврозоната и свързаните с това ползи и рискове. Обсъжданията показаха, че по ключови въпроси, които имат стратегическо значение за страната, е възможно постигане на национално съгласие и единна политическа линия. За съжаление, управляващите не успяха да превърнат тези приоритети в основа за изработване на работещ консенсус по време на Председателството. Логично, в изработената впоследствие оценка на постигнатото от Българското председателство стигнахме до извода, че по нито една от национално значимите задачи не беше постигнат съществен напредък. В същото време, отличната организационна работа на администрацията не успя да прикрие пълната неспособност на управляващите у нас да използват Председателството за реализиране на национално значими цели.

Освен да отчете работата на българските социалисти в ЕП, настоящият документ има за цел да послужи и за подготовката на кампанията на БСП за предстоящите евроизбори през май 2019 г. В тази кампания ние трябва да влезем с гордо вдигната глава. Защото въпреки настоящото съотношение на силите в ЕП и политическа динамика в страните членки, през изминалите няколко години социалистите постигнахме много в изпълнение на обещаното на нашите избиратели през 2014 г. С общите усилия на Партията на европейските социалисти, на Групата на социалистите и демократите в ЕП, на левите премиери, комисари, на партиите членки, на нашите министри, на Фондацията за европейски и прогресивни изследвания, на Прогресивния алианс, който обединява леви партии и организации от целия свят, на всички леви организации, на всички наши избиратели и активисти:
· Успяхме да извоюваме повече гъвкавост в Пакта за стабилност и растеж, който ограничаваше възможностите на правителствата за социални инвестиции в името на финансовата стабилност, и беше замислен като основен инструмент на ЕНП за орязване на социалната държава. Това помогна изключително много на редица страни, включително Португалия и Гърция. И ако днес Гърция все още е в Еврозоната, излязла от спасителните планове, то това е именно благодарение на общите усилия на европейските социалисти;
· Именно по настояване на социалистите беше създаден инвестиционен план за Европа – планът „Юнкер“. За първи път ЕС се обърна по този начин към реалната икономика – чрез публични инвестиции и гаранции от европейския бюджет, които да мобилизират частния капитал и инвестиции, за да се съживи европейското производство и особено малките и средните предприятия. Въпреки че постигнатото е далеч от нашите очаквания, обръщането на тенденцията – от орязване към стимулиране на публичните инвестиции – е значителен успех;

· Настоявахме за изработване на Европейски стълб на социалните права. Докладът в Европарламента беше до голяма степен саботиран от другите институции и политически сили, но днес е факт като прокламация на най-високо равнище – набор от принципи, които предстои да бъдат претворени в конкретни инициативи и законодателство;
· Последователно и координирано отстоявахме запазване на средствата за кохезионната политика през следващия програмен период     2020–2027 г., вместо предложените от Комисията по настояване на ЕНП драстични съкращения. Това перо има голямо значение за страната ни, тъй като през него се финансират всички по-мащабни и социалнозначими проекти у нас;
· Работихме за увеличаване на средствата за Европейския социален фонд, Инициативата за младежка заетост и Европейския фонд за подпомагане на най-нуждаещите се, които пряко засягат живота на милиони европейци във всички държави-членки;
·  ПЕС и Групата на социалистите и демократите поискаха и отстояваха данъка върху финансовите транзакции и данъка върху информационните гиганти като Фейсбук, Амазон и Гугъл, както и приходите от тях, да постъпват като собствени ресурси в бюджета на ЕС;
· Наред с това се борихме за нови правила за данъчното облагане на големите международни корпорации в ЕС, като защитавахме принципа за плащане на данъци там, където се реализира печалба, във всяка страна поотделно, вместо изнасяне на печалби в офшорни зони и прекратяване на скандалната практика обикновеният данъкоплатец и малките и средните фирми да плащат повече данъци, отколкото големите мултинационални гиганти;
· Борихме се за ограничаване на злоупотребите с лични данни от страна на технологичните гиганти, за по-добра защита на личните данни на хората, след като видяхме, че е възможно да се манипулира тяхното поведение (например на избори) в големи мащаби; за затягане на контрола върху големите автомобилни производители, които бяха намерили начин да заобиколят правилата за вредни емисии и др.;
· Единствено левите, в контекста на новите амбициозни цели за по-чиста енергия и околна среда, отстоявахме принципа за справедлив преход към по-устойчива икономика – чрез запазване на работните места и далновидно преструктуриране на сектори;
· Подкрепата на лявото политическо семейство имаше значителна роля за историческия пробив в отношенията между Македония и Гърция. Това откри пътя на Македония към членство в ЕС и НАТО, което е от стратегическа важност за България.
Могат да бъдат приведени още примери. Постигнатото е много, но недостатъчно за коренна промяна в Европа. Видяхме, че не можем да разчитаме на десни групи и правителства да реализират истински социални политики в духа на компромиса и очакванията на гражданите. Затова Групата на социалистите излезе от „голямата коалиция“ в рамките на този парламент. 
За европейската левица не е достатъчно да бъдем коректив на доминираните от десните европейски институции, които отчуждават гражданите и поставят под въпрос както общия просперитет, така и този на отделните страни-членки. Ние искаме промяна. Искаме различна Европа. А тя е възможна само със социалисти, начело на европейските институции и на националните правителства.
За да постигнем такава промяна, непосредствените задачи пред левите през следващия мандат на европейските институции – наред с много други, ще бъдат:

· Европейският стълб на социалните права да бъде претворен в широк план за действие и конкретни мерки и инициативи;
· Младежкият план на ПЕС и неговото финансово осигуряване да бъдат изведени като основен приоритет;
· Пактът за стабилност да бъде основно реформиран, за да позволи устойчив растеж, вместо безкрайно орязване на социалната държава и публичните инвестиции;
· Европейският бюджет да има адекватно финансиране на политическите приоритети, включително от собствени ресурси на ЕС, вместо безкраен списък от нови политики за сметка на социалните инвестиции или на важни за България приоритети като политиката на сближаване;
· Да бъде запазено адекватното финансиране на кохезионната политика като един от най-мощните инструменти за сближаване на стандартите между стари и нови страни-членки;
· Много по-сериозни усилия на международната сцена – политиката за мир и инвестициите в развитието на съседни региони са най-добрата линия срещу вноса на несигурност, тероризъм, радикализация и т.н.;
· Обвързване на политиките за устойчиво развитие, борба с климатичните промени, по-чиста енергия и по-чиста природа с необходимостта от социална защита на най-уязвимите социални групи. Социалистите настояваме за мощен фонд за справедлив преход – в подкрепа на региони, индустрии и социални групи.

Предстоящите избори са историческа възможност за промяна както за Европа, така и за България. Ситуацията в ЕС и у нас е една и съща – огромно недоволство срещу статуквото на десните и очакване за справедливост и повече солидарност. Добро представяне на националните партии ще носи повече тежест на европейската левица и обратното – поражението на някоя партия-членка ще се смята от опонентите ни като обща загуба. От нас зависи да се противопоставим на застоя, лъжите за миналото и илюзиите за бъдещето, на националния егоизъм и популизъм, които други предлагат като панацея за всички проблеми, като удобно забравят недалечното минало, когато Европа беше в руини заради фашизма.

Днешният исторически момент за Европа може да я освободи от политиките на ограничения и неолибералните мантри на десните, довели до крещящи социални неравенства и безкрайни вътрешни противоречия. Това е шансът на Европа да се върне към основите си и към своите ценности – социалност, справедливост, солидарност. Европейските граждани го заявяват ежедневно – по улиците, на протести, с различни цветове на жилетките. В тази битка ние, европейските социалисти, ще бъдем единствените автентични съюзници на хората на труда, на младите, на желаещите промяна, на възрастните хора, на всички, които въстават срещу несправедливостта, неравенствата и липсата на свобода. И трябва да ги спечелим на наша страна. Нов прогресивен левоцентристки алианс около европейските социалисти в Европарламента може да излъчи следващия председател на ЕК и по този начин да определи посоката на развитие на Европа. Преговорите за сформиране на такъв алианс ще са непосредствено след изборите и ще зависят пряко от резултатите. Затова е важно да спечелим всеки глас, желаещ промяна и справедливо и сигурно бъдеще в ЕС.
За България промяната е възможна заради същия исторически момент. У нас политиките на ограничения доведоха все повече българи до ръба на бедността и социалното изключване; откъснаха цели региони и ги превърнаха в територии, вместо в част от държавата; противопоставиха майки, хора с увреждания и деца срещу управляващи. Институциите загубиха представителността си, а доверието в тях е по-ниско от всякога. С учудваща политическа арогантност се намират пари в края на бюджетната година за самолети, магистрали и спортни зали вместо за социално слабите, за младите, за майките, за пенсионерите. Гласуват се закони за олигарсите и се „преразпределят пари“ за социални предизборни откупи на определени групи български граждани. Никога българското общество не е било толкова разединено, нарочно противопоставяно и тласкано в крещящи неравенства.

Това е голямата мисия на БСП на предстоящите избори. Нашата партия е длъжна да изведе страната на друг път. Да върне справедливостта, солидарността и надеждата. Да представи истинска алтернатива на пагубното статукво. Да убеди не само нашите избиратели, но и всички българи, че тези избори са важни, че всеки глас има значение, защото те ще се превърнат във вот на недоверие към управляващите и резултатът от тях ще предреши провеждането на предсрочни избори.

На евровота БСП трябва да се яви единна, мобилизирана и с желание за победа, за да поеме управлението на страната и да изведе България от безпътицата. Така тя ще увлече след себе си не само членовете и симпатизантите си, а и всички онези българи, които искат достоен живот, в демократична европейска страна, в която доходите им стигат, за да живеят, а не да съществуват; където децата им се раждат и остават – защото имат достатъчно добри перспективи за образование, работа и социална защита. Държава, в която законността и правата се зачитат, а медиите и бизнесът са свободни.
Разбира се, цялата кампания ще бъде съпроводена от спекулации за слабата кондиция на левите в Европа, за предстоящо поражение, за разгромяващата победа на популизма, за липсата на връзка между националните и европейските избори. Това ще бъдат основните рефрени на нашите опоненти. Ние, обаче, трябва да убедим гласоподавателите, че изборите не са предрешени и че левите и прогресивните сили в Европа могат да се преборят за мнозинство в ЕП. Ние трябва да обясним на хората, че десните и популистите са всъщност едно и също и гласувайки за едните, ще получат повече от същото. Десните ще се окопават в статуквото, за да запазят властта на всяка цена, а националистите ще рекламират разпада на ЕС – на нации, отечества и племена, само за да влязат във властта на вълнáта на недоволството. Десницата ще държи националистите като удобен коалиционен партньор, който услужливо ще води кампанията срещу левицата в цяла Европа. Нека не забравяме, че подобни коалиции вече управляват в Австрия и в България, а ЕНП ги преглътна в името на премиерски места. 
Европа е и ще бъде нашият общ дом и от нашия избор зависи съвместният ни живот. Брюксел вече не е далечно и абстрактно понятие, където решенията се взимат и диктуват „отгоре“. За всички вече е ясно, че решенията са резултат от сложни процеси и взаимодействия, в които, за да успееш да постигнеш нещо, са необходими отговорно и държавническо поведение, професионален капацитет, широка подкрепа както у дома, така и сред съмишленици в Европа. Социалното и икономическото сближаване не стана с темповете, които очаквахме, въпреки многото програми и значителните средства, които получаваме от ЕС. Затова започнахме все по-често да говорим за това как (не) се отстоява националният ни интерес, къде и как се харчат европейските (и държавните) пари, защо десет години по-късно продължаваме да сме на опашката в почти всички класации и да се чувстваме като втора ръка европейци, и защо твърде често продължаваме да бъдем третирани като такива от останалите.

Ето защо трябва да убедим хората, че това кой управлява у дома има изключително голямо значение за това кой и как управлява на европейско ниво, и коя политическа сила ръководи европейските институции. Затова решаващата битка на тези избори ще бъде за една по-справедлива, по-социална и по-сигурна Европа. А битката за Европа е и битка за България – както в Съюза, така и за нашето бъдеще в собствената ни държава.
Отчет за дейността на Сергей Станишев

Сред основните теми в работата и в изказванията на С. Станишев в пленарна зала са членството на България в Шенген, Европейският стълб за социалните права, политиката на разширяване на ЕС към Западните Балкани, дебатите за бъдещето на ЕС с участието на председателя на ЕК Жан-Клод Юнкер, дебатите за подготовката и резултатите от срещите на Европейския съвет, Брекзит, необходимостта от единен и солидарен подход в управлението на миграцията, който да премахне бремето на отговорност на държавите на първа линия като България и др. 

Друг основен приоритет в работата на С. Станишев е координацията между ПЕС, Групата на социалистите в ЕП и министрите социалисти за реализацията на Младежкия план на ПЕС и особено на Младежката гаранция, европейския културен чек и Детската гаранция. Благодарение на тези усилия беше осигурено допълнително финансиране за продължаване на Младежката гаранция през 2017–2020 г. в размер на близо 2.5 млрд. евро, а в края на 2018 г. ЕП гласува преговорната си позиция за следващата многогодишна финансова рамка на ЕС за периода 2020–2027 г., в която социалистите успяха да се преборят за 5.9 млрд. евро за създаване на Детска гаранция – един от основните елементи в Младежкия план на ПЕС.

Извън пленарната зала и ежедневната работа на комисиите на ЕП за Сергей Станишев позицията на евродепутат предполага и допълнителна отговорност – координация между Групата на социалистите в ЕП и политическото семейство на ПЕС, което ръководи.

Отговорност за добрата координация

Позициите, изработвани на редовните координационни срещи на левите премиери и министри; приносът, който представителите на всички партии-членки на ПЕС дават на заседанията на Президиума по различни текущи въпроси и политики от европейския и национален дневен ред – всичко това е необходимо да бъде съгласувано, да е в синхрон с действията на еврокомисарите от левицата и да бъде отразено в конкретната законотворческа работа на ЕП и позициите, които Групата на социалистите отстоява. Единодействието между всички наши партии, институции, лидери и депутати е от ключово значение за реализиране на левите политики на европейско ниво.

Този „вътрешен“ поглед върху трите ключови европейски институции – Парламент, Съвет и Комисия, дава много възможности за отстояване както на левите позиции в Европа, така и на националните интереси на България. Възможност също и за утвърждаване на престижа на БСП и на България в Европа. 

Координационната работа се осъществява в няколко различни формáта, председателствани от Сергей Станишев. Първият са координационните срещи на левите премиери и комисари преди всеки Европейски съвет. Вторият са заседанията на Президиума на ПЕС, където участват представители на всички партии-членки, лидерът на Групата на С&Д в ЕП, лидерът на Фондацията за европейски и прогресивни изследвания, представителите ни в Комитета на регионите. Третият са заседанията на Изпълнителното бюро на Групата на С&Д, както и регулярните срещи на Бюрото на Групата с европейските комисари от лявото политическо семейство. Сергей Станишев участва и в регулярните срещи на Бюрото с останалите ръководители на национални делегации в рамките на Групата. По примера на националните парламенти съвместяването на позицията Президент на ПЕС и тази на член на ЕП дава възможност за много по-сериозна координация при взимане на решения от органите на партията или от Групата на социалистите и демократите.

Значителен е и броят на двустранните срещи по конкретни теми: с лидера на Групата на социалистите в ЕП Удо Булман (до март 2018 г. – Джани Питела), с председателя на ЕП (до януари 2017 г.) Мартин Шулц, а впоследствие – с Антонио Таяни, с премиерите, комисарите и партийните лидери от лявото политическо семейство, с председателя на Европейската конфедерация на профсъюзите Лука Визентини, с председателя на ФЕПС (от 2017 г.) Мария Жоао Родригез, с председателя на Европейската комисия Жан-Клод Юнкер, с председателя на Европейската централна банка Марио Драги, с лидера на Еврогрупата Марио Сентено и редица други.
Комисия по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи (LIBE)
От гледна точка на законодателния процес в ЕП основен приоритет в работата на С. Станишев е дейността му в Комисията по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи (LIBE), на която той е заместник-председател след избирането на Илияна Йотова за вицепрезидент на Р България. За Делегацията беше важно да запази този пост, тъй като именно в тази комисия са концентрирани редица важни за страната ни въпроси – политиките, свързани с миграцията, охраната на границите, Шенген, върховенството на закона, визовия режим с трети страни и защитата на личните данни. 

Именно приемането на България в Шенген, ревизията на политиките за миграцията и допускането на страната ни до системите за сигурност на ЕС бяха основните акценти в дейността на евродепутата в тази комисия. 

По отношение на Шенген С. Станишев реализира серия от инициативи в ЕП с цел връщане на темата в дневния ред на европейските институции преди започване на Българското председателство на Съвета на ЕС – заедно с други български евродепутати изпрати писмо до председателя на Европейския съвет Доналд Туск, организира дебат по негова инициатива на пленарна сесия на ЕП в Страсбург, проведе среща по темата с председателя на ЕП Антонио Таяни.
През февруари 2018 г. С. Станишев ръководи организирано от комисията LIBE обсъждане на тема „Бъдещето на Шенгенското пространство“, като сред участниците бяха: комисарят по миграция, вътрешни работи и гражданство Димитрис Аврамопулос и директорът на Европейската агенция за гранична и брегова охрана (Фронтекс) Фабрис Леджери. През май 2018 г. ЕП прие първия годишен доклад за функциониране на Шенгенското пространство, като текстовете в подкрепа на членството ни в Шенген станаха факт благодарение на общите му усилия с други български и румънски членове на ЕП.

Важно е да се отбележи, че въпреки многократно изразените позиции на ЕП и на ЕК, пълноправното членство на България всъщност отдавна не е на дневен ред в преговорите между държавите членки. Още през 2011 г. беше лансирана идеята за „поетапно“ присъединяване – първо с въздушни и морски граници, последвано от евентуално вдигане на граничния контрол по сухопътните на по-късен етап. Тази опасна идея набира скорост в последната година, най-вече сред десни европейски лидери, а управляващите в България, изглежда, са склонни да приемат каквото и да ни предложат. Ето защо, въпреки силната опозиция от страна на консерватори и крайнодесни, Сергей Станишев успя да убеди колегите си от комисията LIBE в необходимостта от специален доклад, с който ЕП ясно да заяви, че всяка друга форма на присъединяване на България, освен с всички граници, е неприемлива и да поиска от държавите членки незабавно решение. Сценарият за „частично“ членство бе обсъден на специална конференция за разширяване на Шенгенското пространство, която той организира с ръководителя на хърватските социалисти в ЕП Тонино Пицула и зам.-председателя на ЕП Йоан Пашку (С&Д, Румъния). 
С. Станишев постави въпроса и на двустранна среща с комисаря по миграция, вътрешни работи и гражданство Димитрис Аврамопулос, както и с вътрешния министър на Австрия Херберт Кикл в началото на Австрийското председателство на Съвета на ЕС.

Процесът по изготвяне на доклада включваше представяне на текста пред комисията LIBE, преговори с политическите групи в ЕП, изготвяне на компромисни текстове и гласуване в комисия. След близо година усилия Европарламентът прие изготвения от Сергей Станишев доклад с 514 гласа „за“, 107 „против“ и 38 „въздържал се“. Това е качествено нов елемент в позицията на ЕП по продължаващата вече седем години дискусия по темата. С приетата позиция балансът на силите в ЕС вече е в наша полза – две от трите институции – ЕП и ЕК, подкрепят идеята за приемане с всички граници. За правителството остава да убеди държавите членки в Съвета, а този доклад може да е солиден инструмент в преговорите.

Миграция и сигурност също бяха сред обществено значимите теми от дневния ред на комисията LIBE. Бежанската вълна, за която България алармираше още от 2013 г., се превърна в криза за цяла Европа през 2015 г. Един от факторите за ситуацията е т. нар. регламент „Дъблин“, който определя държавата на първо влизане като отговорна за всеки, пристигнал на нейна територия. Въпреки вторичните движения на мигрантите, останалите европейски държави бяха и са задължени да ни връщат заловените на тяхна територия. В резултат на това държавите на първа линия на Средиземноморския и Балканския маршрут – Италия, Гърция и България, в различна степен се превърнаха в буферни зони. 

Отдавна за всички е ясно, че настоящата система не е проектирана да осигури справедливо разпределение на отговорностите, а предложението на Комисията за реформа от 2016 г. прилича повече на механизъм, който затвърждава статуквото. Ето защо, ПЕС и Групата на социалистите и демократите заехме ясна позиция за преразглеждане на регламента „Дъблин“ и бяхме единни в подкрепата си за установяване на справедлив механизъм за разпределение на тежестта между държавите членки. 

Значителна част от предложенията на Сергей Станишев, целящи защитаване на националния ни интерес, по Дъблинския регламент и по останалите 6 законопроекта от политиката по миграция, бяха отразени в позицията на ЕП. Сред тях са:

· изтриване на критерия за държава на първо влизане и премахване на постоянната отговорност от държавите членки по границите на ЕС;

· влизане в сила на механизма за преразпределение от държавите членки по границите на ЕС към вътрешността на Европа от първия ден на приемане на регламента.

Така през 2017 г. и 2018 г. ЕП възприе позиции по Пакета за миграцията, които могат да се отчетат като успех за българския интерес, до голяма степен благодарение на натиска на социалистите. Вече повече от две години обаче, държавите членки не успяват да стигнат до консенсус по въпроса. Така при нова криза има реална опасност страната ни да се превърне в буферна зона на прага на Европа – това устройва редица страни в Централна Европа, но не и нас. 
В сферата на сигурността една от основните задачи, които си постави комисията LIBE, беше модернизиране на информационните системи за сигурност на ЕС. Като български представител в ЕП и зам.-председател на водещата комисия, ролята на Сергей Станишев беше да гарантира, че България ще бъде част от тях, тъй като съществуваше реална опасност отново да останем в периферията.

Двойственият статут на страната ни спрямо Шенген се превърна в сериозно препятствие за пълноценното ни участие в новата система вход/изход, която предвижда укрепване на външните европейски граници, както и нови процедури за граничен контрол за граждани на държави извън ЕС. След продължителни преговори между политическите групи в ЕП, с усилията на български евродепутати от целия политически спектър, а най-вече чрез натиска на социалистите, бе извоювано пълноценното участие на България в системата.

Друг основен елемент от работата му беше осигуряване на пълен достъп на България до Шенгенската информационна система (ШИС) – най-мащабната база данни в сферата на сигурността в ЕС за граничен контрол и сътрудничество между органите на реда на държавите членки. Като докладчик от Групата на социалистите в ЕП по темата С. Станишев подкрепи предложението на Съвета от 2018 г., тъй като безспорно това ще допринесе за укрепване на външните ни граници. Пълноправното ни участие в системата, което вече е факт от 1 август 2018 г., ни позволява да въвеждаме и изпълняваме сигнали за отказ за влизане на граждани на трети страни на територията на ЕС. Това е ключов елемент, а и задължително условие за участието на България в бъдещи европейски системи за сигурност.

Международна дейност

Като президент на ПЕС и евродепутат Сергей Станишев участва в множество събития, предизборни прояви и партийни форуми в подкрепа на партиите членки на ПЕС. В качеството си на заместник-председател на Съвместния парламентарен комитет ЕС – Македония в ЕП многократно посещава Македония, за да подкрепя Зоран Заев – още като лидер на опозицията, срещу авторитаризма на Груевски и неговата отявлена антибългарска политика. С. Станишев посети Молдова и Украйна, където се срещна с българските общности и заедно с други евродепутати настоява пред президента Порошенко за запазване на правото на обучение на български език на нашите сънародници в Украйна. Благодарение на усилията му като президент на ПЕС и евродепутат беше постигнато и официално признаване на българско малцинство в Албания. С. Станишев неколкократно посети Турция в подкрепа на сестринските партии и гражданското общество. Лидерът на европейската левица организира и две мащабни конференции на тема миграция и сигурност в Ливан и в Ирак с участието на широк кръг от политически сили, неправителствени организации и международни институции, активни в региона. Там той посети бежански лагери, за да се запознае на място с обстановката.

Разбира се, в неговата международна дейност специално място заемат Западните Балкани. През 2015 г. ПЕС организира два пъти своята Балканска конференция – в София през май и в Белград през ноември, с представители на прогресивните партии от всички страни от региона. През април 2018 г. по инициатива на Сергей Станишев се състоя среща на високо равнище на премиерите и левите лидери от Западните Балкани в Албания и в Черна гора в подкрепа на присъединяването на страните от региона към ЕС. По време на Българското председателство на Съвета на ЕС, през май 2018 г., Сергей Станишев бе домакин на лидерската среща на ПЕС в София с участието на прогресивните лидери от Западните Балкани. Именно там, в навечерието на срещата на високо равнище ЕС – Западни Балкани, премиерите на Гърция Алексис Ципрас и на Македония Зоран Заев обявиха, че са близо до постигане на историческо споразумение по спора за името, което да отвори пътя на страната към членство в ЕС и НАТО. 

През юли 2017 г. С. Станишев бе домакин на специална конференция на високо равнище на ПЕС, посветена на бъдещето на кохезионната политика и запазване на адекватното финансиране. През юни се срещна специално с председателя на ЕК Жан-Клод Юнкер и комисаря по заетостта и социалните въпроси Мириан Тейсен за обсъждане на инициативата на социалистите за Европейски стълб на социалните права. Няколко месеца по-късно, през ноември 2017 г., съвместните усилия на ПЕС и на Групата на социалистите и демократите в ЕП, в тясно сътрудничество с премиерите и комисарите от социалистическото семейство, доведоха до възприемане на декларация за Социалния стълб на специална среща на върха в Гьотеборг, Швеция, посветена на социалните въпроси. През изминалата година една от големите политически битки беше именно прилагането на тези 20 ключови за социалистите принципи, засягащи равните възможности и достъпа до пазара на труда, справедливите условия на труд и социалната закрила. Въпреки заявената подкрепа от десницата, в Европарламента продължават тежки преговори за всеки един проектозакон по темата, като първите резултати вече са налице – ЕП прие позиции за условията на труда в ЕС и правата на работниците във временната заетост, както и за Европейски орган по труда.

Събития в България с национално и европейско значение

Положени бяха специални усилия големите европейски дебати да имат място и в България и българските въпроси да станат част от европейския дневен ред. С тази цел Сергей Станишев организира редица мащабни събития и национални дискусии по обществено значими теми в България. Сред по-важните от тях са:

· през януари 2015 г. в Пловдив организира първия от поредица семинари на ПЕС, посветени на предстоящите тогава местни избори в страната;
· през март 2015 г. инициира семинар на ПЕС във Варна с участието на генералния секретар на ПЕС Ахим Пост и над 200 социалисти от цялата страна;
· през октомври 2015 г., заедно с Младежкото обединение на БСП, организира Национална среща #ЗаМладите във Велико Търново; 
· през декември 2015 г. – конференция в София, посветена на младежката безработица, и по-специално върху изпълнението на Младежката гаранция, както и въвеждане на Детска гаранция като част от по-мащабния План за младежта в Европа;
· през март 2015 г. – национална кампания под наслов „България в Шенген. Време е!“, която беше подкрепена от повече от 200 интелектуалци и политици от всички партии;
· през април 2016 г. организираната от него в София среща-разговор „Европа на кръстопът. Левият план за реформи“ даде началото на един стратегически разговор в ПЕС сред левите депутати, комисари и премиери, който продължи в множество други европейски столици;
· през октомври 2016 г. организира съвместно обучение на ПЕС и БСП „Активисти в действие“ в подкрепа на предизборната кампания на Румен Радев;

· през юни 2017 г. събитието „Европа отново на път“ обедини трима премиери, политици от всички парламентарно представени партии, общественици и анализатори. Инициативата имаше за цел да постави началото на обществен дебат по предложените от ЕК пет сценария за бъдещето на Европа за формулиране на позицията на България;
· през октомври 2017 г. за втори път представители на целия политически спектър се събраха за участие в дискусия „Заедно в сигурността. Ролята на България в общата европейска отбрана“. Събитието бе уважено и от президента Румен Радев;
· през април 2018 г. на дискусия на тема „България в Еврозоната. Икономическата логика срещу митовете“ беше обсъдено влизането на България в Еврозоната като следваща национална цел, която да обедини цялото общество, за да не останем в периферията на ЕС.
Впоследствие С. Станишев обсъди перспективите за приемане на страната ни в Еврозоната и необходимата за това подготовка на двустранни срещи по темата с председателя на Европейската централна банка Марио Драги и с лидера на Еврогрупата и министър на финансите на Португалия Марио Сентено.

 

Комисия по промишленост, изследвания и енергетика (ITRE) 

През първата половина на мандата, като член на Комисията по промишленост, изследвания и енергетика на ЕП, Сергей Станишев работи по законодателния пакет за Енергиен съюз в тясно сътрудничество с левия комисар Марош Шефчович. Целта на новата стратегия и законодателни предложения на Комисията бе да се постигне намаляване на цените на енергията за гражданите и за промишлеността, да се подобри конкурентоспособността на европейската икономика, да се осигури надеждна рамка за инвестиции, да подобри енергийната сигурност и диверсификация на ЕС и да допринесе за създаване на повече работни места и икономически растеж в ЕС. Този пакет е и от ключово значение за реализиране на целите на ЕС за по-устойчива икономика, енергийна ефективност, борба с климатичните промени и по-чиста околна среда. В същия контекст решаващ беше приносът на социалистите за подписване на Споразумението за климата в Париж през ноември 2016 г., където С. Станишев беше домакин на голяма конференция на леви лидери на партии, депутати и комисари по темата.

  

Посетителски групи

От началото на мандата до края на 2018 г. общо 460 души са посетили Брюксел и Страсбург по покана на Сергей Станишев. Посещенията са синхронизирани с областните и общинските структури на БСП от цялата страна. В този смисъл посетителите са членове и активисти на БСП, МО на БСП, на ПГ, НС, кметове и общински съветници от БСП, както и студенти и младежи, преподаватели, журналисти.

Програмата обикновено включва представяне на работата на Европейския парламент, посещения на заседания на Групата на социалистите в ЕП, Постоянното представителство на Република България към ЕС, Комитета на регионите. В по-голямата си част групите са и гости на Сергей Станишев и неговия екип в централата на Партията на европейските социалисти. По време на специална презентация и с участието на заместник генералните секретари се дискутират приоритетите, мерките и конкретните дейности, които ПЕС реализира на европейско ниво.
Гостите често участват и на събития по ключови за левицата теми. Така например, през 2015 г. се проведе голяма конференция на ПЕС, посветена на справедливия икономически растеж, с участието на комисаря по икономическите и финансовите въпроси Пиер Московиси. През 2017 година са реализирани редица събития на високо ниво: конференция на ПЕС, посветена на бъдещето на кохезионната политика с участието на комисаря по регионалната политика Корина Крецу; второто издание на Конференцията на ПЕС за справедливия икономически растеж, с участието на проф. Джефри Сакс, както и редица други с участието и на заместник-председателите на ЕК Франс Тимерманс и Марош Шефчович.
През май 2016 г. по инициатива на Сергей Станишев всички членове на Делегацията на българските социалисти в ЕП дадоха възможност на 40 млади хора да участват в EYE2016 – най-голямото младежко събитие в Европа, което на всеки две години събира повече от 7000 души в ЕП в Страсбург за серия от дискусии и събития, посветени на актуални европейски теми. Подборът на участниците беше направен с конкурс за есе.

 

Други

Сергей Станишев участва и в редица други събития и срещи, свързани с важни за страната ни теми и тяхното европейско измерение, като например организираната в Стара Загора през юли 2017 г. среща, свързана с новите енергийни правила в ЕС и бъдещето на нашите ТЕЦ-ове и въгледобивна индустрия. Следи отблизо ревизирането на правилата за международен транспорт в ЕС, от което ще бъдат засегнати българските превозвачи. През юни 2018 г. се срещна специално с лидера на Групата на социалистите в ЕП, за да му представи позицията на българските превозвачи и на БСП.
Отчет за дейността на Георги Пирински 

Всичките действия от страна на Георги Пирински за отстояване на каузата за Социална България в Социална Европа са в пълно съответствие с изискването за защита на националните интереси на България. Показателни примери в този смисъл са:
· Георги Пирински изработи и предложи проект на Становище на Комисията по заетост и социална политика, отхвърлящо СЕТА поради явните последици за задълбочаване на социалните и икономическите различия между държавите и вътре в тях по отношение на заетост, заплати и т.н. В резултат на гласуването в Комисията проектът бе утвърден като нейно Становище, което огласи и на пленарното заседание на ЕП по въпроса ‒ единственото такова становище на комисия на парламента и единственото, предизвикало бурното одобрение на протестиращите срещу СЕТА неправителствени организации.
· Като докладчик на ЕП по създаването на Европейска платформа за засилване на сътрудничеството по предотвратяване на недекларирания труд, той успя да отстои редица предложения от особено значение за ограничаване и преодоляване на експлоатацията на наемния труд чрез различните форми на недекларирана заетост.
· През януари 2017 г. инициира обръщение на всички български членове на ЕП до президента на комисията „Юнкер“ и съответните еврокомисари с настояване за пряка интервенция на Комисията  пред гръцките власти с категорично искане да не допуснат блокиране на ГКПК Кулата от гръцки фермери в пълен разрез с европейските норми за свободно придвижване в рамките на ЕС. Тази инициатива бе съществен принос към усилията на българските власти и браншовите обединения, в резултат на които блокада не бе допусната.

Съгласно Платформата на БСП за Евроизбори 2014 „За социална Европа! За социална България!“ основни приоритети в дейността на Георги Пирински са: 

„Да преучредим пълноценен Социален съюз наред с икономическия и паричния – Европейският социален модел не е за продан!“

В изпълнение на този приоритет, като единствен член от България на Комисията по заетост и социална политика (EMPL), са осъществени следните дейности:

1. През октомври 2014 г. е поето задължението на докладчик по предложението за нормативен акт на ЕС по особено острия кръг проблеми на недекларирания труд. През февруари 2016 г. Европейският парламент и Съветът приеха Решение (ЕС) 2016/344 за създаване на Европейска платформа за противодействие на недекларирания труд. За разлика от първоначалното предложение на Европейската комисия, в съответствие с внесените от него поправки, в окончателното решение ясно беше формулирана главната цел на Платформата: мерки не само за предотвратяване и санкциониране на недекларирания труд, но и стимули за трансформирането му в деклариран труд. Освен това бяха възприети и предложенията му социалните партньори – синдикати и работодатели, да бъдат преки участници (а не наблюдатели) в Платформата.

Конкретен пример на драстична злоупотреба с режима за командироване стана казусът с фирмата „Вади Жоб“ ЕООД, която, действайки като агенция за временна заетост, командирова работници за селскостопанска дейност във Франция, отказвайки им впоследствие договорените възнаграждения и принуждавайки ги да живеят в мизерни условия. В резултат на съвместна инициатива на КТ „Подкрепа“ и френските синдикати, както и с участието на Георги Пирински, след проверки от страна на ИА „Главна инспекция по труда“ Министерство на труда и социалната политика отне лицензите на въпросната фирма. Във взаимодействие с народните представители от ПГ „БСП за България“ бяха внесени и необходимите поправки в трудовото законодателство, позволяващи санкционирането на този вид фирми.

През ноември 2017 г. в Комисията по заетост и социални въпроси на ЕП се проведе и изслушване относно дейността на Платформата, при което бе дадена определено положителна оценка за дейността ѝ, макар и за краткия период от създаването ѝ.

 През изминалия период в София и Брюксел Георги Пирински съдейства за провеждане на поредица от дискусии и семинари по теми, свързани със „сивата“ икономика и недекларирания труд, в които взеха участие широк кръг представители на законодателната и изпълнителната власт, социалните партньори и неправителствения сектор. 

2. През 2018 г. е поето задължението за докладчик в сянка от страна на Групата на социалистите и демократите по предложението за създаване на нова важна институция на ЕС – Европейски орган по труда, посветен на целта за осигуряване на точното приложение на европейското законодателство в областта на трудовите и социалноосигурителните отношения. Във внесените поправки се изисква осигуряването на равен достъп и гаранции за безпрепятствена мобилност на гражданите на ЕС в рамките на единния трудов пазар на Съюза. Усилията, които активно се подкрепят от социалистите, са за окончателно приемане на решението за създаване на ЕОТ до края на текущия мандат на ЕП.

3. Като докладчик по Становището на Комисията по заетост и социални въпроси относно Всеобхватното икономическо и търговско споразумение (CETA) между Канада и Европейския съюз и държавите членки Георги Пирински предложи Становище на Комисията, отхвърлящо Проекта за споразумение поради рисковете за значителни загуби на работни места и съществено задълбочаване на разривите в равнищата на заплащане на труда, което успя да спечели мнозинство при гласуването в Комисията – единственият такъв резултат сред всички комисии, изготвили становища по Споразумението.

4. В предложените от Европейската комисия промени в Директивата за командироване на работници Георги Пирински внесе 16 поправки, сред които изискване за еднозначно определяне на нивата на възнаграждение, дължими на командированите работници в приемащата държава и възможност за удължаване на срока на командировка при доказана необходимост и норма за предотвратяване на широко разпространените злоупотреби с режима на самонаети лица за експлоатиране на недеклариран труд.

5. При приемане на Резолюцията на ЕП относно Европейския стълб на социалните права – ключов документ за бъдещото развитие на социалната политика на ЕС, Георги Пирински внесе 16 поправки, в които основно се изисква линията на бедност да бъде определена на поне 60% от средния разполагаем доход в съответната държава; помощите за хората с увреждания да осигуряват достоен жизнен стандарт; в разпоредбите по т.нар. Европейски семестър да залегнат показатели за изпълнение на ключовите цели на Стратегията „Европа 2020“ по отношение на заетостта, бедността, социалното изключване и образованието, както и нов показател, отчитащ неравенствата в ЕС; да бъде осигурен годишен бюджет за реализация на Инициативата за младежка заетост от поне 3 млрд. евро.

6. По доклада „ Борбата срещу различните видове неравенство като средство за стимулиране на създаване на работни места и на растежа“ бяха внесени 13 поправки, в които се изтъква остротата на следните проблеми: „… че липсата на достатъчно финансиране за публичното образование е основната причина за бъдещи социални различия и за увеличаване на неравенствата;“, „…че неравенствата се увеличиха далеч повече в някои нови държави-членки, като например България, Румъния и Литва;“, „…че от 2005 г. насам паричната бедност непрекъснато се увеличава“.

7. В областта на социална икономика през юни 2016 г. Г.Пирински съдейства за организиране на семинар за социалната икономика в Бургас; през септември с. г. организира посещение в Брюксел на 12 представители от Съюза на глухите в България, Асоциацията на деца с увреден слух и Националната асоциация на преводачите на жестов език в България, които имаха възможността да участват в Конференция в Европейския парламент, посветена на жестовите езици – въпрос от жизненоважно значение за тази група граждани. Съдейства и за изготвяне на съответен Законопроект за внасяне в Народното събрание, тъй като се оказа, че България е едната от само две страни-членки на ЕС без специален закон по въпроса – поредна инициатива на ПГ, безпринципно блокирана от парламентарното мнозинство.

8. През отчетния период редовно участва в заседанията на Европейската социална мрежа на ПЕС с конкретни предложения по въпросите на неравенствата в ЕС, на минимално заплащане, което да предотвратява бедността сред работещите, както и на социалните проблеми в областта на международния транспорт.

 9. Избран бе за съпредседател на Комисията по социалната политика, образованието и заетостта на Парламентарната асамблея на Източното партньорство Евронест. В това си качество инициира разработката и приемането на доклад по проблемите на недекларирания труд като приоритетен проблем и за партньорските страни-членки. Съдейства и за приоритетното разглеждане на застрашителното разпространение сред тези страни, а и не само, на туберкулозата като извънредно остра социална язва.

10. Съществена страна от работата му по посочения водещ социален приоритет представлява и активното му участие като член на Координационния съвет в дейността на Прогресивния форум – събрание на десетки членове на ЕП от групите на социалистите, на левите и на „зелените“, като пространство за споделяне на подходи за дълбоки социални и екологични промени в основите на Европейския съюз. Форумът разпространи свой цялостен сценарий за осъществяване на такива промени като отговор на предложенията на ЕК и организира поредица от широко представителни дискусии както в ЕП, така и извън него.

Също такова бе и участието му с изказвания и предложения по обсъжданите проектодокументи в двата европейски форума на левите сили (през ноември 2017 и 2018 г. последователно в Марсилия и в Билбао), в които бяха представени няколко десетки политически и обществени формации и бяха приети декларации, призоваващи за изграждане на широко взаимодействие за противопоставяне на десните и консервативните сили не само на предстоящите евроизбори, но и в дългосрочна перспектива. 

„Да развием устойчива финансова рамка в услуга на гражданите и на реалната икономика!“ 

1. Основен въпрос в работата на Георги Пирински в Комисията по бюджетен контрол (КБК) ‒ CONT бе Многогодишната финансова рамка – бюджетът на ЕС за периода 2014 – 2020 г., както и бъдещата финансова рамка след 2020 г. Той отстоява необходимостта от такъв бюджет на Съюза, който да гарантира изпълнението на чл. 311 от Договора за функционирането на ЕС (ДФЕС): „Съюзът ще осигурява средствата, необходими за постигане на неговите цели и изпълнението на неговите политики.“ В редица изказвания и дебати в КБК отправи пряка критика към ЕК за липсата на подробна оценка на изпълнението на настоящата финансова рамка както за налагане на все повече финансови инструменти, т.е. на заеми, гаранции и дялови участия като средства за реализация на бюджета на ЕС предвид често обратния ефект от тяхното прилагане от гледна точка на изпълнението на посочената основна норма на ЕС.

2. По ежегодната процедура за т.нар. Европейски семестър Г. Пирински категорично се обяви срещу основния постулат, заложен в тази процедура – резките бюджетни ограничения, известни като политика на „остеритет“. В рамките на семестъра е необходим изцяло нов балансиран подход, основан на подобряване на ключовите социални показатели и ориентиран към увеличаване на заетостта, и ограничаване на бедността и неравенствата. 

Г. Пирински настоява за промяна в правилата за определяне на бюджетния дефицит по Пакта за стабилност и растеж, така че вноските на държавите членки в бюджета на ЕС и националното съфинансиране по структурните и инвестиционните фондове да се изключват при изчисляване на дефицита в съответния национален бюджет.

Във внесените от него поправки по Становището относно удължаване на срока на действие на Европейския фонд за стратегически инвестиции (основен инструмент на т.нар. инвестиционен план „Юнкер“) се изтъкват проблемите, които съпътстват прилагането на този фонд и допълнителните неравенства, които той създава, както и подходите за преодоляването им.

3. Георги Пирински е докладчик в Комисията по заетост и социални въпроси по Становището на Комисията относно ревизията на МФР за 2014 г.–2020 г., както и докладчик в сянка по Общия бюджет на ЕС за 2016 г. и за 2017 г. В своите предложения, голяма част от които получиха подкрепа от членовете на КЗСВ, залага на необходимостта от съществено увеличаване на разходите, свързани с икономическото и социалното сближаване, необходимото финансиране на различните социални програми на Съюза и осигуряване на дейността на службите, пряко ангажирани в тяхното прилагане. Тези предложения включват увеличаване на средствата за Европейския социален фонд, Инициативата за младежка заетост и Европейския фонд за подпомагане на най-нуждаещите се, които пряко засягат живота на милиони европейци във всички държави-членки. 

4. Основна задача на КБК е процедурата по освобождаване от отговорност на институциите и органите на ЕС за упражняване на ежегодните бюджетни програми. КБК е и пряко ангажирана в дейностите по съблюдаване и защита на финансовите интереси на Съюза, борбата с корупцията, предотвратяване на нарушения и измами. 

Като докладчик по Годишния доклад за 2013 г. относно защитата на финансовите интереси на ЕС – борба с измамите, и докладчик в сянка по Годишния доклад за 2014 г. относно защитата на финансовите интереси на ЕС – борба с измамите, Георги Пирински акцентира върху нуждата от превантивни мерки за недопускане на умишлени нарушения и грешки при прилагане на правилата за разходване на средствата от европейския бюджет, необходимостта от решителни действия срещу корупцията, в т. ч. и от задълбочаване на взаимодействието между Европейската комисия, Европейската служба за борба с измамите (OLAF) и държавите членки. Същевременно категорично се противопостави на опитите отделни страни, в  т. ч. България, тенденциозно да бъдат набеждавани за особено големи нарушители на правилата.

5. В качеството му на докладчик по Доклад относно Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) – Годишен доклад за 2014 г., и на докладчик в сянка по Доклад относно контрола на финансовите дейности на ЕИБ за 2015 г., както и за 2016 г., Георги Пирински залага на отговорностите на Банката за постигане на целите на кохезионната политика: неизпълненото задължение на ЕИБ 30% от общите ѝ инвестиции да бъдат насочвани за целите на социалната, икономическата и териториалната кохезия и необходимостта Банката, във взаимодействие с Европейската комисия, да осъществи конкретни мерки за балансирано географско разпределение на ресурсите. Особено сериозно той подчертава срочната необходимост да се предотвратят конфликтите на интереси от страна на членовете на управителните органи при вземане на решения за инвестиране в отделните държави-членки – постановки, включени в окончателните резолюции, приети от ЕП по внесените от него доклади.

„Да създадем сигурни гаранции на всеки гражданин за достоен живот в справедливо и солидарно общество!“

1. През януари 2017 г., предвид реалната опасност от поредната блокада на ГКПП Кулата–Промахон от страна на гръцки земеделски производители      Г. Пирински инициира изработване на обща позиция на членовете на ЕП от Република България, адресирана до Председателя на ЕК с настоятелно искане за действия от страна на Комисията за предотвратяване на блокади на българо-гръцката граница и осигуряване на свободното движение в рамките на ЕС. В писмо от 1 март 2017 г. до него комисарят по въпросите на вътрешния пазар Елжбета Биенковска отбелязва, че ЕК своевременно е влязла във връзка с компетентните гръцки власти, като е изтъкнала, че главната отговорност за осигуряване на свободното движение на стоки се носи от съответната държава, на чиято територия възникват препятствия. Установено е, че независимо от блокади на вътрешни пътища в Гърция, контролно-пропускателните пунктове са останали отворени.

2. По повод намеренията на генералния директор на БНР за закриване на продукцията на чужди езици на Радио „България“ по предложение на            Г. Пирински всички български евродепутати отправиха обръщение до Александър Велев, в което се възразява срещу едноличното решение за закриване на радиопредаването. В резултат на подетата обща кампания решението за закриване бе отменено.

3. През септември 2018 г. инициира писмо на Делегацията на българските социалисти до президента на ЕП А. Таяни в подкрепа на искането на председателя на НС на БСП К. Нинова, дотогава останало без последствия, същият да санкционира евродепутата А. Джамбазки за неговото недопустимо публично изказване срещу членовете на БСП.
Посетителски групи

За отчетния период по покана на Георги Пирински около 300 души са посетили Брюксел и Страсбург, разпределени в 12 групи. Основният критерий при подбора на хората е да бъдат обхванати максимално широк кръг представители на БСП от всички области на страната. Освен тях – представители на синдикатите и работодателските организации, студенти, докторанти и преподаватели от различни ВУЗ-ове, културни дейци, представители на Съюза на глухите в България и Националната асоциация на преводачите на жестов език и други.

Една част от посетителите са участвали в следните европейски събития на високо равнище:

· конференция „Многоезичие и равни права в ЕС: ролята на жестовите езици“;

· конференция „Балканите и Югоизточното Средиземноморие: споделени спомени, общо бъдеще“;

· конференция „Европейският социален фонд на 60 години – отдаден да превръща солидарността в реалност“;

· конференция за Европейския орган по труда.

Освен това, част от посетителите са имали възможността да присъстват по време на:

· изслушване в ЕП на тема „Финансовите инструменти при политиката за сближаване 2007–2013 г.“;
· изслушване в ЕП на тема: „Платформата за справяне с недекларирания труд – развитие и актуално състояние на дейността към настоящия момент“.

Отчет за дейността на Момчил Неков

Момчил Неков е член на комисиите по култура и образование (CULT) и по земеделие и развитие на селските райони (AGRI), член на делегациите на Европейския парламент за връзки с Китай, на комитетите за парламентарно сътрудничество ЕС – Казахстан, ЕС – Киргизстан, ЕС – Узбекистан и ЕС – Таджикистан и за връзки с Туркменистан и Монголия и за Съвместната парламентарна асамблея АКТБ-ЕС.

 Заместник-председател е на Интерпарламентарната група РУМРА, която работи за повишаване видимостта на планинските, селските и отдалечените региони на ЕС. В рамките на тази група е и съпредседател на Работната група по качествени местни продукти. Член е на интерпарламентарните работни групи за развитие на туризма, културното наследство и европейските културни маршрути, за спорта и за климатичните промени, биоразнообразието и устойчивото развитие и е част от неформалната група на младите депутати от Групата на социалистите и демократите в Европейския парламент S&D EU40.

Като член на комисиите по култура и образование и по земеделие и развитие на селските райони М. Неков има няколко основни акцента в работата си, важни и за България. В Комисията по земеделие и развитие на селските райони работи за запазване на българското производство, за подпомагане на отдалечените региони, за запазване на биоравновесието, за справяне с проблемите, идващи от некачествена храна. Основните акценти от работата му в Комисията по култура и образование са свързани със социалното неравенство, с младите хора, с дискриминацията, със запазване и популяризиране на българската култура. 

Най-важните теми са свързани с премахване на двойното качество при храните и преодоляване на пропастта между търсените и наличните кадри в бизнеса и образованието.

През мандата си набляга на различни ключови политики, сред които: нелоялните търговски практики спрямо потребителите и производителите; Фейсбук сигурност; „Еразъм+“; прекратяване смяната на лятно/зимно часово време; защита на българските интереси в търговското споразумение със САЩ; космическата програма на ЕС; авторското право; забрана на еднократните пластмасови изделия; вредно онлайн съдържание; борба срещу навлизане и използване на генетично модифицираните организми; увеличаване бюджета на схемите за мляко и плодове в училище; визовият режим за българските граждани, наложен от САЩ; модернизиране на образованието; стратегия на ЕС за горите; руското ембарго в земеделието; биопроизводство; кохезионна политика в планинските региони.
Домакин и инициатор е на събития както в България, така и в Брюксел, сред които: конференция: „Ефектите от биологичните храни върху човешкото здраве“; конкурс за есе на тема: „ЕС и бежанците – начини за справяне с кризата“; фотоконкурс „Аз снимам моята България“; обучение „История и институции в ЕП“; Коледен концерт на детския радиохор на БНР в ЕП; конференция „Универсалният език на спорта“; кръгла маса „Изграждане на общества на знанието – инвестиране в образованието и ученето през целия живот“; фотоизложба „България през моите очи” в ЕП; среща, посветена на възможностите за развитие на земеделието в района на Силистра и привличане на инвестиции.

По негова покана през 2018 г. делегация от Комисията по земеделие и развитие на селските райони към ЕП е на посещение в България; организирано е и тридневно посещение на Комисията по култура и образование на ЕП във Велико Търново по негова инициатива.

 През септември 2017 г. в Бургас организира кръгла маса на тема „Новата европейска програма за умения – възможности и предизвикателства на национално и регионално ниво“.

 Взима участие и в други инициативи и конференции, например кампанията на омбудсмана на Република България „Не хаби – дари!“, кампания срещу разхищението на храна, научна конференция „ЕкоМаунтин2016“, протест на силистренци срещу изсичането на чинарите – символ на града, в протеста на животновъдите през юли 2018 г.

Основни акценти в дейността:
Срещу дискриминацията

1. Двоен стандарт при храните

Започнатата през 2017 г. борба срещу двойния стандарт при храните се увенча с успех през 2018 г. Предприети бяха действия както на европейско ниво, така и в България. Момчил Неков е автор на становището на Земеделската комисия в ЕП по темата с двойния стандарт при храните. Той го изготви след срещи със заинтересовани страни в България и ЕС. Взе участие в дискусия „Европа на два стандарта при храните – защитени ли са правата на българските потребители“, организирана в България. На 13 септември 2018 г. докладът за двойното качество при храните е приет от ЕП с голямо мнозинство. 

2. Езиковото равенство

Комисията по култура прие доклад относно езиковото равенство в дигиталната сфера, по който Момчил Неков работи като докладчик от Групата на социалистите и демократите. Тук се поставя въпросът за ролята на т. нар. малки или по-малко говорими езици в рамките на Европейския съюз, езици като българския например.

Отправени са въпроси към Европейската комисия: какви стъпки възнамерява да предприеме Комисията за издигане на ролята на т. нар. малки езици? И какво ще направи за взаимното признаване на езиковите компетентности в ЕС?

3. Геоблокирането и борбата срещу друга форма на дискриминация, обоснована на географски принцип. От началото на декември 2018 г. европейските граждани вече са равни при пазаруване онлайн. Премахването на географските пречки ще спомогне за увеличаване на трансграничната търговия, ще позволи на българските потребители да пазаруват по-лесно онлайн и ще им предостави по-голям избор и възможността да се възползват от по-ниски цени. 

4. През 2017 г. работи по резолюция за „Новата европейска програма за умения“, която бе приета от ЕП с огромно мнозинство. Програмата поставя акцент върху несъответствията между кадрите, които образователната система произвежда и това, което се търси на пазара на труда. Също достъпът до образование, обучение и развиване на умения трябва да е равен за всички, в това число и за най-уязвимите членове на обществото. Днес младежите (и не само те) срещат все по-големи трудности при прехода от образование към работа и често са склонни да приемат позиции, които не отговарят на квалификациите им. Във връзка с тази тенденция за съществуваща пропаст между бизнеса и образованието по инициатива на М. Неков е изготвено проучване „Изследване на състоянието и потребностите от умения и кадри в Силистренска област за периода 2018–2028 г.“, което е представено на поредица от събития на тема „Образование и бизнес“ (октомври 2018 г.–Силистра, и ноември 2018 г. – София).

Младите хора в ЕС
1. Младежка стратегия: в края на 2015 г. е определен от Групата на Прогресивния алианс на социалистите и демократите в ЕП за докладчик по изготвяне на оценка за изпълнение на Младежката стратегия на ЕС за периода 2013–2015 година. Прегледът на доклада показва, че липсва синергия между Младежката стратегия и останалите европейски стратегии. През 2017 г. в качеството си на докладчик представя и становището за изпълнение на Инициативата за младежка заетост от държавите членки, като обръща внимание на няколко основни момента: намаляване на младежката безработица, необходимостта да бъде осигурено на лица между 15- и 24- годишна възраст, които не работят, не учат и не се обучават, предложение за стаж, работа, практически опит или обучение в рамките на четири месеца след завършване на образование или ако са напуснали работа. Ключова препоръка на Становището обръща внимание на нуждата от увеличаване на избираемата възраст за кандидатстване по схемата от 25 до 29 години, също и от създаване на информационни гишета, където младите хора могат да получават информация за различни възможности.

2. Доброволчество: регламентирането на доброволчеството е ключов аспект от усилията на М. Неков. Провежда срещи и форуми за запознаване със ситуацията с доброволчеството на европейско ниво, с възможностите и добрите практики, които предлага ЕС за регламентиране правата на доброволния труд. Поставя акцент върху тезата, че е изключително важно да се обърне внимание на въпроси като осигуряване на доброволеца, възстановяване на разходите му, застраховането му срещу злополука, обучението и квалификацията и зачитане на платен отпуск и трудов стаж за времето на извършване на доброволческата дейност, както и официалното признаване на статута на европейски доброволец. 

Култура

1. Скулптура на кан Тервел 

Основният акцент сред много събития и инициативи в сферата на културата е изработването по поръчка на М. Неков на скулптурата на кан Тервел от известния скулптор Борис Борисов и представянето ѝ в ЕП, която е подарена на Българското училище в Брюксел. 
Земеделие и развитие на селските райони

Много важна част от работата му е запазване на автентичната българска храна и подпомагане на българските земеделци да се справят с условията на конкурентен единен пазар. 

1. Географски означения: 

Подкрепа на местно и европейско ниво за българските производители. Вече няколко български продукта, идентифицирани в кампанията му „Да защитим българския вкус“, намират успешна търговска реализация у нас и предизвикват интерес. 

2. Планински продукт: през 2017 г. стартира работна група „Планински продукт“ с цел подготовка на законодателство и правила на въвеждане на термина „Планински продукт“ в България. Това обозначение ще подпомогне производители от българските планини да имат по-голяма видимост и по-лесно да достигат до потребителите. На 1 юни 2018 г. М. Неков внесе в Министерството на земеделието, храните и горите проектонаредба за термина „Планински продукт“. 

  3. Пчеларство: през 2017 г. Групата на социалистите и демократите в Европейския парламент го избира за свой докладчик по доклада „Перспективи и предизвикателства пред пчеларския сектор в ЕС“. Направени са редица законодателни предложения как секторът да бъде защитаван в новата Обща селскостопанска политика. 
4. Овцевъдство и козевъдство. Работи тясно с представителите на сектора и го защитава в редица случаи, например, когато ЕК не включи овцевъдството и козевъдството като чувствителни сектори в преговорния пакет с Нова Зеландия и Австралия. Двете страни са световни лидери в производството на овче мляко и месо и пряк конкурент на българските производители. Поради тази причина представителите на сектора смятат, че отварянето на Единния европейски пазар за безмитен внос ще бъде пагубно за тези отрасли. През 2018 г. М. Неков активно се включва в разглеждане на случая с умъртвените дребни преживни животни в Странджа, като посети региона, разговаря със засегнатите животновъди и отправи питания по темата към Европейската комисия.

Посетителски групи

По покана на Момчил Неков през настоящия мандат на посещение в Брюксел са били около 500 души от различни населени места в България. Част от посетителските групи са били както членове и симпатизанти на БСП и Младежкото обединение, така и представители на гражданското общество – ученици, студенти, представители на учебни заведения, земеделски производители и експерти по земеделие, културни дейци, журналисти, социални предприемачи от България и други.
Те имаха възможността да посетят пленарни заседания и заседания на парламентарните комисии на ЕП, както и да се запознаят отблизо с работата на други европейски институции, Постоянното представителство на България към ЕС, да посетят централата на ПЕС, да участват в заседания на Групата на социалистите и демократите в ЕП и др. 

По покана на Момчил Неков в Европейския парламент са гостували и:
· победителите в състезанието „История и институции на ЕС“, организирано съвместно с МО на БСП в Пловдив;
· победителите в конкурса за есе „Моята визия за мястото на България в ЕС“;
· победителите в конкурс за есе „ЕС и бежанците – начини за справяне с кризата“;
· победителите в конкурс за есе, организиран от Делегацията на българските социалисти в ЕП за участие в изданието „Европейско младежко събитие“, което се провежда на всеки две години и в Страсбург;
· победителите от фотоконкурс „Аз снимам моята България“, чиито творби бяха изложени в сградата на ЕП в Брюксел;
· експерти в сферата на опазване на културното наследство, които взеха участие в събитие в ЕП, посветено на Паметника Бузлуджа и възможните стратегии за неговото спасяване, както и на ролята на социалистическото културно наследство в бившия Източен блок;

· създателите на документалния филм за габровския индустриалец и дарител Иван Хаджиберов „Дързостта да бъдеш пръв“, прожектиран в ЕП; създателите на документалния филм „Асеновград – светият град“, прожектиран в ЕП;
· български учени и специалисти от Института по океанология, които взеха участие в научен дебат относно научно-развойната дейност в областта на океанологията.

    Други 
1. 1746 писмени изменения по доклади;

2. 99 писмени въпроса;
3. 130 предложения за резолюции;
4. 273 изказвания;

5. 5 доклада, 16 становища, 8 декларации.
Отчет за дейността на Илияна Йотова (2014 – 2017 г.)

По време на третия си мандат в Европейския парламент Илияна Йотова бе избрана за заместник-председател на Комисията по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи (LIBE). 

Основната част от работата ѝ е посветена на бежанския и мигрантския въпрос.

Нееднократно в пленарна зала Илияна Йотова критикува остро ЕК за липсата на реална общоевропейска политика. По думите ѝ, мерките, които предлага ЕК, често се ограничават до „бягане“ след събитията и политика „на парче“. Затягането на сигурността главно в Централното Средиземноморие доведе до онова, за което тя предупреждава – изместване на мигрантския поток към т.нар. Балкански маршрут. 

Илияна Йотова и заместник-председателят на Комисията по вътрешна сигурност и обществен ред в Народното събрание Атанас Мерджанов организираха работна среща „Бежанците – от европейски стратегии към национални и местни политики“ (март 2015 г.). В срещата участваха евродепутати, народни представители, представители на европейските агенции ЕВРОПОЛ и EASO (Европейска служба за подкрепа на търсещите убежище), представители на националните и местните власти. На форума И. Йотова още веднъж призова за действителното прилагане на солидарния принцип в ЕС по проблема с бежанците и мигрантите.

Голямата цел на евродепутата през този мандат бе да не позволи България и Балканите да се превръщат в буферен пояс между конфликтните зони в съседство на Европейския съюз и Западна Европа, накъдето се стремят мигрантите.
Реформа на Регламента от Дъблин

Друг аспект от вътрешната политика на ЕС, на който тя посвети огромна част от своята работа, е реформата на т.нар. Дъблински регламент. Този документ е изцяло в ущърб на България и другите държави на т.нар. първи достъп на мигранта. Според нея промените в Дъблинския регламент са задължителни, особено в частта, че отговорността за всеки мигрант трябва да поеме страната, където той за първи път е стъпил на територията на ЕС. Огромната тежест пада върху 5–6 държави-членки (една от тях е България) и на практика справянето с мигрантската вълна при кризисна ситуация става невъзможно.

Като част от кампанията за адекватна европейска политика бе организираната от нея конференция „Кризата с бежанците – гласовете от Балканите“, която обедини учени и дипломати от България, Македония, Сърбия и Хърватия. В началото на март 2016 г. те обсъдиха рисковете и предизвикателствата пред тези страни. Бяха очертани възможни сценарии за развитие на мигрантската криза. Основният извод бе, че затварянето на гръцко-македонската граница или само военните операции в Средиземно море биха предизвикали хуманитарни катастрофи и създаване на рискове за пренасочване на мигрантския поток през България и Турция.

Евроинституциите и политиците стигнаха до идеята, многократно изразявана от Илияна Йотова, за създаване на общоевропейска гранична полиция. Усилията ѝ са насочени в посока увеличаване правомощията на ФРОНТЕКС. Всичко това е официално реализирано именно на българо-турската граница през октомври 2016 г., в присъствието на Илияна Йотова. Това е една от последните ѝ изяви като евродепутат, преди да бъде избрана за вицепрезидент на Република България.

Шенген – механизъм за сътрудничество и оценка

Илияна Йотова винаги е твърдяла, че общоевропейската гранична полиция е задължителна и добра стъпка, която обаче няма да е напълно завършена, докато България, Румъния и Хърватия не станат пълноправни членове на Шенгенското пространство. По тази причина работи последователно за приемането на България и Румъния в Шенген, както и за преустановяване на мониторинга, насочен отново към София и Букурещ.

Едно от събитията в тази посока бе конференцията „Механизъм за сътрудничество и проверка – функциониране, ефект и препоръки“. Мероприятието, което се проведе през март 2016 г. в Брюксел, бе съвместно организирано с българските евродепутати Мария Габриел, Емил Радев и Филиз Хюсменова. На събитието присъстваха главният прокурор на Република България Сотир Цацаров, представители на различни държавни институции и политически партии. Това само по себе си е ясен знак за наличието на национален консенсус за премахване на Механизма за сътрудничество и проверка.

И. Йотова неколкократно заявява и в ресорната парламентарна комисия, и в пленарна зала, че Европейската комисия трябва да отстоява по-твърдо позицията всички граждани на ЕС да пътуват в САЩ и Канада при същите условия, при които американските и канадските граждани пътуват в страните членки, т.е. без визи. Визовата реципрочност не се прилага за граждани на България, Хърватия, Кипър, Полша и Румъния.
Развитие на планинските райони

По време на предизборната кампания за европейски избори през 2014 г. Илияна Йотова пое ангажимент към жителите на Родопите да работи за по-добро социално-икономическо развитие на региона. Тя зае място в Комисията по регионално развитие с убедеността, че именно в нея може да се пребори за по-силен акцент в политиката по сближаване (т.нар. кохезионна политика) за планинските региони. Фокус в нейната работа там бе докладът за политиката по сближаване в планинските региони на ЕС. Цели 30% от територията на Съюза са планини, т.е. проблемът не засяга единствено Родопите и България. Трябваше обаче да положи много усилия, за да спечели съюзници за своята кауза. За успеха ѝ свидетелства огромната подкрепа, която нейният доклад получи през май 2016 г. в пленарната зала на Европейския парламент – 553 гласа „за“ от общо 665 гласували. Сред основните изводи на доклада са нуждата от инвестиции в малките и средните предприятия, „зелената“ икономика, дуалното образование и развитието на бърз и достъпен интернет. Това е първият по рода си доклад, посветен конкретно на развитието на планинските региони в целия ЕС, в който се посочва и необходимостта от целево финансиране от европейските фондове за този тип райони. 

По покана на Илияна Йотова нейни колеги от Германия, Португалия и Хърватия посетиха Смолянска област в началото на юни 2016 г., а след това взеха участие в организираната по нейна инициатива конференция в Пловдив на тема „Предимствата и недостатъците на политиката по сближаване в България“. В събитието взеха участие кметове и народни представители. Бяха обсъдени научените уроци от изминалия финансов период 2007 г. – 2013 г. Основният извод бе, че докладът на г-жа Йотова трябва да прерасне в европейска стратегия за планинските региони.
Равенство на половете

Илияна Йотова е и заместник-член на Комисията по правата на жените и равенството между половете (FEMM). Фокус в дейността ѝ бе темата за жените, работещи при несигурни условия на труд. Винаги е изразявала притеснение, че жените са по-силно засегнати от проблемите на недекларирания труд в ЕС и на все по-голяма част от тях се налага да работят на непълно работно време или в „сивата“ икономика. 

Посетителски групи

По време на мандата на Илияна Йотова около 300 души, разпределени в 11 групи, са посетили Брюксел. Освен широкия партиен и регионален профил, групите включват специалисти по основните теми от дейността на евродепутата – миграция, бежанци, върховенство на закона, равнопоставеност на половете и други. Специално внимание е отделено на млади хора – студенти, докторанти, постдокторанти.
Отчет за дейността на Петър Курумбашев (2017 – 2018 г.)

Петър Курумбашев е член на Комисията по промишленост, изследвания и енергетика (ITRE), на Комисията по транспорт и туризъм (TRAN), както и на Комисията по петиции (PETI).

Основни дейности:

Комисия по промишленост, изследвания и енергетика (ITRE)

1. Докладчик в сянка на становище по законодателна инициатива относно зачитане на личния живот и защита на личните данни в електронните комуникации и отмяна на Директива 2002/58/ЕС (Регламент относно неприкосновеността на личния живот и електронните комуникации). Проведени са 18 срещи и участия в 18 събития.

Сред най-важните направени и приети предложения на Петър Курумбашев са: нови, по-разбираеми за потребителя правила по отношение на проследяването с т. нар. „бисквитки“ (cookies) в интернет, потребителят да може да избира между три нива на проследяване; по отношение на AMBER Alert Europe (Европейската система за предупреждение за спасяване на деца) – да не се налага изрично съгласие за проследяване на локация чрез GPRS в случай на изчезнало дете или спешно обаждане на тел. 112; по отношение на случаите, когато потребителят се намира на място, където се предлага безплатен публичен интернет – той да бъде уведомяван със съобщение, че е проследяван; по отношение на достъпа, обработването и съхранението на данни – това да  бъде възможно тогава, когато трябва да се гарантира неприкосновеността на личния живот и сигурността на крайното устройство или мрежата.

2. Докладчик в сянка на Становище по доклад по собствена инициатива относно европейската стратегия за цифрова търговия. Проведени са 4 срещи.

Всички предложения на Петър Курумбашев са приети от комисията ITRE, сред най-важните са в посока на: дигитализиране и опростяване на митническите процедури чрез поставяне на универсален баркод, който да функционира и извън ЕС; насърчаване на цифровизацията на европейската промишленост и развитие на инфраструктурата и в труднодостъпни области, като например планински, селски, отдалечени региони; намаляване на бюрокрацията и насърчаване на свободния обмен на данни; премахване на ограничения като геоблокиране, „принудително локализиране на данни“ и други пречки пред развитието на единния цифров пазар. Други предложения са да има минимум от правила, който да бъде прилаган в отделен‚ цифров раздел при подписване на търговски споразумения, както и да се въведе взаимно приемлив IT Trustmark (знак за „доверена марка“) като част от мерките срещу фалшифициране на стоки. 

3. Докладчик в сянка по законодателен доклад относно изменение на Регламент (ЕС) № 182/2011 за установяване на общите правила и принципи относно реда и условията за контрол от страна на държавите членки върху упражняване на изпълнителните правомощия от страна на Комисията (комитология). Предложението на ЕК предвижда промени в процедурата по комитологията, която обхваща разпоредби, свързани с упражняване на изпълнителни правомощия на Комисията.

4. Докладчик в сянка по предложението за регламент на Европейския парламент и на Съвета относно ЕНИСА, Агенцията за киберсигурност на ЕС и отмяната на Регламент (ЕС) 526/2013, както и относно сертифициране на киберсигурността на информационните и комуникационните технологии (Акт за киберсигурност). Проведени са 42 срещи и участие в 11 събития.
По негова инициатива е прието Европейската агенция за киберсигурност (ENISA) да разполага с повече правомощия, повече технически и оперативни функции. В случай на кибератака, по искане на държава-членка, ENISA да има повече технически възможности, което да бъде и стимул Агенцията да развива своите умения и капацитет. По предложение на Петър Курумбашев ще бъде сформирана работна група от заинтересовани лица (представители на научните среди, бизнеса, потребителски асоциации и др.), която да съветва ENISА по отношение на разработване на нови сертификати за сигурност на дигиталните продукти. 
5. Докладчик в сянка на Доклад по собствена инициатива на Европейския парламент относно ускоряване на иновациите в областта на чистата енергия, (2017/2084(INI)). Проведени са 47 срещи и участия в събития. 

Докладът е приет с голямо мнозинство от ЕП. По време на преговорите с докладчиците от останалите политически групи на ЕП Петър Курумбашев е настоял да бъде поставен специален акцент върху подпомагане на малките, средните и стартиращите предприятия, особено в случаите, когато те навлизат на пазара.

6. Докладчик относно МФР – Специализирана финансова програма за извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения и управление на радиоактивни отпадъци. Предложение за регламент (COM (2018) 0467-C8-0314 /2018 - 2018/0252 (NLE)). Проведени са 7 срещи.
По негова инициатива Енергийната комисия постигна компромис: минимум, а не максимум 50% от средствата, както бе предложено от ЕК, необходими за извеждане от експлоатация на ядрените реактори, да бъдат предоставени от Европейския съюз. Комисията подкрепи и предложението му средствата да следват практиката на предишната програма, в която България получи 60% от необходимите средства от ЕС. 
Прието бе и предложеното от него допълнение, което ясно показва, че тези реактори са били преждевременно затворени – особено що се отнася до блок III и IV на АЕЦ „Козлодуй“. По негова инициатива Енергийната комисия гласува и текстове, които позволяват да бъде използвана експертизата на трети страни в процеса на извеждане от експлоатация, както и да бъдат споделяни информация и познания с други държави-членки на ЕС, също както и бе отхвърлено предложението, идващо от Групата GUE/NGL за затваряне на ядрените мощности в Европа.

7. Докладчик в сянка по проектодоклад относно предложението за регламент на Съвета за създаване на програма за помощ за извеждане от експлоатация на ядрената електроцентрала „Игналина“ в Литва (програма „Ignalina“) и за отмяна на Регламент (ЕС) № 1369/2013 на Съвета. Проведени са 2 срещи.

8. 25 предложения за изменения по законодателни и незаконодателни инициативи и дейности, свързани с работата в Комисията по промишленост, изследвания и енергетика.

Комисия по транспорт и туризъм (ТRAN)

1. Евродепутат на годината за 2017 г. в категория „Транспорт“ на ежегодните награди MEP Awards на списание „Parliament Magazine“.

2. Пакет „Мобилност I“. Проведени 11 срещи, участия в дискусии и инициативи. Внесени 3 предложения за изменения в защита на българските превозвачи по следните законодателни предложения:
Работата по Пакет „Мобилност I“ е съсредоточена главно върху промените в европейското законодателство в сферата на международния превоз на товари. Предложенията на ЕК в тази сфера на практика целят ограничаване на пазара чрез въвеждане на протекционистки мерки. Включването на международния транспорт и каботажа в обхвата на законодателството за командированите работници не е обосновано. Също така въвеждане на забрана за ползване на почивката в кабината и въвеждане на задължението шофьорите да се връщат „у дома“ на всеки четири седмици. 

3.Пакет „Мобилност II“. Докладчик в сянка на Предложение за регламент на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕО) № 1073/2009 относно общите правила за достъп до международния пазар на автобусни превози – внесени 42 изменения, подкрепени от всички български представители в ЕП. Проведени са 14 срещи и участия в дискусии.
Предложението на ЕК по отношение на промените на общите правила за достъп до международния пазар на автобусни превози показва липсата на последователност на Европейската комисия по отношение на законодателството, касаещо международните превози, в контекста на Първия и Втория пакет за мобилност. С предложението на ЕК във Втория пакет за мобилност се предлага либерализация на международния превоз на пътници. Също така се създава нов Регулаторен орган в сферата на този вид международни превози.

4. Предложения за изменения по доклад по собствена инициатива на Европейския парламент относно ускоряване на иновациите в областта на чистата енергия.

5. Предложения за изменения на Предложението за изменение на Директива 2009/33/ЕО за насърчаване на чисти и енергийноефективни пътни превозни средства.

6. Участие в четири други срещи и участие в делегации, свързани с дейността на Комисията по транспорт и туризъм.

Комисия по петициите (PETI) – направени две изказвания в Комисията.
Участие в дейността на официалните парламентарни делегации:

1. В качеството на заместник-председател на Парламентарен комитет по стабилизиране и асоцииране на ЕС – Черна гора, и заместващ член в Парламентарен комитет по стабилизиране и асоцииране на ЕС – Албания – участие в 18 срещи, събития и делегации.

2. В качеството на заместващ член в Делегация за връзки с държавите от Югоизточна Азия и Асоциацията на народите от Югоизточна Азия (АСЕАН) – участие в 64 срещи, семинари и дебати в Брюксел, Страсбург, София, както и в рамките на мисии до Индонезия, Малайзия, Филипини и Тайланд, Сингапур и Китай.

Мисии: Мисия на Комисия по промишленост, изследвания и енергетика до Чили (18-21.12.2017).

Посетителски групи

Организирани са 9 посетителски групи с участници от 39 населени места в България, общо 210 души със средна възраст 29 години. Посетителите са ученици от програмата „Училища посланици на ЕП“ и спечелили конкурси с есета; студенти и ученици, които участват в Европейското младежко събитие в Страсбург (EYE); хора от отдалечени и малки населени места, които нямат възможност да посетят Европейския парламент, но са политически активни, не членуват в БСП, но симпатизират; журналисти; членове на БСП, които не са посещавали Европейския парламент; хора с увреждания от Национална асоциация на сляпо-глухите в България, както и от НО „Малки български хора“. 
Други

1. Парламентарна дейност – 13 изказвания в пленарна зала, 9 зададени въпроса към Европейската комисия;

2. Участие в 24 срещи-дебати на Европейския енергиен форум. Избран за член на борда на Европейския енергиен форум – 30 май 2018 г.;

3. 23 участия в семинари, кръгли маси, изслушвания в България;

4. 35 срещи, участия в семинари, кръгли маси, изслушвания в Брюксел, Лондон и Виена;

5.  25 срещи с посланици и други представители на дипломатически и консулски мисии;
6. 67 срещи с граждани във всички области на България;

7. Медийни изяви – 55 изяви в радиопредавания, 30 изяви в телевизия.

(Приет с решение на заседанието


на 49-ия конгрес на БСП


на 28 януари 2019 г.)
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